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E
νας από τους κυριότερους λόγους -αν όχι ο κυριότερος-
που ο Ντόναλντ Τραμπ κέρδισε τις εκλογές στις ΗΠΑ ήταν η
ευθεία σύγκρουσή του με το «βαθύ κράτος» (deep state).

Αυτό ελέχθη ανοικτά ότι στήριζε το πολιτικά ασθενές δίδυμο
Μπάιντεν - Χάρις, οι οποίοι κατηγορήθηκαν περίπου ως πολιτικές
μαριονέτες. Ότι χρηματοδοτούσε τους Δημοκρατικούς και καθο-
δηγούσε, με βάση τα συμφέροντά του, τις πολιτικές της διοίκησης
των Δημοκρατικών.

Βασικοί πυλώνες του «βαθέος κράτους» θεωρήθηκαν το στρα-
τιωτικό βιομηχανικό σύμπλεγμα (military industrial complex), οι
μεγάλες φαρμακευτικές (big pharma), σε συνδυασμό με τις μεγά-
λες εταιρείες επεξεργασίας τροφίμων, και οι τεχνολογικοί κολοσ-
σοί (big tech). Αντίστοιχα, σε αυτούς χρεώθηκαν οι ανά τον κόσμο
πολεμικές συρράξεις (ουκρανικό μέτωπο, Μέση Ανατολή), η επι-
βαρυμένη υγεία των Αμερικανών (κατέχουν το υψηλότερο ποσο-
στό μακροχρόνιων παθήσεων) και ο περιορισμός της ελευθερίας
του λόγου (free speech). Σε όλους αυτούς αθροιστικά χρεώθηκε η
φτωχοποίηση της μεσαίας τάξης και αναδείχτηκε η απειλή της
πρόκλησης του Γ’ Παγκοσμίου Πολέμου, όπου η αναπόφευκτη
χρήση πυρηνικών θα κατέστρεφε πλέον την ανθρωπότητα.

Τα παραπάνω θέματα κυριάρχησαν καθ’ όλη τη διάρκεια της προ-
εκλογικής περιόδου, όταν ο Τραμπ και οι συνεργάτες του όρισαν την
πολιτική ατζέντα και κέρδισαν την αναμέτρηση θριαμβευτικά.

Μόλις λίγες μέρες αφότου ο Ντόναλντ Τραμπ κέρδισε το προνό-
μιο της επιστροφής στον Λευκό Οίκο για να ηγηθεί ως ο νέος πλα-
νητάρχης τού «ελεύθερου κόσμου», η σύγκρουση με το «βαθύ
κράτος» έπαψε πια να είναι ένα υποθετικό ενδεχόμενο. Προτού
καν ο Ντόναλντ Τραμπ ορκιστεί ο 47ος Πρόεδρος των ΗΠΑ, εξήγ-
γειλε την πρόθεσή του να επιβάλει στις παγκόσμιες πλατφόρμες
κοινωνικής δικτύωσης… περιορισμούς στους περιορισμούς
ελεύθερης έκφρασης των χρηστών τους. Οι υποστηρικτές του
ανέπνευσαν με ανακούφιση. «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ. Η Αμερική επιστρέ-
φει, μωρό!» (FREEDOM. America is back, baby!) έγραψε στον λο-
γαριασμό του ο εμβληματικός podcaster Joe Rogan, στον οποίο ο
Ντόναλντ Τραμπ εμπιστεύτηκε μια από τις τελευταίες συνεντεύ-
ξεις, η οποία, παρότι πλησίασε τις τρεις ώρες, μέτρησε 51 εκατ.
θεάσεις. Ήταν η καταλυτική απάντηση του Τραμπ στα κεντρικά
ΜΜΕ (mainstream media)…

Η απάντηση του βαθέος κράτους ωστόσο δεν άργησε να έρθει.
Παρά τη θερμή υποδοχή που επεφύλαξε ο Τζο Μπάιντεν στον
διάδοχό του, υποσχόμενος μια «βελούδινη διαδοχή», ακολού-
θησε η απροσδόκητη (;) εντολή για επίθεση των Ουκρανών με
αμερικανικούς πυραύλους ATACMS σε ρωσικά εδάφη. Ήταν μια
προειδοποίηση των πολεμοχαρών γερακιών των Δημοκρατικών
ότι παραμένουν ζωντανά και ενεργά… Η απάντηση από το Κρεμ-
λίνο ήρθε σχεδόν αμέσως. Ο Πούτιν υπέγραψε την αναπροσαρ-

μογή του πυρηνικού δόγματος της Ρωσίας, στην οποία προβλέ-
πεται η χρήση πυρηνικών όπλων από τη Μόσχα, από τη στιγμή
που Ρωσία και Λευκορωσία απειληθούν όχι μόνο από πυρηνική
δύναμη αλλά και από μη πυρηνική δύναμη που υποστηρίζεται
από πυρηνική δύναμη!

Ξαφνικά η απειλητική σκιά του Γ’ Παγκοσμίου Πολέμου άρχισε
να απλώνεται σε όλο τον κόσμο. H υπουργός Εξωτερικών της Γερ-
μανίας δεσμεύτηκε ότι η χώρα της «δεν θα τρομάξει» από τον
Πούτιν και τα γερμανικά ΜΜΕ αποκάλυψαν σχέδιο που προβλέπει
ότι η Γερμανία θα μετατραπεί σε χώρο φιλοξενίας εκατοντάδων
χιλιάδων στρατιωτών από χώρες του ΝΑΤΟ και κόμβο μεταφοράς
τεράστιων ποσοτήτων στρατιωτικού εξοπλισμού, τροφίμων και
φαρμάκων προς το μέτωπο. Ο Ντόναλντ Τραμπ Τζούνιορ, σε μια
προσπάθεια να ανακόψει το ενδεχόμενο απότομης κλιμάκωσης
από τη Μόσχα και διάχυσης του πολέμου πέραν του ουκρανικού
μηνύματος, κάρφωσε το στρατιωτικό κατεστημένο ότι θέλει να
διασφαλίσει πως θα ξεκινήσει ο Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος προτού ο
πατέρας του έχει την ευκαιρία να φέρει την ειρήνη και να σώσει
ζωές. Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Ρόμπερτ Κένεντι, έστειλε μή-
νυμα υπομονής και αυτοσυγκράτησης στον Πούτιν, αποκαλύπτον-
τας εμμέσως πλην σαφώς ότι η αποτροπή του Γ’ ΠΠ συναρτάται με
τον τερματισμό του εσωτερικού πολέμου στις ΗΠΑ μεταξύ Τραμπ
και βαθέος κράτους… 
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

T
ην προσήλωση της χώρας στις απα-
ραίτητες πολιτικές για την αντιμετώπι-
ση της κλιματικής κρίσης, αλλά και τη

στήριξη της νησιωτικής Ελλάδας, επιβεβαί-
ωσε η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη
στην τελετή υπογραφής της σύμβασης μετα-
ξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Επενδύσεων και της Ελληνι-
κής Δημοκρατίας για τη σύσταση του Ταμείου
Απανθρακοποίησης Νησιών, που πραγματο-
ποιήθηκε στο λιμάνι της Νάξου.

Ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για ένα πολύ
σημαντικό χρηματοδοτικό εργαλείο για τα
νησιά, που αξιοποιεί ευρωπαϊκούς πόρους
από το σύστημα εμπορίας ρύπων, προκειμέ-
νου να στηρίξει μεγάλα έργα απανθρακοποί-
ησης, κάνοντας λόγο για «ένα ακόμα χρημα-
τοδοτικό εργαλείο το οποίο έχει προστεθεί σε
αυτή τη μεγάλη προσπάθεια την οποία η κυ-
βέρνησή μας έχει κάνει εδώ και πέντε χρόνια
για να στηρίξει τη νησιωτική Ελλάδα». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε τη νη-
σιωτικότητα της χώρας όχι μόνο ως μία ιδιαιτε-
ρότητα, αλλά και ως ένα τεράστιο συγκριτικό
της πλεονέκτημα, που, όμως, απαιτεί ξεχωρι-
στή φροντίδα από το κράτος, υπογραμμίζοντας
ότι η κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι βρίσκεται
κοντά στις νησιώτισσες και στους νησιώτες.

Ηλιακή-αιολική ενέργεια 
Το συγκεκριμένο πρόγραμμα εντάσσεται

στη συνολική εθνική στρατηγική της χώρας
για την αξιοποίηση της ηλιακής και της αιολι-
κής ενέργειας, που αποτελούν και το συγκρι-
τικό πλεονέκτημα για την Ελλάδα, καθώς το
Ταμείο Απανθρακοποίησης θα μπορεί να
χρηματοδοτεί έργα ανανεώσιμων που θα γί-
νονται στα νησιά μαζί με μπαταρίες, τα οποία
θα μπορούν να εξασφαλίζουν και πιο φθηνή
ηλεκτρική ενέργεια για τα ίδια τα νησιά τα
οποία θα υποδέχονται αυτές τις επενδύσεις.

Παραφιλολογία για ΑΠΕ
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε

όμως και στην παραφιλολογία που αναπτύσ-
σεται για το θέμα των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, από τα άκρα. «Παρακολουθώ με
προβληματισμό στον δημόσιο διάλογο να
αναπτύσσεται μια ρητορική, κυρίως από
ακραία κόμματα, κατά των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, ειδικά των ανεμογεννητριών
αλλά σε έναν βαθμό και των φωτοβολταϊ-
κών», σημείωσε, κάνοντας λόγο για μια τε-
λείως εσφαλμένη λογική, καθώς οι ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας είναι αυτές που θα
επιτρέψουν στη χώρα μας να αποκτήσει
ενεργειακή αυτονομία και θα συνεισφέρουν
σημαντικά στη μείωση του κόστους της ενέρ-
γειας. «Όλη, λοιπόν, αυτή η φιλολογία η οποία
αναπτύσσεται κατά των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, επιτρέψτε μου να το πω, είναι επι-

κίνδυνη και δεν είναι και τελικά πατριωτική.
Διότι δεν είναι πατριωτικό, φίλες και φίλοι, να
εισάγουμε φυσικό αέριο από το εξωτερικό,
να εισάγουμε πετρέλαιο από το εξωτερικό,
όταν μπορούμε να εκμεταλλευτούμε τις εγ-
χώριες πηγές ενέργειας τις οποίες ο Θεός
μας έδωσε τόσο απλόχερα», κατέληξε ο κ.
Μητσοτάκης. 

Με προσοχή και σε συνεννόηση 
Απαντώντας και στις αντιρρήσεις που δια-

τυπώνονται σε τοπικό επίπεδο, ο πρωθυ-
πουργός διαβεβαίωσε ότι η χωροθέτηση των
έργων γίνεται πάντα με πολύ μεγάλη προσο-
χή και σε συνεννόηση με τις τοπικές κοινω-
νίες. «Δεν είμαστε εδώ να επιβάλουμε τίποτα
κεντρικά και για αυτό και πιστεύουμε στην
τοπική διαβούλευση και στη δυνατότητα να
μπορούμε να δημιουργούμε τέτοια έργα,
πάντα σε συνεννόηση με τις τοπικές κοινω-
νίες», υπογράμμισε.

Όπως είπε ο πρωθυπουργός, η Ελλάδα εί-
ναι πλέον πρωταγωνίστρια στην Ευρώπη στην
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανε-
ώσιμες πηγές, θέτοντας τον στόχο της κυβέρ-
νησης που δεν είναι άλλος από το να έχουν

αυτές οι φθηνότερες τιμές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας ολοένα και περισσότερα ανταποδοτικά
χαρακτηριστικά. Ο κ. Μητσοτάκης έφερε το
παράδειγμα των μικρών νησιών, όπως η Χάλ-
κη, «όπου η κατασκευή ενός μικρού έργου
μαζί με ένα σύστημα αποθήκευσης θέλουμε
και μπορεί να οδηγεί τελικά σε φθηνότερες
τιμές ενέργειας για τους καταναλωτές, για τα
νοικοκυριά, για τις επιχειρήσεις». Ο πρωθυ-
πουργός τόνισε ότι επιδίωξη της κυβέρνησης
είναι να χρησιμοποιηθεί αυτό το εργαλείο
«για να μπορούμε να δώσουμε και στους επι-
χειρηματίες τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν
και να εγκαθιστούν μικρά συστήματα φωτο-
βολταϊκά για να μπορούν να καλύπτουν ανάγ-
κες αυτοπαραγωγής», αλλά και για τη χρήση
σε τοπικές ανάγκες, όπως οι αφαλατώσεις, οι
οποίες θα είναι απαραίτητες προκειμένου τα
νησιά να διασφαλίσουν επαρκή πρόσβαση σε
νερό για ύδρευση, ώστε να μπορούν και αυ-
τές να υποστηρίζονται ενεργειακά από ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας και να υπάρχει
φθηνή πρόσβαση σε καθαρό νερό.

Μοντέλο Αστυπάλαιας και Τήλου 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επεσήμανε ότι η

βιώσιμη ανάπτυξη μπορεί να ενισχύσει και
τον τουρισμό, φέρνοντας το παράδειγμα της
ανακύκλωσης και της βράβευσης της Τήλου
ή το μοντέλο της Αστυπάλαιας για την πράσι-
νη και φιλική κινητικότητα. 

«Η πράσινη μετάβαση, λοιπόν, ειδικά των
νησιών, μπορεί και πρέπει να μετατραπεί σε
ένα μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα. Όχι σε
μια αγγαρεία, όχι σε μια υποχρέωση την
οποία πρέπει να υλοποιούμε απλά γιατί πρέ-
πει να είμαστε συμβατοί με κάποιους ευρω-
παϊκούς κανόνες», ήταν το μήνυμα του πρω-
θυπουργού.

Σημειώνεται ότι τα χρήματα του Ταμείου
θα αρχίσουν να αξιοποιούνται εντός του
2025, με ορίζοντα ολοκλήρωσης των έργων
και απορρόφησης του συνόλου των κονδυ-
λίων έως το 2032. Οι πόροι θα προέλθουν
από τη δημοπράτηση δικαιωμάτων ρύπων
και υπολογίζεται ότι θα ανέλθουν σε τουλά-
χιστον 1,6 δισ. ευρώ, ποσό που εκτιμάται
πως θα κινητοποιήσει υπερδιπλάσιες επεν-
δύσεις σε βάθος οκταετίας. Τα έργα που θα
χρηματοδοτηθούν μέσω του Ταμείου θα εν-
ταχθούν σε τρεις πυλώνες, την εγκατάστα-
ση σταθμών ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας και μονάδων αποθήκευσης στη νησιωτι-
κή χώρα, τη χρηματοδότηση ηλεκτρικής
διασύνδεσης των νησιών και τις επενδύ-
σεις και τα έργα υποδομών που θα διευκο-
λύνουν την περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ
στο ενεργειακό μείγμα.
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Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε χρηματοδότηση 
από το Ταμείο Απανθρακοποίησης Νήσων και έκοψε 

τον αέρα στα fake news κατά των ΑΠΕ 

«1,6 δισ. για την πράσινη 
μετάβαση των νησιών» 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 
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Τ
ο νέο τοπίο που διαγράφεται στον πο-
λιτικό ορίζοντα μετά την «τράμπα»
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ στη θέση της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης αποκωδικοποιούν
πλέον στο Μέγαρο Μαξίμου. Κυρίαρχη εκτί-
μηση των επιτελών του πρωθυπουργού είναι
ότι η αλλαγή αυτή λίγο θα επηρεάσει τις
ισορροπίες στην πολιτική σκηνή αλλά και τη
θέση της ΝΔ στον πολιτικό χάρτη.

Όπως λένε χαρακτηριστικά κορυφαία κυ-
βερνητικά στελέχη, «το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ είναι
αξιωματική αντιπολίτευση της χώρας χωρίς
να ιδρώσει τη φανέλα, οπότε αποκτά και θε-
σμικά χαρακτηριστικά η επιλογή του πρωθυ-
πουργού να χρίσει τον Νίκο Ανδρουλάκη ως

τον βασικό πολιτικό του αντί-
παλο έως τις εκλογές του
2027». Προβάλλουν ωστόσο
ένα κρίσιμο ερώτημα, το
οποίο ουσιαστικά αποτελεί
και την κατακλείδα της τακτι-
κής που θα ακολουθήσει η
κυβερνητική παράταξη
έναντι της Χαριλάου Τρικού-

πη. Αν δηλαδή το κόμμα του κ. Ανδρουλάκη
θα κατορθώσει να ασκήσει τον θεσμικό του
ρόλο με άλλον τρόπο από τον γνωστό τού
«όχι σε όλα» ή θα επιδιώξει την αναβίωση
του δικομματισμού και την επιστροφή του
δημόσιου διάλογου σε μοντέλα αντιπαράθε-
σης απολιθώματα άλλων εποχών.

Θα οδεύουν στην… πεπατημένη
Προφανώς στο κυβερνητικό επιτελείο

είναι πεπεισμένοι ότι δύσκολα ο κ. Αν-
δρουλάκης και το κόμμα του θα ξεφύγουν
από την πεπατημένη. Για αυτό και ο πρω-
θυπουργός μιλάει ήδη για «πράσινο ΣΥΡΙ-
ΖΑ». Όπως λένε στην κυβέρνηση, παρότι η
Χαριλάου Τρικούπη επιδίωξε να σηματο-
δοτήσει την επανεκλογή Ανδρουλάκη ως
μια νέα, δυναμική αρχή για το ΠΑΣΟΚ, τα
πρώτα δείγματα είναι μάλλον απογοητευτι-
κά και μάλλον ενισχύουν την άποψη όσων
υποστηρίζουν ότι ακόμα δεν υπάρχει κεν-
τροαριστερή, σοσιαλδημοκρατική πρόταση
ούτε για το κράτος -θέμα μείζον- ούτε για
σειρά άλλων καθοριστικών για τη ζωή των
πολιτών ζητημάτων.

Κατά τις ίδιες πηγές, στην πρόσφατη
κόντρα κυβέρνησης - ΠΑΣΟΚ για την ανάγ-
κη να πληρώνονται καλύτερα οι γιατροί και
οι νοσηλευτές δεν απάντησε η πλευρά της
Χαριλάου Τρικούπη πώς μπορεί να βελτιω-
θεί το κράτος σε κρίσιμους τομείς (Υγεία,
Παιδεία, Ασφάλεια), προς όφελος των πο-
λιτών αλλά και των εργαζόμενων σε αυτό,
χωρίς ούτε να γίνουν απολύσεις ούτε να
χρεοκοπήσουμε για δεύτερη φορά μέσα
σε λίγα χρόνια. Αντίθετα, περιορίστηκε σε
μια τροπολογία για την υπαγωγή των υγει-
ονομικών στα βαρέα και ανθυγιεινά, η
οποία δεν μπορούσε να υιοθετηθεί. Έτσι

πρόσφερε «άρτο και θέαμα» στα τηλεοπτι-
κά παράθυρα, χωρίς όμως να έχει συμβά-
λει στο πώς θα γίνει σύγχρονο, λειτουργικό
και αποτελεσματικό το ΕΣΥ.

Τα κυβερνητικά στελέχη υπενθυμίζουν
τα «όχι» του κ. Ανδρουλάκη στις γρήγορες
διαδικασίες στις προσλήψεις του ΑΣΕΠ,
που ψήφισε η κυβέρνηση, το «παρών» του
ΠΑΣΟΚ στις βελτιώσεις του δικαστικού
χάρτη που ζητούσαν οι δικηγορικοί σύλλο-
γοι της χώρας, το «όχι» στην πρόταση της
κυβέρνησης για διορισμό ως Συνηγόρου
του Πολίτη του κεντροαριστερού Δ. Σωτη-
ρόπουλου, το «όχι» στην κυβερνητική ρύθ-
μιση που απαγορεύει τη μείωση του κατώ-
τατου μισθού κ.ά. για να ενισχύσουν την
πεποίθηση ότι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ θα
οδεύσει στην… πεπατημένη. 

Η εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας 
Ο πρωθυπουργός αναμένεται να πάρει

την τελική του απόφαση για τον/την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας πιθανότατα στις χρι-
στουγεννιάτικες διακοπές του «στο βου-
νό», όπως έπραξε και όταν πρότεινε την
κυρία Σακελλαροπούλου για το Προεδρικό
Μέγαρο. Και μπορεί να μην κινδυνεύουμε
όπως το 2015 με απώλεια της δεδηλωμέ-
νης και προκήρυξη πρόωρων εκλογών, κα-
θώς με το υφιστάμενο πλαίσιο ο ανώτατος
πολιτειακός παράγοντας εκλέγεται και με
σχετική πλειοψηφία, αλλά η κορυφαία αυ-
τή διαδικασία θα παράξει πολιτικά συμπε-
ράσματα. Επίσης, κατά γενική παραδοχή,
οι διεργασίες που θα γίνουν και το πώς θα
ολοκληρωθεί η διαδικασία είναι πιθανό να

έχουν επίδραση στο πολιτικό σκηνικό και
τις εφεξής πολιτικές ισορροπίες. Και ο κ.
Μητσοτάκης, μετά τη διαγραφή Σαμαρά
από τη ΝΔ, θα πρέπει να λάβει υπ’ όψιν του
και αυτή την παράμετρο.

Τα τελευταία 24ωρα οι συζητήσεις στο
προσκήνιο και το παρασκήνιο ξαναφούν-
τωσαν με αφορμή την επικείμενη συνάντη-
ση του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια με
τον πρωθυπουργό μετά την επιστροφή του
πρώτου από τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Για μια ακόμη φορά ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος επιδίωξε χθες να κλείσει την
κουβέντα λέγοντας ότι ο κ. Μητσοτάκης
έχει τακτικές συναντήσεις τόσο με βου-
λευτές όσο και τους υπουργούς και το ίδιο
και με τον κ. Δένδια. Όταν δε ρωτήθηκε για
το ενδεχόμενο να αποτελέσει την πρόταση
εκ μέρους της ΝΔ, ο κ. Μαρινάκης απάντη-
σε: «Ξέρετε την απάντηση. Δεν υπάρχει θέ-
μα συζήτησης για την ώρα». Η συζήτηση
ωστόσο έχει ανοίξει διάπλατη στη ΝΔ και
όχι μόνο…

Ανεπηρέαστη η ΝΔ από 
τις νέες ανακατατάξεις

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Κυρίαρχη εκτίμηση των επιτελών του πρωθυπουργού είναι ότι 
η αλλαγή θα επηρεάσει ελάχιστα τις ισορροπίες στην πολιτική σκηνή
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Πληροφορούμεθα ότι η ταινία εθνικής
σημασίας με τον τίτλο «Καποδίστριας» του
σκηνοθέτη Γιάννη Σμαραγδή διατρέχει σο-
βαρό κίνδυνο να μην ολοκληρωθεί, αφού η
χρηματοδότησή της (από το ΕΣΠΑ), παρά το
γεγονός ότι είχε εγκριθεί τόσο από την
προηγούμενη κυβέρνηση όσο και από τη
διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής, παρα-
μένει στα συρτάρια εδώ και τρία χρόνια και
κανείς αρμόδιος δεν δίνει μια υπεύθυνη
απάντηση. Θυμίζουμε ότι κ. Σμαραγδής
ενώ είχε ξεκινήσει τα γυρίσματα αναγκά-
στηκε να διακόψει, καθώς η χρηματοδότη-
ση που άγγιζε το 1,2 εκατ. ευρώ δεν δόθηκε
ποτέ και έκτοτε οι αρμόδιοι υπουργοί μέ-
νουν στις διαβεβαιώσεις ότι θα το δουν το
θέμα (τρία χρόνια το βλέπουν…). Και μιλά-
με βεβαίως για μια πατριωτική ταινία που
την περιμένουν όλη η Ευρώπη και ο παγ-
κόσμιος κινηματογράφος και που αναμέ-
νεται να δώσει δύναμη, ανάταση και βεβαι-
ότητα στους Έλληνες σε μια εποχή εύ-

θραυστων γεωπολιτικών ισορροπιών και
αβεβαιότητας.

Είναι ενδεικτική η δήλωση της Ναταλίας
Καποδίστρια, δισέγγονης του πρώτου κυ-
βερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Καποδίστρια,
όταν είδε το πρώτο τρέιλερ των γυρισμά-
των: «Δεν μπορώ να βρω τα λόγια που θα
μπορέσουν να εκφράσουν ό,τι νιώθω.

Κλαίω από χαρά… από μια χαρά δικαίω-
σης… δικαίωσης τόσο μεγάλης… τόσο βα-
θιάς… τόσο κατατσαλαπατημένης αι-
ώνες». Και συνεχίζει αναφερόμενη στον κ.
Σμαραγδή: «Το όραμά σου τραβάει μπρο-
στά πολύ δυναμικά και θα σαρώσει… το
νιώθω. Έχεις ευλογία και είσαι τόσο μα τό-
σο πολύ ένας ΩΡΑΙΟΣ ΚΡΗΤΙΚΑΡΟΣ». Κι

όλα αυτά σε μια εποχή που και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
έχει τονίσει πολλές φορές ότι χρειάζεται
ένας υπεύθυνος πατριωτισμός. Κι όμως
κάποιοι φαίνεται ότι έχουν διαφορετική
άποψη άγνωστο γιατί… (ή μάλλον προσω-
πικούς και ιδιοτελείς λόγους). Και είναι αμ-
φίβολο αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης γνωρί-
ζει τις λεπτομέρειες της καθυστέρησης αυ-
τής διότι πριν λίγες ημέρες ο πρωθυπουρ-
γός έστειλε συγχαρητήρια επιστολή στον
Γιάννη Σμαραγδή για την εκλογή του ως
ακαδημαϊκού στην Ευρώπη. Ο Γιάννης
Σμαραγδής γίνεται ο πρώτος Έλληνας
σκηνοθέτης τακτικό μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ακαδημίας, η οποία ιδρύθηκε το 1990
και έχει την έδρα της στο Σάλτσμπουργκ
της Αυστρίας. Ποιοι είναι αυτοί που επιθυ-
μούν να μπλοκάρουν μια τόσο σημαντική
ιστορική ταινία; Και κυρίως γιατί θέλουν να
το κάνουν; Εμείς καταθέτουμε το ερώτημα
και θα επανέλθουμε… 

Ποιοι και γιατί καθυστερούν την ταινία για τον Καποδίστρια 
Το μήνυμα της δισέγγονης του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας

Αρχηγός κόμματος εκτός από «καναλάρχης»
έγινε και συνεκδότης με εκβιαστή

Αρχηγός κόμματος, εκτός από καναλάρχης, πρόσφατα έγινε και συ-
νεκδότης σε εφημερίδα ενός εκ των ερπετών της δημοσιογραφίας, ο
οποίος  είναι δολοφόνος χαρακτήρα, ψεύτης, λασπολόγος, συκοφάν-
της και εκβιαστής του συνόλου της πολιτικής ζωής της χώρας. Από τη
βρόμικη πένα του πληρωμένου κονδυλοφόρου δεν έχει γλιτώσει κα-
νείς. Από τον πρωθυπουργό και τη σύζυγό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι
μέχρι αρχηγοί κομμάτων, υπουργοί, βουλευτές, επιχειρηματίες, δημο-
σιογράφοι και πολλοί άλλοι. Ο «Mr πληρωμένος κονδυλοφόρος» κάνει μάλι-
στα και τηλεοπτικές εμφανίσεις στο κανάλι του συνεταίρου του και μιμείται στο
στιλ τον συχωρεμένο Νίκο Κακαουνάκη. Εκτελεί λοιπόν όποιον θεωρεί ότι ενοχλεί τον συνέταιρό
του. Βέβαια αυτή που υπακούει τυφλά είναι η έτερη συνέταιρος του συνεταίρου του (η ξανθιά κυ-
ρία με την οποία έχει και ιδιαίτερες σχέσεις…). Ο εκβιαστής λοιπόν εισπράττει μαύρο χρήμα και
τα στέλνει σε offshore εταιρεία… Να μην ξεχάσω να θυμίσω ότι στο παρελθόν εκβίαζε και εισέ-
πραττε με την ίδια μέθοδο και από πρώην αρχηγό ακροδεξιού κόμματος. Είναι πάντως απορίας
άξιο πώς η κυβέρνηση δεν έχει νομοθετήσει υποχρεωτικά να αναγράφονται στις εφημερίδες ο
εκδότης, ο διευθυντής, οι αρχισυντάκτες κ.λπ., προκειμένου να σταματήσουν κάποιοι αλιτήριοι να
δολοφονούν χαρακτήρες…

Κύριε Οδυσσέα Αθανασίου, ποιος θα πάρει τα σκουπίδια από το  Ελληνικό;
Γκρίνια, μεγάλη γκρίνια φτάνει στα αυτιά μου από τα νότια

προάστια… Είπα να δειπνήσω πριν από λίγες ημέρες στην
παραλιακή σε ένα ταπεινό εστιατόριο. Δεν πρόλαβα να πα-
ραγγείλω και με προσέγγισαν κάτοικοι της περιοχής μετα-
φέροντάς μου μια τεράστια δυσφορία. Δεν κατάφερα να
σταυρώσω μπουκιά! Με πληροφόρησαν λοιπόν ότι το έργο
του Ελληνικού -της νέας πόλης που κτίζεται στην έκταση του
πρώην αεροδρομίου- αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα
στον τομέα της διαχείρισης απορριμμάτων και οι κάτοικοι
της περιοχής είναι έξαλλοι και ζητούν οι εγκαταστάσεις δια-
χείρισης να βρίσκονται εντός του έργου. Κάτοικοι και φορείς
είναι στα κάγκελα και όπως καταγγέλλουν δεν έχει παρου-

σιαστεί ένα βιώσιμο σχέδιο για την κάλυψη των αναγκών της
τεράστιας αυτής επένδυσης. Εγκαταστάσεις που είχαν αρχι-

κά προβλεφθεί, όπως Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων
Υλικών και Μονάδες Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων, είτε δεν
υλοποιήθηκαν, είτε αναβλήθηκαν. Δεν γνωρίζουμε βέβαια τι
λέει η Lamda Development για όλα αυτά, όμως οι πολίτες
των κοντινών δήμων πιστεύουν ότι κάποιοι πάνε να φορτώ-
σουν τα απορρίμματα σε άλλους δήμους και μιλούν για… πε-
ρίεργη εξαφάνιση της πρότασης που είχε κατατεθεί προς
δημόσια διαβούλευση και για προσπάθειες χαλάρωσης των
περιβαλλοντικών υποχρεώσεων. Η διαχείριση απορριμμά-
των για έναν πληθυσμό που προβλέπεται να ξεπεράσει τις
100.000 προφανώς δεν μπορεί να κινηθεί στη λογική «not in
my backyard» για όσους εμπλέκονται στο έργο…

Ο Μακεδόνας πολιτικός 
και η έπαυλη 
στη Βουλιαγμένη

Σας έχω και μια σπαζοκεφα-
λιά, κουίζ για δυνατούς

λύτες: Ποιο μεγάλο πο-
λιτικό στέλεχος το
οποίο έλκει την κατα-
γωγή του από την
Κεντρική Μακεδονία
μάθαμε ότι έχει ιδιαί-

τερη αδυναμία στην
περιοχή της Βουλιαγμέ-

νης; Έχει πάρει τηλέφωνα
μπετατζήδες, καλουπατζήδες, σι-

δεράδες, πετράδες και ξεκίνησε και χτίζει μια με-
γάλη έπαυλη, προκειμένου κάποια στιγμή στο μέλ-
λον να κατοικήσει μόνιμα. Φυσικά η ιδιοκτησία
ανήκει σε εταιρεία του εξωτερικού…
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Η συμμαχία των σκληρών...
Δεν ξέρω αν το προσέξατε στο debate του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, αλλά διέκρινα μια υπόγεια συμμαχία με-
ταξύ του Αποστόλη Γκλέτσου και του Παύλου
Πολάκη. Ο ένας έκανε αβάντα στον άλλον και
μάλλον ο Τόλης θα στηρίξει τον Πόλακα στον
δεύτερο γύρο. Άλλωστε, οι δυο τους έχουν κοινά
χαρακτηριστικά: χορεύουν πολύ ζεϊμπέκικο, η
μαγκιά τρέχει από τα μπατζάκια, πουλάνε την ει-
κόνα του μπρουτάλ και του τύπου που άμα λάχει
ρίχνει και καμιά σφαλιάρα. Κύλησε δηλαδή ο
τέντζερης και βρήκε το καπάκι… 

Ότι η απόφαση της Επιτροπής Δεοντο-
λογίας της ΝΔ για τη διαγραφή ήταν
ομόφωνη το διαβάσατε. Ποια ήταν η
σύνθεση της Επιτροπής; «Η Επιτροπή
Δεοντολογίας συνεδρίασε την Τρίτη
υπό την προεδρία του Γιάννη Τραγάκη
με μέλη τους Σταύρο Καλαφάτη, Κώ-
στα Τσιάρα, Θανάση Μπούρα, Θεόδω-
ρο Καράογλου», γράφουν άπαντες...

Μόνο που εδώ υπάρχει μια μικρή λε-
πτομέρεια με μεγάλη σημασία. Στην
επιτροπή θα έπρεπε κανονικά να εί-
ναι και ο Θανάσης Δαβάκης, ο οποίος
συνδέεται με μακρά φιλία με τον κ.
Σαμαρά. Ο κ. Δαβάκης λοιπόν έστειλε
επιστολή να εξαιρεθεί από τη συνε-
δρίαση για «προσωπικούς λόγους» κι
έτσι αντικαταστάθηκε. 

Ποιος Νεοδημοκράτης αρνήθηκε να διαγράψει τον Σαμαρά;

Θαύμα: 
Αποθέωσαν 
την ΕΡΤ 
οι Συριζαίοι
Η εκδίκηση είναι ένα
πιάτο που τρώγεται
κρύο, λέει ο σοφός λα-
ός. Και κάπως έτσι πρέ-
πει να αισθάνθηκαν στο
Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ
μετά το debate μεταξύ
των τεσσάρων διεκδι-
κητών της ηγεσίας του
ΣΥΡΙΖΑ. Όχι μόνο γιατί
και οι τέσσερις ευχαρί-
στησαν θερμά τη δημό-
σια τηλεόραση για την
άψογη τηλεμαχία, αλλά
και επειδή η Κουμουν-
δούρου άφησε στην
άκρη τα «επαναστατι-
κά» παλαιότερων επο-
χών, τις κατηγορίες πε-
ρί μεροληπτικής δημο-
σιογραφίας και τα «εμ-
πάργκο βουλευτών της
στην ΕΡΤ» πλέκοντάς
της το εγκώμιο με ανα-
κοίνωσή της…

Το 2011 ως δήμαρχος Στυλίδας ζητού-
σε επενδύσεις με ανεμογεννήτριες στην
περιοχή. Δεκατρία χρόνια μετά, στο de-
bate του ΣΥΡΙΖΑ, είπε πως οι ανεμογεν-

νήτριες δεν λειτουργούν γιατί... δεν
έχουν μπαταρίες. Τότε λοιπόν έλεγε
στους δημότες του: «Παρακαλάω, στήνω
κώ...ο για να μου βάλουν ανεμογεννή-

τριες», είχε αναφέρει επί λέξει. Τι θυ-
σίες έχει κάνει αυτός ο άνθρωπος για
τον λαό; Και το κορμί του έδινε για επεν-
δύσεις… για να μην πεινάει ο κόσμος. 

Όταν ο Τόλης έδινε το κορμί του για τις ανεμογεννήτριες

Όσα φέρνει η ώρα...
E

χει αρχίσει για τα
καλά το πολιτικό
παιχνίδι ορισμέ-

νων βουλευτών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για την προσέγγιση
κομματικών σχηματισμών
και δη του ΠΑΣΟΚ. Το
όνομα της Νίνας Κασιμά-
τη, η οποία προέρχεται
από το ΠΑΣΟΚ, είναι από
εκείνα που «έχουν παίξει
γερά» για μετακίνηση από
Κουμουνδούρου στη Χα-
ριλάου Τρικούπη. Ωστόσο,
όλα αυτά είναι στο παρα-
σκήνιο και ό,τι είναι να γί-
νει δεν πρόκειται να συμ-
βεί το προσεχές διάστημα.
Μια κίνηση όμως της κυ-
ρίας Κασιμάτη έδωσε τρο-
φή για σενάρια. Ανέβασε
στα κοινωνικά δίκτυα την
προαναγγελία μιας ομι-
λίας που θα κάνει στο
πλαίσιο της παρουσίασης
(25/11) του νέου βιβλίου
του Βασίλη Ασημακόπου-
λου «ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΑΡΙ-
ΣΤΕΡΑ - Αντιθέσεις, αντι-
φάσεις, εσωτερικές συγ-
κρούσεις στο ΠΑΣΟΚ την περίοδο
1974-1990 και οι βάσεις του πολιτι-
κού μεταμορφισμού του». Τώρα θα
μου πείτε: «Σιγά τα ωά»! Έλα όμως
που μπορεί να σπάσουν… ωά αφού
στο πάνελ των ομιλητών θα είναι και

ο Νίκος Ανδρουλάκης. Υπενθυμίζε-
ται πάντως ότι η Άννα Διαμαντοπού-
λου είχε πει προ ημερών ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν πρόκειται να πάρει βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ… Πάντως, όσα φέρ-
νει η ώρα δεν τα φέρνει ο χρόνος!
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Ποιοι μιλούν
με Σαμαρά 
και Καραμανλή; 

Τ
ο τελευταίο χρονικό διάστημα έχει επανέλ-
θει στο προσκήνιο η ανθρωπογεωγραφία της
ΝΔ, αν και πλέον είναι αλήθεια ότι δεν υπάρ-

χουν στρατόπεδα όπως στο παρελθόν. Το γεγονός ότι
κάποιοι «γαλάζιοι» βουλευτές διατηρούν διαύλους
επικοινωνίας με τους δύο πρώην πρωθυπουργούς
Κώστα Καραμανλή και Αντώνη Σαμαρά δεν μπορεί
να θεωρηθεί ως πρόβλημα για τη «γαλάζια» παράτα-
ξη υπό την έννοια ότι ουδείς θα έθετε σε κίνδυνο τη
συνοχή της παράταξης. Οι ταμπέλες «καραμανλικοί»
και «σαμαρικοί» έχουν… ξεθωριάσει, όπως και η
άποψη ότι οι πρώην πρωθυπουργοί τούς «ελέγ-
χουν». 

Όμως υπάρχουν ακόμα βουλευτές της ΝΔ που δια-
τηρούν, για παράδειγμα, άριστες επαφές με τον Κώ-
στα Καραμανλή, όπως ο Γιώργος Βλάχος, ο Νικήτας
Κακλαμάνης, ο Ευριπίδης Στυλιανίδης, ο Θανάσης
Δαβάκης, ο Θόδωρος Καράογλου, ο Μάξιμος Χαρα-
κόπουλος, η Όλγα Κεφαλογιάννη, ο Γιάννης Μπού-
γας, ο Γιάννης Ανδριανός, η Άννα Καραμανλή, ο Κώ-
στας Σκρέκας κ.ά. Οι άνθρωποι βέβαια δεν έχουν κά-
νει ποτέ κάποιο ιδιαίτερο αντάρτικο, ούτε έχουν ση-
κώσει λάβαρο επανάστασης, παρά τα όσα γράφονται
κατά καιρούς.

Στην άλλη πλευρά, σε αυτούς που συνηθίζουμε να
λέμε «σαμαρικούς» εντάσσονται ο Μίλτος Χρυσο-
μάλλης, ο Ανδρέας Κατσανιώτης, ο Διονύσης Σταμε-
νίτης, ο Κώστας Καραγκούνης, ο Χαράλαμπος Αθα-
νασίου, ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος, ο Φώντας Μπα-
λιαράκος, ο Αναστάσιος Δημοσχάκης, ο Χριστόδου-
λος Στεφανάδης, ο Θεόφιλος Λεονταρίδης, ο Γιώρ-
γος Στύλιος, ο Γιάννης Παππάς, ο Απόστολος Βεσυ-
ρόπουλος, ο Βασίλη Γιόγιακας και ο Χρήστος Μπου-
κώρος που επίσης δεν έχουν δημιουργήσει κάποιο
πρόβλημα στην παράταξη. 

Ποια είναι τα προνόμια
της αξιωματικής
αντιπολίτευσης
Κατ’ αρχάς να επισημάνουμε ότι πλέον ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θεωρείται ο τέταρτος κατά σειρά πολι-
τειακός παράγοντας έπειτα από την Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, τον πρωθυπουργό και τον πρόεδρο
της Βουλής. Σύμφωνα με το Άρθρο 20 του κανονι-
σμού της Βουλής: «O πρόεδρος της μεγαλύτερης σε
δύναμη κοινοβουλευτικής ομάδας που δεν μετέχει
στην κυβέρνηση αποκαλείται αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης και έχει τα ιδιαίτερα δικαιώ-
ματα που του αναγνωρίζει o Κανονισμός της Βουλής
και οι κείμενες διατάξεις». Ο πρόεδρος της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, όπως και ο πρωθυπουργός,
μπορεί να ορίσει έως και τρεις αναπληρωτές-εκ-
προσώπους του, σε αντίθεση με τους δύο που έχουν
το δικαίωμα οι επικεφαλής των άλλων κομμάτων της
αντιπολίτευσης. Η αξιωματική αντιπολίτευση μπο-
ρεί να θέσει δύο θέματα προ ημερησίας συζητήσε-
ων. Είθισται, δε, να υπάρχει μεγαλύτερη… ανοχή σε
χρονικούς περιορισμούς στις ομιλίες του προέδρου
τη αξιωματικής αντιπολίτευσης. Παράλληλα, αλλα-
γές υπάρχουν και χωροταξικά καθώς τα στελέχη
του ΠΑΣΟΚ θα μετακομίσουν σε άλλα γραφεία.

Ο Μαρκ Τουέιν και 
ο Τόλης ο σκέτος
Από τα πιο εύστοχα σχόλια για τις

προχθεσινές επιδόσεις του υποψήφι-

ου για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ Απόστο-

λου Γκλέτσου στο ντιμπέιτ της δημό-

σιας τηλεόρασης έκανε παλιό στέλε-

χος του κόμματος με πολλά χιλιόμετρα

στον πολιτικό στίβο: «Όπως θα έλεγε

και ο Μαρκ Τουέιν, είναι καλύτερο να

παραμένεις σιωπηλός και να αφήσεις

τους άλλους να αναρωτιούνται αν είσαι

ανόητος, παρά να μιλάς και να επιβε-

βαιώνεις τις υποψίες τους»…

Το παράδοξο 
των τηλεθεάσεων 
των ντιμπέιτ 

Ο Παύλος Πολάκης όταν ενημερώθηκε
για τα νούμερα της τηλεθέασης αλλά και το
hashtag του ντιμπέιτ που είχε πάει «ψηλά»
αμφισβήτησε τις δημοσκοπήσεις που τον
δείχνουν στο 5%. Σύμφωνα με τις μετρήσεις
το ντιμπέιτ του ΣΥΡΙΖΑ παρακολούθησαν
τουλάχιστον 640.000 πολίτες για ένα λεπτό,
ενώ η μέση τηλεθέαση ήταν 290.000 άν-
θρωποι. Τα αντίστοιχα για το ΠΑΣΟΚ ήταν
600.000 και 300.000. Μόνο που υπάρχει μια
διαφορά. Κάποιοι υπάρχει περίπτωση να
είδαν το ντιμπέιτ των υποψήφιων προ-
έδρων του ΣΥΡΙΖΑ απλά για… να γελάσουν.
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Άφαντος ο Πέτρος Παππάς 
Αύριο το μεσημέρι, στο Ίδρυμα Κακογιάννη θα

γίνει η παρουσίαση του νέου κόμματος του Στέφα-
νου Κασσελάκη, ο οποίος θα απευ-
θυνθεί στο κοινό του, έχοντας στο
πλευρό του τους ανεξάρτητους
βουλευτές Αλέκο Αυλωνίτη, Ραλλία
Χρηστίδου, Κυριακή Μάλαμα, Θεο-
δώρα Τζάκρη και Γιώτα Πούλου, πι-
θανόν και τον ναύαρχο Αποστολά-
κη, η ανεξαρτητοποίηση του οποίου
αργεί ακόμα. Η είδηση όμως είναι
αλλού, σύντροφοι! Θα λείπει από το «κάδρο» της
εκδήλωσης ο πρώτος βουλευτής που ανεξαρτητο-
ποιήθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο Πέτρος Παππάς, ο
οποίος έσκιζε τα ρούχα του το προηγούμενο διά-
στημα για χάρη του Στέφανου. Η επίσημη εκδοχή
είναι ότι λείπει σε ταξίδι για δουλειές στο Λονδίνο.
Το κουτσομπολιό λέει ότι λοξοκοιτάζει προς το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Σας τα έχω γράψει από την πρώτη
στιγμή στο ΚΕΝΤΡΙ για τον Πέτρο. Περιμένω πότε θα
επιβεβαιωθώ… 
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πo Το ερώτημα στον ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι ποιοι θα μαζευτούν
να ψηφίσουν στον πρώτο γύρο, αλλά ποιοι θα πάνε
στον δεύτερο! Το ερώτημα όμως είναι ποιοι θα πάνε να
ψηφίσουν στον β’ γύρο… Θα πάνε τα τρολ; Μάλλον
δύσκολο. Επομένως, αν υποθέσουμε πως ο Αποστόλης
στηρίξει Παυλή, οι ψήφοι του θα δώσουν μεν ώθηση,
αλλά όχι και τόσο ισχυρή. Οι υποστηρικτές του
Φαραντούρη, από την άλλη, είναι πιο πιθανό να
κατευθυνθούν στον Φάμελλο και όπως επισημαίνεται,
«όσοι κι αν είναι, είναι “μπετόν” και κυρίως θα πάνε
να ψηφίσουν». Παίρνω ποπ κορν και περιμένω… 

Άλλο έξυπνος, 
άλλο πονηρός 

Γράφουν εδώ και μέρες διάφορα
«σαΐνια» της δημοσιογραφίας ότι «ο Μη-
τσοτάκης σκέφτεται Δένδια για Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας - Τι θα κάνει ο
υπουργός Άμυνας;». Και πού το ξέρετε,
ρε παλικάρια, ότι θα προτείνει τον Δέν-
δια; Σας πήρε προσωπικά ο Μητσοτάκης
τηλέφωνο και σας το αποκάλυψε;
Αστεία πράγματα αφού ούτε οι πολύ
στενοί συνεργάτες του δεν ξέρουν απο-
λύτως τίποτα. Γελάνε και τα τσιμέντα.
Όμως η βλαχοπονηριά δεν έχει προ-
ηγούμενο, αφού με αυτό τον τρόπο προ-
σπαθούν να σπείρουν διχόνοια στο εσω-
τερικό της ΝΔ, όπως έκαναν όταν έγρα-
φαν καθημερινά «σεντόνια» ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα εγκαταλείψει τη
χώρα και θα πάει στη θέση της Ούρσου-
λα στην ΕΕ. Εκτός αν μου πείτε ότι τα
έγραφαν για το καλό του Μητσοτάκη…
Είναι βέβαια οι ίδιοι που λίγο πριν από
κάθε ανασχηματισμό δίνουν… σιγουρά-
κια για υπουργούς διάφορους κολλη-
τούς τους (για να έχουν τους δικούς τους
ανθρώπους στην κυβέρνηση) μήπως και
επηρεάσουν τον πρωθυπουργό, αλλά
συνήθως πάνε… κουβά. Άλλωστε την
τελευταία φορά τους έβγαλε εκτός τους
περισσότερους εξ αυτών ο Μητσοτάκης.

Ο Νίκος έχει κέφια!
Μεγάλη αλλαγή στη διάθεσή του δια-

πίστωσαν οι συνδαιτυμόνες του Νίκου
Ανδρουλάκη που συχνά πίνουν τον καφέ
τους μαζί με τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ σε καφέ της πλατείας Κολωνακίου.
«Ο Νίκος έχει κέφια», σχολίαζαν μεταξύ
τους αργότερα. Η αλήθεια είναι ότι τε-
λευταία έχει αλλάξει συμπεριφορά και
έχει γίνει πιο κοινωνικός. Και πώς να
μην έχει κέφια, αφού όλα του ήρθαν δε-
ξιά και έγινε αρχηγός της αξιωματικής
αντιπολίτευσης της χώρας. 

Την άρση της βουλευτικής ασυλίας του Γιάν-
νη Καλλιάνου (Β3 Νοτίου Τομέα Αθηνών, ΝΔ)
αποφάσισε, ομοφώνως, να εισηγηθεί στην ολο-
μέλεια της Βουλής η κοινοβουλευτική Επιτρο-
πή Δεοντολογίας, διότι οι γιατροί τους οποίους
είχε κατηγορήσει για τον θάνατο του πατέρα του
κατέθεσαν μηνύσεις εναντίον του. Υπέρ της
ασυλίας του τάχθηκε και ο ίδιος ο κ. Καλλιάνος,
αλλά αυτά παθαίνεις όταν βιάζεσαι να επιρρί-
ψεις ευθύνες υπό το βάρος του πένθους και της
συναισθηματικής φόρτισης… 

Κ
αι εκεί που νόμισα
ότι η χθεσινή μέρα
θα κυλούσε ήρεμα,

αργά το απόγευμα έσκασε
σαν βόμβα η παραίτηση της
Δήμητρας Λυγούρα από τη
θέση της γενικής γραμματέ-
ως Υποδοχής Αιτούντων Άσυ-
λο. Ρώτησα να μάθω και μου
είπαν για… προσωπικούς λό-
γους. Ήταν μια ξαφνική πα-
ραίτηση στο υπουργείο Μετα-
νάστευσης και Ασύλου. Νέος
γενικός γραμματέας Υποδο-
χής Αιτούντων Άσυλο ανα-
λαμβάνει ένας έμπειρος
αξιωματικός ο αντιστράτηγος
εα Δημήτριος Γλυμής, επίτι-
μος διευθυντής του Κλάδου
Επιχειρήσεων του ΓΕΣ. Ο κ.
Γλυμής διαθέτει πλούσια
στρατιωτική και επιχειρησιακή εμπειρία τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Έχει υπηρετήσει
σε θέσεις αυξημένης ευθύνης σε πολυεθνικά στρατηγεία όπως το SHAPE και το ΝΑΤΟ. Ξεχωριστό
κεφάλαιο στη σταδιοδρομία του αποτελεί η επιτυχής διαχείριση του Προσφυγικού-Μεταναστευτι-
κού στην Ελλάδα, καθώς, ως υπεύθυνος στην Κεντρική Μακεδονία, επέβλεψε τη λειτουργία πέντε
δομών φιλοξενίας για 8.500 παράτυπους μετανάστες.

Ζόρια για τον Καλλιάνο ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Η ξαφνική παραίτηση στο υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου 

«Μυρίζομαι» δύσκολο
Σαββατοκύριακο 

Δεν σας κρύβω ότι προβλέπω να έχουμε ένα δύσκολο -πολιτικά
και δημοσιογραφικά- Σαββατοκύριακο. Το προηγούμενο είχαμε
τον Σαμαρά, αυτό θα έχουμε άλλα θέματα, πάντα όμως στο ίδιο μο-
τίβο, κατά της ΝΔ, καθότι διάφορα συμφέροντα ευρισκόμενα με
την πλάτη στον τοίχο ετοιμάζουν νέες επιθέσεις κατά της κυβέρνη-
σης. Δεν γνωρίζω το περιεχόμενο των κατά παραγγελία επιθέσε-
ων, αλλά έχει βουίξει η δημοσιογραφική πιάτσα. Θα βάλω ξυπνη-
τήρι νωρίς το πρωί της Κυριακής και θα επανέλθω από βδομάδα.
Άλλωστε αυτός ο πόλεμος κατά της κυβέρνησης θα έχει τη μορφή
σίριαλ, σίκουελ για την ακρίβεια.

Αποτελέσματα 
στο… χαρτί

Δεν βρίσκουν, λέει, στον ΣΥΡΙΖΑ εταιρεία πλη-
ροφορικής να διενεργήσει τη συγκέντρωση των
αποτελεσμάτων στις εσωτερικές εκλογές. Μη γε-
λάτε σας παρακαλώ… Μπορεί να μην έχουν λεφτά
να πληρώσουν. Τζάμπα δεν πάει κανείς… Δεν πει-
ράζει, ας βάλουν τον Χρήστο τον Σπίρτζη που έχει
και εμπειρία στα συνδικαλιστικά να τα γράφει στο
χαρτί ή σε χαρτοπετσέτα αν δεν έχουν χαρτί. Με
μολύβι, όχι με στιλό, σύντροφοι, για να σβήνουν
εύκολα μετά…
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A
μα η ανεμογεννήτρια δεν είναι μπαταριωμένη, βράσε όρυζα. Έχει δίκιο ο Αποστόλης ο Γκλέτσος.

Αυτό που δεν τον ρώτησε κανένας είναι το εξής: Τόλη, να βάλουμε μπαταρίες και από τις δύο πλευρές

(όπως κάνεις με το ψάρι) ή φορτίζει μόνο από τη μία; 

Τόλη, βρήκα μια
12βολτη, μας κάνει;
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E ίπα να κάνω ένα πείραμα. Να δω το ντιμπέιτ των υποψηφίων για

την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ σαν να είμαστε μια δεκαετία πίσω, ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ να μην έχει κυβερνήσει ποτέ, ο Κασσελάκης να μην έχει

υπάρξει και όλοι αυτοί να είναι καινούργιοι πολιτικοί που έρχονται να μας

πουν κάτι νέο. Δεν γίνεται αλλιώς. Αν τους αντιμετωπίσεις ως αυτό που

πραγματικά είναι, απλώς δεν τους βλέπεις καν, πας καλύτερα σινεμά. 

Δεν είναι εύκολο να το κάνεις αυτό, βέβαια. Γι’ αυτό και με τεράστια

έκπληξη διαπίστωσα ότι τη φαντασιωσική αυτή συνθήκη που με πολύ

κόπο προσπαθούσα να επιτύχω, οι τέσσερις υποψήφιοι αρχηγοί του ΣΥ-

ΡΙΖΑ τη ζούσαν όντως. Αυτοί

πράγματι πιστεύουν ότι δεν

έγινε (σχεδόν) τίποτε απ’ όλα

αυτά. Κι αν έγινε, ωχ μωρέ, μι-

κρολαθάκια… 

Γι’ αυτό και δεν μιλούσαν για

μια «δεύτερη φορά Αριστερά»,

αλλά σαν να πορεύονται προς

την πρώτη. 

Πολιτικός πολιτισμός
με τη σέσουλα

Οι κύριοι κύριοι Πολάκης,

Φαραντούρης, Φάμελλος και

Γκλέτσος έδωσαν μια εξαιρετι-

κή παράσταση στο ντιμπέιτ. Πο-

λιτισμένοι, ενωτικοί, ήπιοι, εν-

τός χρόνου, χωρίς να σηκώσουν

ούτε μισή στιγμή τους τόνους,

έδειξαν ακριβώς την εικόνα του

ΣΥΡΙΖΑ που δεν υπάρχει εδώ

και τουλάχιστον έννα χρόνο, αν

υπήρξε και ποτέ. 

Ο Παύλος Πολάκης ειδικότε-

ρα -πάρα πολύ καλός στη θεω-

ρία του οφείλω να πω- ήταν

διαρκώς απολογούμενος κι όσο

κι αν τον πείραξε αυτό, δεν το έδειξε. Ούτε αψύς ούτε Σφακιανός.

Κύριος με «Κ» κεφαλαίο. Ακόμη κι όταν ο Φαραντούρης και ο Φά-

μελλος επέμεναν -το είπαν τουλάχιστον πέντε φορές έκαστος, μή-

πως και δεν το καταλάβαμε- ότι οι ίδιοι δεν είναι μέρος του προβλή-

ματος, αλλά μέρος της λύσης, ο Πολάκης, στον οποίον απευθυνόταν

ευθέως αυτό, δεν αντέδρασε καθόλου. Ο δε Γκλέτσος, που δεν ήταν

πολύ στα νερά του σε μια ζωντανή συζήτηση, αυτό που έκανε ήταν να

μοιράζει «πασούλες» δεξιά κι αριστερά, βοηθώντας τους ανθυποψη-

φίους του να αναπτύξουν καλύτερα τα δικά τους επιχειρήματα. Μιλά-

με για πολιτικό πολιτισμό, όχι αστεία. 

Τόσο που αν είχες πέσει στη χώρα από άλλο πλανήτη, μπορεί και να πή-

γαινες την επομένη να γραφτείς μέλος στον ΣΥΡΙΖΑ. Μέσα σε έναν κόσμο

γεμάτο τρέλα, οι τέσσερις υποψήφιοι αρχηγοί του φάνταζαν για δύο ώρες

σαν όαση λογικής. Ήταν οι ίδιοι που πριν από μερικές εβδομάδες έκαναν

τον κόσμο ανάστα για να διώξουν τον Κασσελάκη; Οι ίδιοι που αλληλομα-

χαιρώνονταν και αλληλοδιαγράφονταν και ξαναεγγράφονταν και συνυ-

πήρχαν σε ένα κόμμα ως από 32 χωριά χωριάτες; Αποκλείεται… 

Η σκληρή αλήθεια
Φευ, όσο κι αν αυθυποβληθείς, η αλήθεια είναι πάντα πίσω από τη γωνία

και σε περιμένει. Λίγες ώρες μετά το ντιμπέιτ, η Θεοδώρα Τζάκρη και η

Γιώτα Πούλου έφυγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ (παίρνοντας, εννοείται, μαζί τους τις

έδρες τους) και το κόμμα εξέπεσε από τη θέση της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης. Ένας κύκλος που άνοιξε τον Ιούνιο του 2012, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ πήρε

26,89% και αναδείχτηκε σε

αξιωματική αντιπολίτευση, εί-

χε μόλις κλείσει. Στον κύκλο

αυτό, παρά τη σχετικά μικρή

του χρονική διάρκεια, χώρε-

σαν πολλά, πολύ περισσότερα

απ’ όσα μπορούσε τελικά να

αντέξει το κόμμα. 

Και ίσως το πιο βαρύ και δυ-

σβάστακτο απ’ όλα να ήταν, τε-

λικά, η πενταετής θητεία του

στην κυβέρνηση. Μια θητεία

που άνοιξε την όρεξη των λί-

γων, αλλά παράλληλα διέψευ-

σε με εκκωφαντικό τρόπο τις

προσδοκίες των πολλών. Στη

δημοκρατία όλοι έχουν σημα-

σία, αλλά στο τέλος κερδίζουν

πάντα οι πολλοί. 

Πολύ δύσκολο να ανακτήσει

την εκλογική δυναμική που θα

του επιτρέψει να διεκδικήσει

έστω και τη δεύτερη θέση ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ. Αυτό έγινε φανερό και

στο ντιμπέιτ. Ήρεμοι, ψύχραι-

μοι, αλλά ηττημένοι οι πιθανοί

αρχηγοί του, κράτησαν χαμηλά τους τόνους όχι μόνο για να πείσουν

τον κόσμο ότι είναι πολιτισμένοι, αλλά και επειδή δεν έχουν τόνους

να σηκώσουν. Ούτε momentum. Δεν έχουν σχεδόν τίποτε. Και το ξέ-

ρουν. 

Όπως ξέρουν και ότι ο δρόμος για να πείσουν έστω και τη στενή

τους εκλογική βάση είναι μακρύς και επώδυνος. Αυτά που οι ίδιοι

παρουσίασαν προχθές το βράδυ ως «λαθάκια», ήταν στην πραγματι-

κότητα θανάσιμα λάθη, που παρ’ ολίγον να κοστίσουν στο κόμμα την

ίδια του την ύπαρξη. Διεσώθη, τελικά, αλλά μετά βίας. 

Τώρα, όποιος τους κι αν εκλεγεί θα πρέπει να μαζεύει τους ψηφοφόρους

έναν έναν. Η μαζική απήχηση του ΣΥΡΙΖΑ τελείωσε. Είχε τελειώσει από

καιρό, αλλά όταν κάποιος της έδινε τη χαριστική βολή, ήταν όλοι τους πα-

ρόντες. Κι αυτό είναι κάτι που όσο κι αν προσποιηθούν, κανείς δεν το ξε-

χνάει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αυτό το ντιμπέιτ 
ποιανού 

κόμματος ήταν;



Τ
ον αρχηγό του… τρίτου τη τάξει κόμμα-

τος της Βουλής θα κληθούν να επιλέξουν

στις κάλπες του ΣΥΡΙΖΑ τα εναπομείναν-

τα μέλη του κόμματος, καθώς, όπως είχε προ-

αναγγελθεί, η βουλευτής Πέλλας Θεοδώρα Τζά-

κρη και η βουλευτής Βοιωτίας Γιώτα Πούλου

ανεξαρτητοποιήθηκαν από την Κοινοβουλευτι-

κή Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ το πρωί

της Πέμπτης, αφήνοντας έτσι

το πρώην κόμμα τους με 29

βουλευτές έναντι 31 του ΠΑ-

ΣΟΚ και στερώντας του τον τίτ-

λο και τα προνόμια της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης, που

πλέον θα απολαμβάνει το κόμ-

μα του Νίκου Ανδρουλάκη.

Μάλιστα η πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και

έπειτα του ΣΥΡΙΖΑ σε τηλεοπτική της συνέντευ-

ξη μετά την ανεξαρτητοποίησή της προανήγγει-

λε ότι το Σάββατο, στην εκδήλωση στην οποία ο

Στέφανος Κασσελάκης θα παρουσιάσει το όνο-

μα και την ιδρυτική διακήρυξη του νέου κόμμα-

τος, θα βρίσκονται και άλλοι σήμερα βουλευτές

του ΣΥΡΙΖΑ. «Θα είναι και άλλοι. Δεν μπορώ να

σας πω αριθμό. Υπάρχουν και άλλοι άνθρωποι

με αξιοπρέπεια, δεν είμαι μόνο εγώ…».

«Ο ΣΥΡΙΖΑ υπό 
κατοχή γραφειοκρατών»

Στη δήλωση που συνόδευσε την ανεξαρτητο-
ποίησή της η Θεοδώρα Τζάκρη ανέφερε ότι εγ-
καταλείπει το κόμμα στο οποίο «αφιέρωσα τον
μισό μου κοινοβουλευτικό βίο και όλες μου τις
δυνάμεις έως ότου έπαψε να είναι το κόμμα στο
οποίο εντάχθηκα το 2014». 

Παράλληλα σημειώνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ σήμερα
«βρίσκεται υπό την κατοχή γραφειοκρατών και
μηχανισμών και θα μου ήταν αδύνατο να παρα-
μείνω σε ένα κόμμα το οποίο παραβιάζει προ-
κλητικά, μαζικά και δημοσίως το συνταγματικό
δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι χιλιάδων
πολιτών και εκδιώκει τα μέλη του, άρα και τον
λαό ο οποίος τον εξέλεξε». 

Όπως είναι λογικό, χρεώνει την ευθύνη της
απώλειας του τίτλου της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης στον ίδιο τον ΣΥΡΙΖΑ και όχι στη δική της
αποχώρηση, αναφέροντας χαρακτηριστικά πως
«η ανεξαρτητοποίησή μου είναι θέμα σεβασμού
στην πολιτική μου διαδρομή και πράξη αυτοε-
κτίμησης, καθώς με τις πράξεις και τις μεθο-
δεύσεις τους οι σημερινοί κηδεμόνες και αυτό-
κλητοι ιδιοκτήτες του κόμματος έχουν προ πολ-
λού αφαιρέσει από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τον ρόλο της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Σε ό,τι με αφορά,
θα συνεχίσω να τιμώ τη λαϊκή εντολή υπηρε-
τώντας τα αιτήματα της κοινωνίας και όχι τις με-
ταλλάξεις τις οποίες προκάλεσαν αντιθεσμικά,
αντιπολιτικά και με βαθιά περιφρόνηση προς
τον λαό όσοι σήμερα διαγκωνίζονται για τη δια-
χείριση μιας ιδιότητας και μιας σφραγίδας». 

«Νοθεύεται η βούληση
του ελληνικού λαού»

Μετά τις ανεξαρτητοποιήσεις των δύο βου-

λευτών ο ΣΥΡΙΖΑ αναφέρει σε ανακοίνωσή του:

«Για πρώτη φορά στην πολιτική ιστορία της χώ-

ρας νοθεύεται και παραβιάζεται κατάφωρα η

βούληση του ελληνικού λαού για αξιωματική

αντιπολίτευση, όπως εκφράστηκε στις εθνικές

εκλογές».

Η Κουμουνδούρου συμπληρώνει: «Η στέρηση

αυτού του ρόλου από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι μια κα-

θαρή θεσμική εκτροπή. Υλοποιείται από κάποιον

που προσπαθεί -μάταια- να καταστρέψει αυτό που

θεωρούσε ως προσωπικό περιουσιακό του στοι-

χείο. Αποφασίζοντας ο ίδιος, και καλώντας όσους

τον ακολουθούν, να παραδώσουν στο ΠΑΣΟΚ την

εντολή για αξιωματική αντιπολίτευση, που έδωσαν

οι Έλληνες πολίτες στον ΣΥΡΙΖΑ.

Είναι προφανές ότι η επιτυχία του χθεσινού

ντιμπέιτ τούς ενόχλησε και για αυτό διάλεξαν τη

σημερινή ημέρα για να κάνουν πρεμιέρα της

κακοστημένης παράστασής τους. Όσο για την

ομάδα των “πρόθυμων” να εκτελέσουν τα σχέ-

δια της διαπλοκής, του αντιΣΥΡΙΖΑ μετώπου και

της ΝΔ, επιδεικνύει σήμερα μια στάση απόλυ-

της πολιτικής και προσωπικής αναξιοπρέπειας

και ατιμίας. Να είναι βέβαιοι ότι θα μείνουν στην

Ιστορία, με τα πιο μελανά χρώματα».

«Βροχή» αντιδράσεων 
Μετά τις χθεσινές εξελίξεις, κανείς δεν μπο-

ρεί να αμφιβάλλει για τον ρόλο που έπαιξαν κά-

ποιοι στην πλάτη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, των μελών του

κόμματος και της κοινωνίας. «[…] Τους σημερι-

νούς επίδοξους αποστάτες, η Ιστορία απλά θα

τους ξεχάσει γρήγορα. Γιατί ο λαός αποφασί-

ζει», αναφέρει σε δήλωσή της η αντιπρόεδρος

της Βουλής Όλγα Γεροβασίλη και στη συνέχεια

τονίζει πως «όσοι εξυφαίνουν άλλα σενάρια,

τους θυμίζω πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι βαθιά γει-

ωμένος στην κοινωνία και θα βγει πιο ισχυρός

απ’ αυτή τη δοκιμασία. Η θέση της αξιωματικής

αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ χάθηκε μόνο

στα χαρτιά». 

Επίσης, ο Σωκράτης Φάμελλος σε δηλώσεις

του από το περιστύλιο της Βουλής, σχολιάζον-

τας τις ανεξαρτητοποιήσεις Πούλου - Τζάκρη,

που οδήγησαν το ΠΑΣΟΚ στη θέση της αξιωμα-

τικής αντιπολίτευσης, ανέφερε: «Η αποχώρηση

των δύο βουλευτών σήμερα από την ΚΟ του ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ αποτελεί νόθευση και παραβίαση της

λαϊκής εντολής και της απόφασης των Ελλήνων

και των Ελληνίδων να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αξιω-

ματική αντιπολίτευση».

Ο υποψήφιος πρόεδρος του κόμματος είπε

ότι «ορθώς χαρακτηρίστηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

ως θεσμική εκτροπή» και πρόσθεσε ότι «είναι

μια κίνηση η οποία εξυπηρετεί τα σχέδια του κ.

Μητσοτάκη να μην έχει ισχυρή και αξιόπιστη

αντιπολίτευση. Σχέδια, τα οποία φαίνεται ότι

συνδέονται με σχεδιασμούς της διαπλοκής, αλ-

λά και τις επιδιώξεις του κ. Ανδρουλάκη να γίνει

αξιωματική αντιπολίτευση».

Ζαχαριάδης: «Βιασμός 
της λαϊκής ετυμηγορίας»

Ως τον «ορισμό του βιασμού της ψήφου και

της λαϊκής ετυμηγορίας» χαρακτηρίζει με

ανάρτησή του στο Χ ο Κώστας Ζαχαριάδης την

ανεξαρτητοποίηση της Θεοδώρας Τζάκρη και

της Γιώτας Πούλου που έφερε τον ΣΥΡΙΖΑ στην

τρίτη θέση σε κοινοβουλευτική δύναμη στη

Βουλή.

«Η προσπάθεια της διαπλοκής και της Δεξιάς

να διαλύσουν μέσω του Στέφανου Κασσελάκη

και των ακολούθων του το κόμμα που τους εξέ-

λεξε και τους ανέδειξε είναι άθλια και ντροπια-

στική για τη δημοκρατία, τον κοινοβουλευτισμό,

την Αριστερά», σημειώνει ο κ. Ζαχαριάδης,

προσθέτοντας ότι «η απάντηση θα έρθει την Κυ-

ριακή από τη μεγάλη συμμετοχή στις κάλπες για

την ανάδειξη της νέας ηγεσίας μας». 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η Ελλάδα η μόνη χώρα 
που αντί να πέφτει 

η κυβέρνηση πέφτει 
η αντιπολίτευση

Για πρώτη φορά στα ελληνικά κοινοβουλευτικά χρονικά 
η αξιωματική αντιπολίτευση χάνει τον τίτλο της - 
Θεσμική εκτροπή καταγγέλλει η Κουμουνδούρου 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΡΕΚΟΡ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θεοδώρα Τζάκρη Γιώτα Πούλου

Σωκράτης Φάμελλος Όλγα Γεροβασίλη Κώστας Ζαχαριάδης
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Η
αλήθεια είναι πως η ανατροπή
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
είναι πρωτοφανής

στα ελληνικά κοινοβουλευ-
τικά χρονικά. Το ΠΑΣΟΚ
που στις τελευταίες εκλο-
γές πήρε 6 μονάδες λιγό-
τερες από τον ΣΥΡΙΖΑ ξεκί-
νησε την κοινοβουλευτική πε-
ρίοδο με 32 βουλευτές
έναντι 47 του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η αποχώρηση του Αλέξη
Τσίπρα και η ανάδειξη του
Στέφανου Κασσελάκη όμως
έφεραν τα πάνω κάτω. Δύο μή-
νες μετά την εκλογή του εξ Αμερικής ορ-
μώμενου προέδρου στην ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, η Ομπρέλα με μόλις δύο βουλευτές και
πολλά προβεβλημένα στελέχη των κυβερ-
νήσεων του Αλέξη Τσίπρα αποχώρησε από
το κόμμα με τους Ευκλείδη Τσακαλώτο και
Πέτη Πέρκα να ανεξαρτητοποιούνται αφή-
νοντας το κόμμα με 45 βουλευτές. 

Ένα δεκαήμερο αργότερα ακολούθησαν
επτά βουλευτές των 6+6 και συγκεκριμένα
οι Σία Αναγνωστοπούλου, Έφη Αχτσιόγλου,
Νάσος Ηλιόπουλος, Δημήτρης Τζανακό-
πουλος, Μερόπη Τζούφη, Θεανώ Φωτίου
και Αλέξης Χαρίτσης, αλλά και οι δύο μει-
ονοτικοί βουλευτές που δεν ανήκαν σε κά-
ποια από τις εσωκομματικές ομάδες, απο-
φάσισαν όμως να ακολουθήσουν δίνοντας
τη δυνατότητα στην ομάδα της Έφης
Αχτσιόγλου να συγκροτήσει Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα 11 βουλευτών, αφήνοντας τον
ΣΥΡΙΖΑ με 36 βουλευτές.

Του γύρισε μπούμερανγκ
Από την Κοινοβουλευτική Ομάδα διε-

γράφη μετά από επεισόδιο σε επιτροπή της
Βουλής με συνεργάτιδα του Άδωνι Γεωρ-
γιάδη και ο Παύλος Πολάκης, μόνο προσω-
ρινά όμως, καθώς ο Στέφανος Κασσελάκης
έδωσε εντολή για επιστροφή του ώστε να
ελέγξει τον εσωκομματικό μηχανισμό, κί-

νηση που πλέον γνωρίζουμε ότι του γύρισε
μπούμερανγκ, καθώς ο βουλευτής Χανίων
ήταν εκείνος που έπαιξε τον καταλυτικό
ρόλο τόσο στην καθαίρεση του τέως προ-
έδρου όσο και στον αποκλεισμό της υπο-
ψηφιότητάς του. 

Όταν ο Πολάκης επέστρεψε, διεγράφη η
Αθηνά Λινού, με την οποία ο βουλευτής
Χανίων είχε ανοίξει «πόλεμο». Ο ΣΥΡΙΖΑ
τον Αύγουστο του 2024 έμεινε λοιπόν με
35 βουλευτές μόλις τέσσερις περισσότε-
ρους από το ΠΑΣΟΚ που εν τω μεταξύ είχε
θέσει εκτός Κοινοβουλευτικής Ομάδας

τον Μπαράν Μπουρχάν μένοντας με 31.  Το
συνέδριο στο Γκάζι αποτέλεσε θρυαλλίδα
εξελίξεων για την τρίτη διάσπαση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που ξεκίνησε από το επόμενο μεση-
μέρι με την ανεξαρτητοποίηση του Πέτρου
Παππά, ενώ ακολούθησαν εκείνες των
Αλέξανδρου Αυλωνίτη, Ραλλίας Χρηστί-
δου και Κυριακής Μάλαμα, που άφησαν το
κόμμα με το οποίο εκλέχτηκαν με 31 βου-
λευτές όσους ακριβώς και το ΠΑΣΟΚ, να
διατηρεί όμως τα κοινοβουλευτικά του
προνόμια καθώς είχε λάβει περισσότερες
ψήφους. 

Τον «γόρδιο δεσμό» έλυσαν τελικώς η
Θεοδώρα Τζάκρη και η Γιώτα Πούλου, οι
οποίες το πρωί της Πέμπτης ανεξαρτητο-
ποιήθηκαν φέρνοντας τον Νίκο Ανδρουλά-
κη σε θέση επικεφαλής της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. Η τρίτη αυτή διάσπαση του
ΣΥΡΙΖΑ που μετρά ήδη έξι αποχωρήσεις
βουλευτών δεν φαίνεται να έχει ολοκλη-
ρωθεί ακόμα, καθώς μέσα στις επόμενες
ώρες αναμένονται και οι τελευταίες ανε-
ξαρτητοποιήσεις που πιθανότατα θα είναι
αυτή του Γιώργου Γαβρήλου και ίσως εκεί-
νη του Ευάγγελου Αποστολάκη, ο οποίος
όμως έχει εκλεγεί από το ψηφοδέλτιο Επι-
κρατείας στο οποίο τοποθετήθηκε από τον
Αλέξη Τσίπρα.

Ψάχνει το πολυπόθητο 10άρι
Μέχρι στιγμής ο Στέφανος Κασσελάκης

έχει καταφέρει να αποσπάσει έξι βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ που οσονούπω αναμένεται
να «αβγατίσουν» σε οκτώ. Δεν είναι σί-
γουρα ότι θα βρει τους υπόλοιπους για να
σχηματίσει Κοινοβουλευτική Ομάδα στο
πρώην κόμμα. Αυτό που σκέφτεται λοιπόν
είναι να αξιοποιήσει τους δύο διαγραμμέ-
νους από την Πλεύση Ελευθερίας, τον
Χουρδάκη και τη μητέρα του, με τους
οποίους ήδη έχουν υπάρξει επαφές. Αν
μέχρι τότε έχει οκτώ βουλευτές, τότε με
τους δύο τους φτάνει στον πολυπόθητο
αριθμό 10 που θα του δώσει την ευχέρεια
να δημιουργήσει κασσελακική Κοινοβου-
λευτική Ομάδα.

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται έρευνα της Εισαγγελίας Πρωτοδι-

κών Πειραιά για τη «βοθροπισίνα» στη βίλα του Στέφανου Κασσε-

λάκη στις Σπέτσες. Οι εισαγγελικές αρχές σύμφωνα με πληροφο-

ρίες έχουν λάβει στοιχεία από την αυτοψία των υπηρεσιών του δή-

μου και της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων, ενώ παράλληλα αξιο-

λογούν και άλλα στοιχεία, προκειμένου να διαπιστώσουν εάν ο έκ-

πτωτος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει παρανομήσει.

Σύμφωνα με πληροφορίες από τους ελέγχους της Εφορείας

Αρχαιοτήτων φαίνεται πως δεν είχε κατατεθεί αίτημα για την αδει-

οδότηση κατασκευής κολυμβητικής δεξαμενής. Αντιθέτως η έγ-

κριση εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας που είχε δοθεί στον Στ.

Κασσελάκη αφορούσε επισκευές στο εσωτερικό της οικίας και

στη στέγη, ενώ οι εκσκαφές που απαιτήθηκαν έγιναν χωρίς επί-

βλεψη της Εφορείας. Η Εισαγγελία Πρωτοδικών Πειραιά εί-

χε παρέμβει αυτεπάγγελτα στις αρχές Σεπτεμβρίου μετά

τις καταγγελίες για κατασκευή πισίνας στη βίλα του Στ.

Κασσελάκη χωρίς άδεια, παρότι από τη σχετική νομοθεσία

ολόκληρο το νησί των Σπετσών προστατεύεται ως ιστορικό

διατηρητέο μνημείο. 

Η διενέργεια της προκαταρκτικής έρευνας έχει ανατεθεί στο οι-

κείο αστυνομικό τμήμα με διερευνώμενο αδίκημα εκείνο της αυ-

θαίρετης δόμησης. Ο Στ. Κασσελάκης τότε είχε υποστηρίξει ότι

επρόκειτο για καλλωπισμό «παλαιότερης δεξαμενής νερού» και ότι

ο μηχανικός τού είχε πει πως υπήρχε άδεια από το 1978 «για κατα-

σκευή σηπτικής δεξαμενής», δηλαδή βόθρου.

Λία Κοντοπούλου

Στο… μικροσκόπιο της Εισαγγελίας η «βοθροπισίνα» Κασσελάκη στις Σπέτσες

Πρώτη τον… χορό των αποχωρήσεων
έσυρε η Ομπρέλα, ενώ ακολούθησaν
οι «6+6» - Τρίτη και φαρμακερή, 
η εν εξελίξει αποχώρηση 
kasselistas βουλευτών

Τρεις διασπάσεις 
σε λιγότερο από έναν 

χρόνο στον ΣΥΡΙΖΑ 
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Τ
α πάνω κάτω φέρνει στον κοινο-
βουλευτικό χάρτη η απώλεια της
θέσης της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης για τον ΣΥΡΙΖΑ ύστερα από τις δύο
νέες ανεξαρτητοποιήσεις, της Θεοδώρας
Τζάκρη και της Γιώτας Πούλου, που έδω-

σαν «τη χαριστική βολή». 
Έπειτα από 15 χρόνια, το

ΠΑΣΟΚ είναι ξανά στη θέση
της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, ενώ σε δυσεπίλυτο
γρίφο εξελίσσεται το σώμα
των ανεξάρτητων βουλευ-
τών που ολοένα και διευρύ-
νεται. 

Πλέον, το ΠΑΣΟΚ αναδεικνύεται δεύτερη
κοινοβουλευτική δύναμη με 31 βουλευτές
έναντι 29 του ΣΥΡΙΖΑ και ο τίτλος του αρχη-
γού αξιωματικής αντιπολίτευσης μαζί με τα
πολιτικά και λειτουργικά προνόμια περ-
νούν στον Νίκο Ανδρουλάκη.

Πρωτοτυπίες
Είναι η πρώτη φορά που κόμμα που εκλέ-

χτηκε δεύτερο σε εκλογές (ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ) χά-
νει τη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης
κατά τη διάρκεια μιας κοινοβουλευτικής
συνόδου. Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που διαθέτει
31 βουλευτές, έχει τη μικρότερη σε δύναμη
κοινοβουλευτική ομάδα ως κόμμα αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης από το 1974. 

Μετά την εποχή των μνημονίων, όταν πά-
νω από 50 βουλευτές είχαν μετακινηθεί
από τα κόμματα με τα οποία είχαν εκλεγεί,
στην τρέχουσα Βουλή καταγράφονται 32
βουλευτές (21 ανεξάρτητοι και 11 της Νέας
Αριστεράς) που δεν εκπροσωπούν τα κόμ-
ματα με τα οποία εκλέχτηκαν τον Ιούνιο του
2023.

Έτσι, η εικόνα της κοινοβουλευτικής δύ-
ναμης των κομμάτων διαμορφώνεται πλέ-
ον ως εξής:

ΝΔ: 155 (από 158)
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ: 29 (από 47)
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής: 31 (από 32)
ΚΚΕ: 21 
Ελληνική Λύση: 11 (από 12)
Νέα Αριστερά: 11 
Νίκη: 10 
Πλεύση Ελευθερίας: 6 (από 8)
ΚΟ Σπαρτιάτες: 5 (από 12)
Ανεξάρτητοι βουλευτές: 21 

Τα οφέλη του ΠΑΣΟΚ
Το ΠΑΣΟΚ, που «αλλάζει πίστα», θα απο-

κτήσει τρεις αντί για δύο -που είχε έως τώ-
ρα- κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους,
ενώ αλλαγές θα υπάρξουν και στη Διάσκε-
ψη των Προέδρων, καθώς σε αυτή συμμε-
τέχει και ο πρώτος αντιπρόεδρος της Επι-

τροπής Θεσμών και Διαφάνειας που προ-
έρχεται από το κόμμα της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης. Τη θέση αυτή μέχρι να ρίξει
τους τίτλους τέλους στη σχέση της με τον
ΣΥΡΙΖΑ κατείχε η Θεοδώρα Τζάκρη.

Οι ανεξαρτητοποιήσεις που «αποκαθή-
λωσαν» τον ΣΥΡΙΖΑ από τη θέση της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης θα δώσουν στο
ΠΑΣΟΚ αυτή τη μία «έδρα» και κατά συνέ-
πεια ο πρώτος αντιπρόεδρος στην Επιτρο-
πή Θεσμών θα προέρχεται πλέον από το
ΠΑΣΟΚ. Επίσης, το ΠΑΣΟΚ θα αποκτήσει
και μία από τις δύο θέσεις που καλύπτονται
από βουλευτές στην Επιτροπή Πόθεν
Έσχες.

Ως συνέπεια των χθεσινών εξελίξεων ο
ΣΥΡΙΖΑ θα χάσει και αριθμό μετακλητών
υπαλλήλων. Ο αρχηγός της αξιωματικής
αντιπολίτευσης δικαιούται τρεις μετακλη-
τούς υπαλλήλους και η ΚΟ άλλους πέντε.

Η ανάληψη του ρόλου της αξιωματικής

αντιπολίτευσης από το ΠΑΣΟΚ επιφέρει
και ορισμένες αλλαγές στα προνόμια του
προέδρου όπως είναι η μετακόμιση του
προέδρου του κόμματος Νίκου Ανδρουλά-
κη στο γραφείο του αρχηγού της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Πρόκειται για το γρα-
φείο 69 που βρίσκεται σταθερά στο ισόγειο
του Μεγάρου της Βουλής και στην απέναντι
γωνία από την πρωθυπουργική πτέρυγα.

Σύμφωνα πάντως με πληροφορίες, από
το γραφείο που είχε έως χθες το πρωί ο Νί-
κος Παππάς αποχώρησε και ο τελευταίος
υπάλληλος του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ άμεσα θα αλ-
λαχθούν και οι κλειδαριές.

Σημαντικότερο ωστόσο κρίνεται το δι-
καίωμα του κ. Ανδρουλάκη να λαμβάνει
τον λόγο μετά τον πρωθυπουργό ενώ πλέον
θεωρείται τέταρτος πολιτειακός παράγον-
τας, μετά τα αξιώματα του Προέδρου της
Δημοκρατίας, του πρωθυπουργού και του
προέδρου της Βουλής.

Οι «τροφοδότες» των ανεξάρτητων
Συνθήκες ακραίας ρευστοποίησης

έχουν αναπτυχθεί στην παρούσα Βουλή,
καθώς από την έναρξη της περιόδου τον
Ιούνιο του 2023 έως σήμερα έχουν ανε-
ξαρτητοποιηθεί συνολικά 32 βουλευτές
από 6 κόμματα. Βασικός τροφοδότης της
δεξαμενής των ανεξάρτητων βουλευτών
είναι η ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. Σε 17 μήνες υπέστη
τρεις διασπάσεις που τελικά οδήγησαν
στην απώλεια του τίτλου της αξιωματικής
αντιπολίτευσης.

Συνολικά από την Κουμουνδούρου
έχουν αποχωρήσει 18 βουλευτές, με τους
πρώτους 11 (Ε. Αχτσιόγλου, Δ. Τζανακό-
πουλος, Ν. Ηλιόπουλος, Σ. Αναγνωστοπού-
λου, Θ. Φωτίου, Ε. Τσακαλώτος, Π. Πέρκα,
Μ. Τζούφη, Α. Χαρίτσης, Χ. Ζεϊμπέκ, Ο.
Φερχάτ) να δημιουργούν τη δική τους ΚΟ
με τίτλο Νέα Αριστερά, τους υπόλοιπους 6
(Ρ. Χρηστίδου, Θ. Τζάκρη, Α. Αυλωνίτης, Π.
Παππάς, Γ. Πούλου, Κ. Μάλαμα) να κατευ-
θύνονται προς το νέο κόμμα Κασσελάκη
και την Αθηνά Λινού να παραμένει πολιτικά
«ανέστια». Ωστόσο, για να δημιουργηθεί
νέα ΚΟ και να αποκτήσει εκπροσώπηση το
κόμμα Κασσελάκη στη Βουλή απαιτούνται
τουλάχιστον 10 βουλευτές.

Ο δεύτερος τροφοδότης της ομάδας των
ανεξάρτητων είναι η ΚΟ των Σπαρτιατών,
καθώς έχουν αποχωρήσει 7 βουλευτές,
ακολουθούν η ΝΔ με 3 ανεξαρτητοποι-
ήσεις, η Πλεύση Ελευθερίας με 2 και από
μια έχουν ΠΑΣΟΚ και Ελληνική Λύση. Πάν-
τως, με τα μέχρι τώρα δεδομένα τα μόνα
κόμματα που αποδεικνύονται ανθεκτικά
είναι το ΚΚΕ και η Νίκη. 

Αυτός είναι ο νέος 
χάρτης της Βουλής

Το ΠΑΣΟΚ αναδεικνύεται σε αξιωματική αντιπολίτευση 
με 31 βουλευτές - Ποια κοινοβουλευτικά προνόμια χάνει ο ΣΥΡΙΖΑ

που μένει πλέον με 29 βουλευτές - Στους 21 οι ανεξάρτητοι 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Χ
αμηλό προφίλ, αποφυγή κάθε
ίχνους έπαρσης και προτροπές για
σκληρή δουλειά εντός και εκτός

Βουλής είναι τα μηνύματα που στέλνει από
χθες το πρωί η Χαριλάου Τρικούπη μετά και
την επίσημη ανάληψη των καθηκόντων της
αξιωματικής αντίληψης από το ΠΑΣΟΚ. Η
καθαίρεση του ΣΥΡΙΖΑ μετά τις ανεξαρτη-
τοποιήσεις των Τζάκρη, Πούλου προκάλε-
σε ένα ντόμινο αλλαγών στον κοινοβου-
λευτικό χάρτη, αν και κανένας δεν αιφνι-
διάστηκε.

Τα προνόμια
Πλέον το ΠΑΣΟΚ ως αξιωματική αντιπο-

λίτευση είναι στη Βουλή με 31 βουλευτές
έναντι 29 του ΣΥΡΙΖΑ. Στην πράξη αυτό ση-
μαίνει ότι αλλάζει η σειρά που θα απευθύ-
νει ομιλία στη Βουλή ο Νίκος Ανδρουλά-
κης: θα είναι μετά τον πρωθυπουργό και θα
δικαιούται περισσότερο χρόνο. Επιπλέον,
θα δικαιούται να έχει το γραφείο του αρχη-
γού της αξιωματικής αντιπολίτευσης που

είναι στο ισόγειο της Βου-
λής το οποίο χρησιμοποιού-
σε τελευταία ο Νίκος Παπ-
πάς. Εκτός από τις χωροτα-
ξικές αλλαγές θα αυξηθεί
και το ανθρώπινο δυναμικό.
Το ΠΑΣΟΚ θα έχει το δι-
καίωμα να έχει περισσότε-
ρους μετακλητούς υπαλλή-

λους. Ταυτόχρονα, το κόμμα θα αυξήσει
τον αριθμό των μελών του στη Διάσκεψη
των Προέδρων καθώς και σε κάποιες επι-
τροπές Διαρκείς Επιτροπές. Σημειώνεται
πάντως ότι κανένα από τα δύο κόμματα δεν
έχει τον απαιτούμενο αριθμό για να κάνει
χρήση άλλων προνομίων όπως την υποβο-
λή πρότασης μομφής που χρειάζεται 50
βουλευτές και για πρόταση εξεταστικής
επιτροπής όπου απαιτούνται 60 βουλευτές.

Ανδρουλάκης:
«Πιο κοντά στον πολίτη» 

Είναι εμφανής πάντως η προσπάθεια να
μη δοθούν μεγάλες διαστάσεις στο γεγο-
νός. Ο Νίκος Ανδρουλάκης στα πρώτα σχό-
λιά του επικεντρώθηκε στην ουσία και όχι
στο φαίνεσθαι. «Αγωνιώ να βλέπουν την
ελπίδα στο ΠΑΣΟΚ όλο και περισσότεροι
Έλληνες. Ο στόχος μας είναι -και πρέπει να
είναι- όλο και περισσότεροι Έλληνες να
βλέπουν μια προοπτική στο ΠΑΣΟΚ. Μια
πολιτική επιλογή αξιόπιστη, σοβαρή, με
πολιτικό ήθος και συνέπεια, που μπορεί να
αλλάξει και να βελτιώσει τη ζωή τους. Αυτή
είναι η αγωνία μου. […] Αυτή η νέα περίο-
δος πρέπει να βρει την παράταξή μας με
ακόμη μεγαλύτερες προσδοκίες. Περισσό-
τερη δουλειά, πιο κοντά στον πολίτη. Διότι
πια ο στόχος δεν είναι αν και πότε θα γίνου-
με αξιωματική αντιπολίτευση, αλλά πώς θα

νικήσουμε τη Νέα Δημοκρατία για να αλ-
λάξει η κεντρική πολιτική που πολλαπλα-
σιάζει τα προβλήματα της καθημερινότη-
τας του ελληνικού λαού». 

Από τη μια πλευρά η συγκυριακή ανα-
βάθμιση του ΠΑΣΟΚ σε συνδυασμό με την
πολιτική ωριμότητα που εκπέμπει και από
την άλλη η πολιτική εξαέρωση του ΣΥΡΙΖΑ
έχουν ενεργοποιήσει τα ένστικτα της πο-
λιτικής επιβίωσης βουλευτών που μπαί-
νουν σε φάση αναζήτησης πολιτικής στέ-
γης εκτός εμβέλειας του κόμματος Κασ-
σελάκη και λοξοκοιτούν προς τη Χαριλάου
Τρικούπη. Στην παρούσα συγκυρία όμως
δεν φαίνεται να ανοίγουν οι πόρτες, κα-
θώς ο κ. Ανδρουλάκης δεν θέλει να χρεω-
θεί λογικές πολιτικής λεηλασίας. Ωστόσο
δεν αποκλείει προσχωρήσεις στελεχών
από άλλα κόμματα, αλλά εκείνο που επι-
διώκει είναι να μη δοθεί λαβή για παρα-
σκηνιακές ενέργειες. 

Διεύρυνση 
Σε κάθε περίπτωση, μιλώντας στον Real

επέμεινε στο ότι η στρατηγική «είναι η αμ-
φίπλευρη διεύρυνση και προς το Κέντρο και
την Αριστερά πάντα με πολιτικούς και αξια-
κούς όρους και μόνο με διάλογο στο προ-
σκήνιο. Και επειδή η συζήτηση αυτή ιντριγ-
κάρει, λόγω της κατάστασης στα αριστερά
του ΠΑΣΟΚ, το ξαναλέω: Αυτά που έκαναν
κάποιοι πριν μερικά χρόνια και σήμερα τα
καταδικάζουν, δεν πρόκειται να τα κάνω.
Δεν έμαθα ποτέ να λειτουργώ στο παρασκή-
νιο. Όποιος θέλει, πολιτικά, ας έρθει να συ-
ζητήσουμε, να βρούμε πεδία συγκλίσεων,
γιατί η Δημοκρατική Παράταξη δεν είναι
πώς θα μεγαλώσει για να ξαναβολευτούν
κάποιοι υποψήφιοι υπουργοί ή βουλευτές,
αλλά πώς θα λύσει και θα απαντήσει στις
σημερινές κοινωνικές προκλήσεις. Έχω
απαντήσει πολλές φορές. Δεν λειτουργώ
στο παρασκήνιο. Θα γίνουν πολιτικές διαδι-

κασίες στο προσκήνιο, πολιτικά συνέδρια.
Όποιος πολίτης θέλει, ό,τι ρόλο και αν έχει,
μπορεί να έρθει και να συνεισφέρει με την
παρουσία του. Αλλά παζάρια εξουσίας από
εμένα δεν θα δείτε».

Εκ των πραγμάτων πλέον η στάση του ΠΑ-
ΣΟΚ στην κοινοβουλευτική αντιπαράθεση
αποκτά άλλη διάσταση. Σε όσους θεωρού-
σαν πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε ήδη
επιλέξει και θέσει το ΠΑΣΟΚ ως ουσιαστικό
του αντίπαλο, ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας
Τσουκαλάς απάντησε πως «δεν μας ανέδει-
ξε ο πρωθυπουργός ως ουσιαστική αξιωμα-
τική αντιπολίτευση, αλλά αυτό είναι κάτι που
δείχνουν όλες οι μετρήσεις. Η αποχώρηση
του πρωθυπουργού κατά τη διάρκεια του
κοινοβουλευτικού έργου και της ομιλίας
του κ. Παππά ήταν ένα θεσμικό ατόπημα,
μια αστοχία. Η κοινοβουλευτική τάξη, όποια
κι αν είναι, πρέπει να είναι σεβαστή από
όλους. Εμείς είμαστε ένα κόμμα που έχει
δείξει ότι είμαστε μια δύναμη με προσήλω-
ση στους θεσμούς. Δεν θα επιλέξει ο κ. Μη-
τσοτάκης με ποιον θα μιλάει στη Βουλή. Τα
κόμματα δημοκρατικά επιλέγουν ποιοι είναι
εκείνοι που τα εκπροσωπούν».

Ο ΣΥΡΙΖΑ «φεύγει»… 
το ΠΑΣΟΚ επιστρέφει 

Πλέον το κόμμα της Χαρ. Τρικούπη ως αξιωματική αντιπολίτευση 
είναι στη Βουλή με 31 βουλευτές έναντι 29 του ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης με ανάρτησή του για την
Ημέρα των Ενόπλων Δυνάμεων

που γιορτάστηκε τίμησε τους ένστολους
της χώρας για τους οποίους είπε ότι «είναι
σήμερα ισχυρότεροι από ποτέ», ενώ δεν
παράλειψε να αναφερθεί στον εξοπλισμό
της Ελλάδας «με τα πιο σύγχρονα αμυντικά
μέσα σε γη, αέρα και θάλασσα» στέλνοντας
ηχηρό μήνυμα ότι είναι αποφασισμένος να
συνεχίσει τη θωράκιση της χώρας, ώστε να
είναι πανέτοιμη ανά πάσα στιγμή να αντιμε-
τωπίσει κάθε πρόκληση και εχθρική επι-
βουλή που μπορεί να προκύψει στο μέλλον.

«Οι ένστολοί μας
ισχυρότεροι από ποτέ»

Στην ανάρτησή του ο πρωθυπουργός
αναφέρει συγκεκριμένα: «Γιορτάζουμε την
Ημέρα των Ενόπλων Δυνάμεων με τη σκέ-
ψη στις Ελληνίδες και τους Έλληνες που
φέρουν με υπερηφάνεια το εθνόσημο.
Τους υπερασπιστές της πατρίδας, αλλά και
της ειρήνης. Ακρίτες των εθνικών και ευ-
ρωπαϊκών συνόρων. Και συμπαραστάτες
των πολιτών σε κάθε δύσκολη στιγμή.

Στον δρόμο των ηρώων που έπεσαν, οι
ένστολοι της χώρας είναι σήμερα ισχυρό-
τεροι από ποτέ. Εξοπλισμένοι με τα πιο
σύγχρονα αμυντικά μέσα σε γη, αέρα και
θάλασσα. Διαθέτοντας επαγγελματισμό και
επιχειρησιακό δυναμισμό. Πάνω από όλα,
όμως, τη φλόγα της πατριωτικής ευθύνης
στην καρδιά. Χρόνια πολλά σε όλες και
όλους. Αιέν αριστεύειν!».

Υπενθυμίζεται ότι ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει χαράξει τον οδικό
χάρτη για την αποτρεπτική ισχύ της χώρας
και τον ακολουθεί χωρίς παρεκκλίσεις. Η
ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων είναι
διαρκής και έρχεται να συνδεθεί με το νέο
σχέδιο που πρόσφατα παρουσίασε ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας αναφορικά με
τις αλλαγές στη δομή τους. 

Η προμήθεια των 18+6 Rafale και η συμ-

φωνία για την προμήθεια των αμερικανι-
κών F-35 μετατρέπουν την Πολεμική Αε-
ροπορία σε μια ισχυρή δύναμη στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, ενώ οι τρεις Belharra, οι
πλέον σύγχρονες γαλλικές φρεγάτες -στις
οποίες αναμένεται να προστεθεί ακόμη
μια- έρχονται να ενισχύσουν τον ελληνικό

στόλο που δεσπόζει στο Αιγαίο.

Πυλώνας σταθερότητας
Η νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμεων αν-

ταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες
ασφαλείας, προετοιμάζοντας τη χώρα για
κάθε πρόκληση που μπορεί να προκύψει

στο μέλλον. Αυτός ο εκσυγχρονισμός δια-
σφαλίζει όχι μόνο την υπεράσπιση των
εθνικών συνόρων αλλά και τη συμμετοχή
της Ελλάδας σε διεθνείς συνεργασίες και
συμμαχίες, ενισχύοντας την ασφάλεια της
περιοχής και τον ρόλο της χώρας ως πυλώ-
να σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο
και πέραν αυτής. 

Επίσης, χθες ο πρόεδρος της Βουλής
των Ελλήνων, Κωνσταντίνος Τασούλας,
υποδέχθηκε στο Κοινοβούλιο για την Ημέ-
ρα των Ενόπλων Δυνάμεων την Πρόεδρο
της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου, τον υφυπουργό Εθνικής Άμυνας
Ιωάννη Κεφαλογιάννη, ως εκπρόσωπο του
πρωθυπουργού, εκπροσώπους των κομ-
μάτων, τη στρατιωτική ηγεσία των Ενόπλων
Δυνάμεων, μέλη της ηγεσίας της Δικαιοσύ-
νης, μέλη της Ιεράς Συνόδου και στελέχη
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Προηγήθηκε
η πανηγυρική δοξολογία που τελέστηκε
στην Ιερά Μητρόπολη Αθηνών στην οποία
παρέστη ο πρόεδρος της Βουλής.

«Εγγυώνται την 
ασφάλεια των συνόρων»

Μετά τη Βουλή, τα στελέχη της πολιτι-
κής, στρατιωτικής και δικαστικής ηγεσίας
της χώρας μετέβησαν στο Μνημείο του
Άγνωστου Στρατιώτη για την κατάθεση στε-
φάνου από την Πρόεδρο της Δημοκρατίας
προς τιμήν των Ενόπλων Δυνάμεων.

Σε δήλωσή της, η κ. Σακελλαροπούλου
τόνισε: «Τιμάμε σήμερα τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις μας, που με υψηλό φρόνημα, ετοι-
μότητα και πατριωτισμό εγγυώνται την
εθνική μας ανεξαρτησία και την ασφάλεια
των συνόρων μας. Και μαζί, τους γνωστούς
και άγνωστους στρατιώτες, που πολέμη-
σαν και θυσίασαν τη ζωή τους για την
ελευθερία μας. Σε μια εποχή με μεγάλες
προκλήσεις, οι άνδρες και οι γυναίκες που
υπηρετούν αποτελούν παράγοντα σταθε-
ρότητας και ειρήνης. Έχουν την ευγνωμο-
σύνη όλων μας».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 

«Σήμερα είμαστε
εξοπλισμένοι με 
τα πιο σύγχρονα 
αμυντικά μέσα»

Ηχηρό μήνυμα του πρωθυπουργού για την Ημέρα 
των Ενόπλων Δυνάμεων ότι θα συνεχίσει τη θωράκιση 
της χώρας διασφαλίζοντας την εθνική μας ανεξαρτησία 

Στρατηγός Φλώρος: «Ο Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος έχει ήδη ξεκινήσει»
Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνος Φλώρος σχολιά-

ζοντας τις γεωπολιτικές εξελίξεις τόνισε στο κεντρικό δελτίο
ειδήσεων του ΑΝΤ1 πως «οδεύουμε σε λήξη του πολέμου στην
Ουκρανία, πιθανότατα μέσα στο πρώτο μισό του 2025». Ωστό-
σο, ο στρατηγός εκτίμησε ότι «ο Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος έχει
ήδη ξεκινήσει».

«Βλέπουμε δύο μπλοκ κρατών να ανταγωνίζονται. Από τη
μία η Ρωσία, η Κίνα, η Βόρεια Κορέα και το Ιράν. Από την άλλη,
οι ΗΠΑ, το Ισραήλ, το Ηνωμένο Βασίλειο και τα κράτη-μέλη
του ΝΑΤΟ», σημείωσε χαρακτηριστικά ο στρατηγός Κωνσταν-
τίνος Φλώρος.

Μάλιστα, ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος υπενθύμι-
σε ότι όταν διαμελίστηκε η Τσεχοσλοβακία και η Γερμανία
εισέβαλε στην Πολωνία, ουδείς έκανε λόγο για την έναρξη

του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, κάτι που συνέβη κάποιους
μήνες αργότερα.

Επίσης, ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ σχολίασε σχετικά με την
έγκριση του πυρηνικού δόγματος από τον Βλαντίμιρ Πούτιν
μετά τα χτυπήματα με πυραύλους των Ουκρανών κατά ρωσι-
κών στόχων: «Πράγματι είναι σοβαρές οι εξελίξεις. Είναι ένα
μείζον γεγονός ότι ο Πούτιν εγκρίνει το πυρηνικό δόγμα».

«Είναι πολύ δύσκολο πράγμα να εκτοξευθούν πυρηνικά κα-
θώς όταν γίνει θα υπάρξει απάντηση», εκτίμησε στη συνέχεια.

«Στο τέλος της ημέρας θα υπάρξει αυτοσυγκράτηση»,
εκτίμησε ο στρατηγός.

Επιπλέον, ο ίδιος ανέφερε ότι «το ΝΑΤΟ φυσικά έχει ρόλο
στον πόλεμο από την αρχή. Πρέπει να είμαστε όλοι προετοι-
μασμένοι». 
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Τ
α τελευταία 24ωρα στον πόλεμο της
Ουκρανίας δείχνουν ότι η σύγκρου-
ση έχει εισέλθει σε μια νέα, πιο επι-

κίνδυνη φάση. Οι στρατηγικές κλιμακώ-
σεις, οι νέες στρατιωτικές ενισχύσεις και οι
απειλές για χρήση πυρηνικών όπλων ανα-
δεικνύουν την κρίσιμη κατάσταση που επι-
κρατεί στην περιοχή και την ανάγκη να επι-
κρατήσουν οι ψύχραιμες φωνές και οι
άμεσες διπλωματικές παρεμβάσεις. 

Κοιτώντας ωστόσο και στις δύο πλευρές,
δύσκολα μπορείς να εντοπίσεις νηφάλιες
σκέψεις, με τον Μπάιντεν από τη μία να
στέλνει προηγμένα όπλα στο Κίεβο και να
δίνει το «πράσινο φως» για χρήση τους
ακόμα και εντός του εδάφους της Ρωσίας,
τη Βρετανία να εγκρίνει επίσης τη χρήση
στρατηγικών πυραύλων, τη Γερμανία να
στέλνει άρματα και πυροβόλα στο Κίεβο

και τους Μακρόν και Μπο-
ρέλ να συμφωνούν με αυτές
τις κινήσεις. 

Από την άλλη, ο Πούτιν
διαμηνύει πως δεν μπλο-
φάρει και πως είναι ικανός
ακόμα και για χρήση πυρη-
νικών όπλων, αν η Δύση συ-
νεχίσει να στοχεύει μέσω

της Ουκρανίας στο ρωσικό έδαφος.
Σε αυτό το σκηνικό γρίφο αποτελεί η

στάση του νεοεκλεγέντος Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος δεν
έχει παρέμβει ακόμα για τις εξελίξεις στην
Ουκρανία, ενώ ερώτημα παραμένει αν
γνώριζε τις προθέσεις Μπάιντεν για να δώ-
σει έγκριση χρήσης αμερικανικών όπλων
στο έδαφος της Ρωσίας. 

Σε τεντωμένο σχοινί
Η Ουκρανία προχώρησε τις προηγούμε-

νες μέρες σε μια στρατηγική κίνηση που
έχει προκαλέσει παγκόσμια αίσθηση: την
εκτόξευση αμερικανικών πυραύλων AT-
ACMS εναντίον ρωσικών θέσεων. Οι AT-
ACMS (Army Tactical Missile Systems) εί-
ναι πυραυλικά συστήματα μεγάλου βελη-
νεκούς, ικανά να πλήξουν στόχους σε από-
σταση έως και 300 χιλιομέτρων, και η απο-
στολή τους στο Κίεβο ήταν μια από τις πιο
ισχυρές και μακρόχρονες επιθυμίες της
Ουκρανίας από την αρχή του πολέμου.

Η απόφαση αυτή φέρνει την Ουκρανία
ένα βήμα πιο κοντά στη δυνατότητα να πλή-
ξει ακόμη και τις ρωσικές βάσεις στην Κρι-
μαία.

Οι ATACMS έχουν τη δυνατότητα να
προσφέρουν στις ουκρανικές δυνάμεις
αυξημένη ακρίβεια και αποτελεσματικό-
τητα στην καταστροφή κρίσιμων υποδο-
μών, όπως ρωσικά πυρομαχικά, αποθή-
κες καυσίμων και διοικητικά κέντρα.
Ωστόσο, η εκτόξευση αυτών των πυραύ-
λων αποτελεί μια σοβαρή κλιμάκωση, η

οποία σίγουρα θα έχει συνέπειες στις
στρατηγικές εξελίξεις του πολέμου. Η
Ρωσία έχει ήδη αντιδράσει με οργή, κα-
ταγγέλλοντας την αποστολή των πυραύ-
λων ως «επικίνδυνη» και «προκλητική»
και προειδοποιώντας για τις συνέπειες
αυτών των ενεργειών, ενώ Ρώσοι αξιω-
ματούχοι διαμηνύουν πως η Δύση φλερ-
τάρει με τον Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

Σαν να μην έφτανε η έγκριση χρήση των
ATACMS, οι ΗΠΑ γνωστοποίησαν πως θα
στείλουν στο Κίεβο και νάρκες, προκειμέ-
νου να ενισχύσουν την άμυνα της Ουκρα-
νίας και να αποτρέψουν τη ρωσική προέλα-
ση, κυρίως στα ανατολικά μέτωπα. Οι νάρ-
κες θα δυσκολέψουν τις ρωσικές δυνάμεις
στην προώθησή τους, δημιουργώντας επι-
πλέον δυσκολίες στην τροφοδοσία και την
κινητικότητα του «κόκκινου στρατού».

Βρετανία και Γερμανία
στοχεύουν τον Πούτιν

Αίσθηση επίσης και έντονη ανησυχία
προκάλεσε η εκτόξευση για πρώτη φορά
από τους Ουκρανούς των βρετανικών πυ-

ραύλων Storm Shadow, οι οποίοι είναι
εξαιρετικά ακριβείς και ικανοί να πλήξουν
ρωσικούς στόχους μεγάλης αξίας. Οι συγ-
κεκριμένοι πύραυλοι ήταν στα χέρια των
Ουκρανών εδώ και καιρό, όμως κανείς δεν
είχε δώσει έγκριση για χρήση. Πήραν την
πρωτοβουλία οι Ουκρανοί ή μήπως και το
Λονδίνο έδωσε το «πράσινο φως» για χρή-
ση όπλων της κατά της Ρωσίας;  Ταυτόχρο-
να και η Γερμανία ανακοίνωσε πως προ-
σφέρει τεθωρακισμένα οχήματα και αυτο-
κινούμενα πυροβόλα, τα οποία ενισχύουν
τις επιθετικές ικανότητες των ουκρανικών
δυνάμεων, ενώ και ο Γάλλος πρόεδρος Μα-
κρόν και ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής δι-
πλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ έσπευσαν να...
χαιρετίσουν τις αποφάσεις για χρήση δυτι-
κών όπλων κατά της Ρωσίας.

Αυτές οι κινήσεις δείχνουν τη συνεχιζό-
μενη και εντεινόμενη υποστήριξη της Δύ-
σης προς την Ουκρανία. Παράλληλα, όμως,
αυτή η στρατηγική ενίσχυση αυξάνει τις πι-
θανότητες κλιμάκωσης, καθώς η Ρωσία
αντιμετωπίζει τις δυτικές επεμβάσεις ως
μια άμεση πρόκληση.

Η απειλή του Κρεμλίνου
Η αντίδραση της Μόσχας είναι έντονη και

περιλαμβάνει απειλές για αντίποινα, κα-
θώς και αναθεώρηση του πυρηνικού της
δόγματος. Το Κρεμλίνο έχει διαμηνύσει ότι
οι δυτικές ενέργειες δεν θα μείνουν ατιμώ-
ρητες και ότι εξετάζει τη χρήση όλων των
διαθέσιμων στρατηγικών μέσων για να αν-
τιμετωπίσει τις άμεσες προκλήσεις της Δύ-
σης.

Η χρήση πυρηνικών βρίσκεται στην
πρώτη γραμμή και επηρεάζει άμεσα τη
διεθνή κοινή γνώμη, η οποία φοβάται ότι η
Ουκρανία μπορεί να αποτελέσει το πεδίο
ενός πυρηνικού ατυχήματος ή μιας πλή-
ρους κλίμακας πυρηνικής σύγκρουσης, αν
οι απειλές υλοποιηθούν. Παράλληλα, προ-
καλεί φόβους για την επέκταση της σύγ-
κρουσης πέρα από τα σύνορα της Ουκρα-
νίας, εμπλέκοντας όλο και περισσότερες
χώρες.

Οι ΗΠΑ και οι ευρωπαϊκές χώρες είναι
σε εγρήγορση προετοιμάζοντας διπλωμα-
τικές και στρατηγικές απαντήσεις, ενώ η
Ρωσία συνεχώς αναζητά διεθνείς συμμά-
χους για να ενισχύσει τη θέση της. Φυσικά
αυτοί δεν είναι ούτε λίγοι ούτε ανίσχυροι
και στο παρελθόν είχαν επισημάνει πως εί-
ναι έτοιμοι για κάθε ενδεχόμενο, ακόμα
και για μετωπική σύγκρουση με τη Δύση.
Πρόκειται σαφώς για ένα εύθραυστο παι-
χνίδι ισχύος, το οποίο μπορεί να ανατρέψει
το παγκόσμιο στρατηγικό τοπίο.

Τρόμος για γενικευμένο 
πυρηνικό ολοκαύτωμα

ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Η στρατηγική ενίσχυση του Κιέβου οδηγεί σε νέα, πιο επικίνδυνη
κλιμάκωση - Φόβοι για επέκταση της σύγκρουσης με εμπλοκή 

όλο και περισσότερων χωρών, καθώς η Ρωσία προειδοποιεί πως 
«η Δύση φλερτάρει με τον Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Σ
την Κοζάνη βρέθηκε χθες ο υπουρ-
γός Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακά-

κης, ο οποίος επισκέφθηκε το Πανεπιστή-
μιο Δυτικής Μακεδονίας, το οποίο χαρα-
κτήρισε «διαμάντι», επισημαίνοντας ότι εί-
ναι ψηφιακό και ότι με προγραμματική
σύμβαση θα υιοθετηθεί αυτή η τεχνογνω-
σία στο υπουργείο και σε άλλα πανεπιστή-
μια της χώρας.

«Θα υπάρξει προγραμματική σύμβαση
με το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας
ώστε να αντλήσουμε συγκεκριμένες εφαρ-
μογές και εξειδικευμένη τεχνογνωσία, η
οποία θα διαχυθεί σε άλλα πανεπιστήμια
και θα αξιοποιηθεί κεντρικά από το υπουρ-
γείο Παιδείας», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Στόχος του υπουργείο Παιδείας, όπως
ανέφερε, είναι να έρθουν περισσότεροι
φοιτητές στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακε-
δονίας και μάλιστα περισσότεροι ξένοι
φoιτητές, καθώς από φέτος ξεκίνησε και
προπτυχιακό τμήμα στην αγγλική γλώσσα. 

«Κομβικός ο ρόλος των ΑΕΙ»
Επιπλέον εξήρε τις προσπάθειες που κα-

ταβάλλει το πανεπιστήμιο μέσω των ξενό-
γλωσσων προγραμμάτων του και υπογράμ-
μισε ότι, στο πλαίσιο της διεθνοποίησής
του, θα στηριχθεί και θα χρηματοδοτηθεί
από το υπουργείο Παιδείας. «Η Ελλάδα δεν
κατάφερε τις προηγούμενες δεκαετίες να
γίνει περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης,
όπως τα κατάφεραν άλλες χώρες», τόνισε,
προσθέτοντας ότι θα υπάρχει συνεργασία
να βρεθούν και κοινά μεταπτυχιακά του
πανεπιστημίου με πανεπιστήμια του εξω-
τερικού, τα οποία θα χρηματοδοτηθούν
από το Ταμείο Ανάκαμψης, με συνολικό
ποσό της τάξης των 62 εκατ. ευρώ.

Ο κ. Πιερρακάκης πρόσθεσε ότι για πρώ-
τη φορά θα προσληφθούν 1.000 νέα μέλη
ΔΕΠ (Διδακτικό και Ερευνητικό Προσωπι-
κό) σε όλα τα πανεπιστήμια της χώρας, από
τις οποίες, όπως ανέφερε, θα κερδίσει και
το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, ενώ
τόνισε ότι στόχος είναι η συνεχιζόμενη
στήριξη των διορισμών και τα επόμενα
χρόνια. Όπως ανέφερε, «υπάρχει η αντίλη-
ψη ότι το δημόσιο σχολείο και το δημόσιο
πανεπιστήμιο πρέπει να στηριχθούν περισ-
σότερο και μεγάλο μέρος αυτής της εξίσω-
σης είναι το ανθρώπινο δυναμικό».

«Το πανεπιστήμιο διαδραματίζει έναν
κομβικό ρόλο για την περιφέρεια και θα το
στηρίξουμε ακόμα περισσότερο, όχι μόνο σε
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, αλλά και
σε ευρωπαϊκό», κατέληξε ο κ. Πιερρακάκης.

Πρώτος σταθμός της επίσκεψης του
υπουργού Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη
ήταν η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας,
όπου ενημερώθηκε για τα ζητήματα και τις
προοπτικές από τον περιφερειάρχη Γιώργο

Αμανατίδη, ενώ ολοκληρώθηκε με τη συ-
νάντηση που είχε στην περιφερειακή διεύ-
θυνση πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης. Στη Φλώρινα σήμερα θα βρί-
σκεται ο υπουργός Παιδείας.

«Δεν βρίσκουμε εκπαιδευτικούς
για παράλληλη στήριξη»

Μια μέρα πριν ο κ. Πιερρακάκης μιλών-

τας στο Μega αναφέρθηκε σε θέματα της
εκπαίδευσης και συγκεκριμένα μίλησε για
τον θεσμό των αναπληρωτών, την Παράλ-
ληλη Στήριξη, την άδεια μητρότητας των
αναπληρωτριών εκπαιδευτικών, τα αθλητι-
κά σχολεία, τα κινητά στα σχολεία, τα σχο-
λικά κτίρια και τα πανεπιστήμια.

Για τους αναπληρωτές είπε: «Πέρσι η
χρονιά ξεκίνησε με 28.000 καθηγητές και

δασκάλους και φέτος είναι 34.000. Δηλα-
δή 6.000 παραπάνω ξεκινώντας τη χρο-
νιά. Πριν από 5-6 χρόνια δεν υπήρχαν
προσλήψεις στην Παράλληλη Στήριξη.
Έχουμε καταφέρει να τις διευρύνουμε σε
20.000 πιστώσεις για να μπορέσουμε να
φέρουμε δασκάλους και καθηγητές. Για
το αν φτάνουν, θα σας πω ότι για αρχή δεν
έχουμε καταφέρει να εξαντλήσουμε τις
20.000, αναζητούμε κόσμο για να μπορέ-
σει να έρθει και σε συγκεκριμένες περιο-
χές βγάζουμε τοπικές προσκλήσεις πχ
στη Δυτική Αθήνα. Έχουμε έναν πολύ με-
γάλο αριθμό αναπληρωτών. Οι αναπλη-
ρωτές γιγαντώθηκαν στα χρόνια της οικο-
νομικής κρίσης. Φτάσαμε σε σημείο να
έχουμε 45.000-50.000 αναπληρωτές, κα-
μία χώρα δεν έχει αυτό το νούμερο και
αυτό έγινε γιατί η χώρα δεν έκανε διορι-
σμούς. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει
39.000 διορισμοί. Θα συνεχίζουμε να κά-
νουμε διορισμούς στην εκπαίδευση σε
συνεννόηση με τα υπουργεία Εσωτερι-
κών και Οικονομικών».

Ο κ. Πιερρακάκης αναφερόμενος στην
Παράλληλη Στήριξη τόνισε πως «μελετάμε
το τι γίνεται σε άλλες χώρες κυρίως στις
σκανδιναβικές. Δεν υπάρχει εκεί η κουλ-
τούρα τού ένας προς έναν, δεν είναι και
σωστό. Σε όλες τις άλλες χώρες υπάρχει
και βοηθός του δασκάλου και βοηθάει κι
όλα τα παιδιά που έχουν ανάγκη», ενώ στη
συνέχεια ανέφερε πως «προσπαθούμε
ήδη να πάμε το σύστημα προς τα εκεί».

Για την άδεια μητρότητας
Ο υπουργός Παιδείας μίλησε και για την

άδεια μητρότητας των αναπληρωτριών, ση-
μειώνοντας ότι «είναι κάτι που το εξετά-
ζουμε με τα συναρμόδια υπουργεία, γιατί
ενώ πρέπει να ληφθεί αυτή η απόφαση και
σωστά, πρέπει ταυτόχρονα να διασφαλι-
στούμε το ότι δεν θα γιγαντωθούν τα κενά.
Και επειδή είναι 10μηνες συμβάσεις, αυτές
οι συμβάσεις δεν είχαν οριοθετηθεί για να
έχουν ακριβώς τα ίδια δικαιώματα. Αν κά-
νουμε ολοένα και περισσότερους διορι-
σμούς κάθε χρόνο και καταφέρουμε να
ελαχιστοποιήσουμε τον αριθμό των ανα-
πληρωτών εκεί που πραγματικά πρέπει να
είναι, στην πραγματικότητα θα έχουμε θε-
ραπεύσει το μεγαλύτερο κομμάτι του προ-
βλήματος».

Τέλος, για τα αθλητικά σχολεία είπε:
«Επανέρχονται τα αθλητικά σχολεία, θα ξε-
κινήσουμε, όχι όμως από αυτό τον Σεπτέμ-
βρη, λίγο αργότερα και στόχος μας είναι
τον Σεπτέμβριο του 2026 να λειτουργήσουν
δύο αθλητικά σχολεία, ένα σε Αθήνα και
ένα σε Θεσσαλονίκη. Χρειάζεται αυτήν τη
υποδομή και είναι κάτι που θα κάνουμε
ανάμεσα σε πολλές αλλαγές για τα σχολεία
και στα δημόσια πανεπιστήμια». 

ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΑΠΟ ΚΟΖΑΝΗ:

«Θα προσληφθούν
1.000 καθηγητές σε
όλα τα πανεπιστήμια 

της χώρας»

«Στόχος είναι η συνέχιση των διορισμών στην Παιδεία και τα επόμενα
χρόνια», τόνισε ο υπουργός Παιδείας - Προανήγγειλε ότι θα δοθούν 

62 εκατ. ευρώ σε κοινά μεταπτυχιακά με ΑΕΙ του εξωτερικού



Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας σε
συνέντευξή του στον Real FM τόνι-

σε πως «οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ αποτελούν
τον βασικό οδικό χάρτη για τη στήριξη και
περαιτέρω ανάπτυξη του πρωτογενούς το-
μέα», ενώ ανακοίνωσε ότι η ρύθμιση για τα
κόκκινα δάνεια θα περιλαμβάνεται στο
επόμενο νομοσχέδιο του ΥΠΑΑΤ.

Όπως είπε ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης, «για πρώτη φορά μετά από χρόνια
το αγροτικό ισοζύγιο είναι θετικό και προς
την κατεύθυνση αυτή ασκείται πολιτική,
ώστε να ενισχυθούν συγκεκριμένα προ-
ϊόντα που συμβάλλουν στην αύξηση των
εξαγωγών». Σημείωσε δε ότι διάγουμε μια
περίοδο κατά την οποία η Ευρώπη έχει
προτεραιοποιήσει την αγροτική παραγω-
γή, καθώς δίνει έμφαση στη διασφάλιση
επισιτιστικής επάρκειας και αυτό η χώρα
μας το αξιοποιεί, υλοποιώντας πολιτικές
που δίνουν προστιθέμενη αξία στα παρα-
γόμενα, από τους Έλληνες αγρότες, προ-
ϊόντα. 

«Συγκεκριμένες ρυθμίσεις»
Ο κ. Τσιάρας τόνισε ότι οι προτεραιότη-

τες που έθεσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ
για μόνιμη επιστροφή του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, η
ρύθμιση των κόκκινων δανείων και η ενί-
σχυση -με ειδικό πρόγραμμα- των θερμο-
κηπιακών καλλιεργειών αποτελούν τον
οδικό χάρτη για τη στήριξη και ανάπτυξη
του πρωτογενούς τομέα.

Σε ερώτηση γιατί δεν έχει ψηφιστεί ακό-
μα η ρύθμιση για τα κόκκινα δάνεια, ο κ.
Τσιάρας δήλωσε: «Αυτό αποτελεί τεχνικό
ζήτημα. Δεν ήλθε ακόμη κάποιο νομοσχέ-
διο του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων. Θα σας πω μάλιστα ότι θα
παρουσιάσω τη Δευτέρα στο Υπουργικό
Συμβούλιο νομοσχέδιο και με τη σειρά που
θα πάρει προκειμένου να συζητηθεί στις
Επιτροπές και στην Ολομέλεια του Κοινο-
βουλίου θα έχουμε και τις συγκεκριμένες
ρυθμίσεις», υπενθυμίζοντας ότι πρόκειται
για μια υπόθεση που βρίσκεται σε εκκρε-
μότητα τα τελευταία 15 με 20 χρόνια.

Ερωτηθείς για την κλιματική κρίση, ο κ.
Τσιάρας τη χαρακτήρισε τεράστιο ζήτημα,
καθώς επηρεάζει την αγροτική παραγωγή,
φέρνοντας ως παράδειγμα τις φυσικές κα-
ταστροφές που προκαλούνται, αλλά και
την ακαρπία σε μέρος των παραγομένων
προϊόντων. 

«Οι αποζημιώσεις για
τον “Daniel” εξοφλήθηκαν»

Επίσης, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης ανέφερε ότι η Ελλάδα με μια σειρά
αποφάσεων για κατασκευή μεγάλων και

μικρότερων αρδευτικών έργων προσπαθεί
να αντιμετωπίσει προβλήματα όπως αυτό
της λειψυδρίας, επισημαίνοντας ωστόσο
ότι οι λύσεις για την αντιμετώπιση των συ-
νεπειών της κλιματικής κρίσης πρέπει να
δοθούν σε κεντρικό επίπεδο από την ΕΕ.
Για τον σκοπό αυτό, τόσο μέσω της ομάδας
των MED9 όσο και κατά τη συνάντησή του
με τον νέο επίτροπο Κριστόφ Χάνσεν, πρό-
τεινε τη θεσμοθέτηση ειδικού Ταμείου από
την ΕΕ για την αντιμετώπιση των φυσικών
καταστροφών στον πρωτογενή τομέα.

Αναφερόμενος στη Θεσσαλία, είπε ότι οι
αποζημιώσεις για την κακοκαιρία
«Daniel» έχουν πλέον εξοφληθεί και ότι το
μόνο που απομένει είναι η εξέταση 110 εν-
στάσεων κτηνοτρόφων. Οι αποζημιώσεις,
όπως είπε, για την παραγωγή έφθασαν τα

312 εκατ. ευρώ, ενώ μέσω του Μέτρου 5.2
για τη δωρεάν αντικατάσταση ζωικού κε-
φαλαίου, με βάση τις αιτήσεις που υπε-
βλήθησαν, δαπανώνται 25 εκατ. ευρώ.

«Μονόδρομος
η διαγραφή Σαμαρά»

Τέλος, σε ερώτηση για τη διαγραφή του
Αντώνη Σαμαρά, είπε ότι «οι εξελίξεις που
είδαμε ήταν μονόδρομος ύστερα από όσα
συνέβησαν». Σημείωσε ότι δεν μπορεί να
δημιουργούνται θέματα πραγματικής αμ-
φισβήτησης της γενικότερης πολιτικής της
κυβέρνησης και των επιλογών του πρωθυ-
πουργού, «πολύ περισσότερο σε θέματα
που άπτονται των εθνικών μας συμφερόν-
των, σε μια λογική που προφανώς η κυ-
βέρνηση έχει επιδείξει τεράστια επιτυχία

και πρόοδο. Δεν νομίζω ότι υπάρχει Έλλη-
νας πολίτης που δεν αντιλαμβάνεται ότι με
την εξωτερική πολιτική του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έχουμε καταφέρει ουσιαστικά
βήματα, πραγματικής αναβάθμισης του
ρόλου της χώρας μας στην περιοχή, πολύ
δε περισσότερο σε θέματα και ζητήματα
που άπτονται των εθνικών μας συμφερόν-
των. Ήταν μια όχι ευχάριστη στιγμή για την
ιστορία της παράταξής μας, ωστόσο ήταν
μια εξέλιξη η οποία μάλλον φάνταζε ανα-
πόφευκτη». 

Στη συνέχεια ο κ. Τσιάρας πρόσθεσε ότι
«αυτήν τη στιγμή, εδώ που βρισκόμαστε,
έχει πολύ μεγαλύτερη σημασία να στρα-
φούμε στα πραγματικά προβλήματα της
κοινωνίας, παρά να ασχολούμαστε με δια-
φωνίες οι οποίες μπορεί να εκφράζονται,
μπορεί να δημιουργούν πολιτικά γεγονό-
τα, αλλά νομίζω ότι η προτεραιότητα των
πολιτών δεν είναι αυτή τη δεδομένη στιγ-
μή. Η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να
στραφεί στα πραγματικά προβλήματα των
πολιτών και να επιχειρήσει να τα λύσει».
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«Οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, 
οδικός χάρτης για τη στήριξη και ενίσχυση 

της αγροτικής παραγωγής»

«Τη Δευτέρα θα παρουσιαστεί η ρύθμιση για τα κόκκινα 
δάνεια των αγροτών», τόνισε ο υπουργός 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ:



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ20

της Mαρίας Ζούγρα

Χ
ιλιάδες πτήσεις διεξάγονται εδώ και δύο χρόνια από το αε-

ροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» πάνω από κατοικημένες

περιοχές του Μαρκόπουλου και της Αρτέμιδας, κάνοντας τη

ζωή των κατοίκων ανυπόφορη και θέτοντας σε κίνδυνο την υγεία

τους. Τα αεροπλάνα που απογειώνονται από το διεθνές αεροδρόμιο

παραβαίνουν τους κανονισμούς της ΑΠΑ (Αρχή Πολιτικής Αεροπο-

ρίας), με τον οργανισμό να μένει σε πλήρη απραξία. «Μας έχουν δη-

μιουργήσει τεράστιο πρόβλημα και με τη ρύπανση και με τη μόλυν-

ση. Εν έτει 2024, δεχόμαστε στο κεφάλι μας χιλιάδες κάτοικοι του

Μαρκόπουλου και της Αρτέμιδας τα απόβλητα των αεροσκαφών και

βέβαια, ούτε να ησυχάσουμε μπορούμε, ειδικά από την άνοιξη, γιατί

οι ήχοι είναι εξαιρετικά έντονοι και από την άλλη μεριά, αντί να απαν-

τήσουν και αντί να πάρουν οποιαδήποτε

μέτρα, μας απειλούν ότι θα στραφούν

εναντίον μας, γιατί δήθεν λέμε ψέματα,

λες και είχε κανένας τη διάθεση», αναφέ-

ρει ο δικηγόρος και τέως δήμαρχος Μαρ-

κόπουλου Σωτήρης Μεθενίτης.

Αποκαλυπτική είναι η έρευνα της «P»:

Γιατί παρεκκλίνουν από την πορεία τους τα

αεροπλάνα και τι συμβαίνει με τις αεροπο-

ρικές εταιρείες; Οι κάτοικοι εδώ και αρκε-

τούς μήνες παλεύουν να βρουν το δίκιο

τους, κάνουν μετρήσεις και τα αποτελέ-

σματα είναι επιβαρυντικά τόσο για την

υγεία τους όσο και για το περιβάλλον. «Έχουμε μια σειρά από πτή-

σεις που έχουμε χάραξη των ιχνών μέσω του Flight Radar που φαί-

νονται ξεκάθαρα τα ίχνη, οι πτήσεις, και αυτό κανείς δεν μπορεί να το

διαψεύσει. Για την ακρίβεια, η διαδικασία που πιστοποιείται και που

φαίνονται ότι τα αεροπλάνα περνούν ακριβώς πάνω από την πόλη

του Μαρκόπουλου για λόγους οικονομίας χρόνου και καυσίμων των

εταιρειών. Εμείς θα πρέπει να υποφέρουμε και να αρρωστήσουμε

για να εξυπηρετηθούν τα οικονομικά συμφέροντα των εταιρειών»,

λέει ο Σωτήρης Μεθενίτης.

Εδώ και ενάμιση χρόνο, ο τέως δήμαρχος Μαρκόπουλου έχει αν-

ταλλάξει εξώδικα με την Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας, με αντικείμε-

νο εάν και κατά πόσο τα αεροπλάνα της Πολιτικής Αεροπορίας, απο-

γειούμενα από το διεθνές αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», πα-

ρεκκλίνουν της πορείας τους για οικονομία χρόνου και καυσίμων και

πετούν πάνω από κατοικημένες περιοχές στο Μαρκόπουλο, ακόμα

και πάνω από την κεντρική πλατεία της περιοχής, αλλά και πάνω από

την Αρτέμιδα, δημιουργώντας όχι μόνο θόρυβο αλλά και ενδεχομέ-

νως σοβαρά προβλήματα υγείας. «Καρκινογενέσεις μπορεί να

υπάρξουν, διότι έχει διαπιστωθεί ότι όταν δεν φυσάει πάνω από 5

Μποφόρ άνεμος, τα αέρια που αφήνουν τα αεροπλάνα τα οποία περ-

νούν σε ύψος κάτω από 400 μέτρα, όπως περνούν από τα πρώτα σπί-

τια και πολλές φορές πάνω από την πλατεία του Μαρκόπουλου, δεν

προλαβαίνουν να διαλυθούν από τον άνεμο και αφήνοντας τα από-

βλητα της καύσης τους πέφτουν πάνω στα κεφάλια των κατοίκων της

πόλης», μας αναφέρει ο κ. Μεθενίτης.

Η απάντηση της ΑΠΑ 
Η ΑΠΑ διαψεύδει στην απάντησή της

στα εξώδικα ότι τα αεροπλάνα δημι-

ουργούν ακουστική όχληση, λέγοντας

χαρακτηριστικά ότι πρόκειται για σύγ-

χρονα αεροσκάφη, τα οποία δεν δη-

μιουργούν προβλήματα, και όχι μόνο

δεν έχει κάνει κάποια σύσταση στις

αεροπορικές εταιρείες, αλλά δεν

έχει επιβάλει ούτε ένα πρόστιμο

για τη μη τήρηση των περιβαλλον-

τικών όρων στη λειτουργία πτή-

σεων των αεροπλάνων.

«Υπάρχει κύκλωμα»
Η «Ρ» ήρθε σε επαφή με ιπτάμενο, ο οποίος

θέλει να διατηρήσει την ανωνυμία του και ανέφερε πως υπάρ-

χει ένα ολόκληρο κύκλωμα μεταξύ του αεροδρομίου «Ελευ-

θέριος Βενιζέλος» και των αεροπορικών εταιρειών, καθώς

δέχεται τις χορηγίες, για να εξοικονομούν χρόνο και καύσιμα

κάνοντας τα αεροπλάνα το «παράνομο» δρομολόγιο. «Δεν

υπάρχει καμία εμπιστοσύνη στον τρόπο λειτουργίας της ΑΠΑ,

υπάρχει ένα κύκλωμα που λειτουργεί με πιλότους, με τον

Πύργο Ελέγχου και με τις εταιρείες, οι οποίες δίνουν μπόνους

σε εκείνους οι οποίοι φροντίζουν να κάνουν εξοικονόμηση

χρόνου και καυσίμων. Δεν τους ελέγχει κανείς και έχουν κά-

νει συμφωνίες κάτω από το τραπέζι με τις αεροπορικές εται-

ρείες και προφανώς δεν τηρούν ούτε τα

στοιχειώδη. Οι πιλότοι δεν φέρνουν αν-

τίρρηση και χαράσσουν το δρομολόγιο

που τους έχουν επιβάλει, διότι και αυτοί

κερδίζουν».

«Δεν υπάρχει μηχανισμός 
καταγραφής θορύβου» 

Το ρεπορτάζ επιβεβαιώνει ακόμα ένας άν-

θρωπος από τον χώρο της αεροπορίας, ο οποί-

ος αναφέρει ότι οι αρχές προσπάθησαν να βγά-

λουν άχρηστα τα συστήματα μετρήσεων των κα-

τοίκων και προσθέτει: «Οι κάτοικοι προμηθεύτη-

καν πιστοποιημένα μηχανήματα τα οποία κατέ-

γραψαν σωρεία συστηματικών παραβιάσεων, επι-

κοινώνησαν με τις ελληνικές εταιρείες, οι οποίες

δέχτηκαν να στείλουν σύσταση στους πιλότους,

ώστε να συμμορφωθούν, αλλά στις ξένες εταιρείες δεν μίλησε

κανείς και δεν τους ενόχλησε ποτέ κανείς για αυτές τις πρακτι-

κές. Όταν παραβιάζαμε έναν κανονισμό θορύβου στη Φρανκ-

φούρτη ή στο Λονδίνο, πριν φτάσουμε πίσω στην Ελλάδα είχαν

έρθει η καταγραφή και το πρόστιμο στην εταιρεία. Εδώ δεν υπάρ-

χει καν μηχανισμός καταγραφής. Η ΑΠΑ δεν έχει τον μηχανισμό

να καταγράψει, αυτό το γνωρίζουν οι ξένες εταιρείες. Είναι πολλά

τα οικονομικά συμφέροντα. Εδώ στη χώρα μας, που υπάρχει κα-

τοικημένη περιοχή στο κατώφλι το αεροδρομίου, επιβάλλεται να

εφαρμοστεί ο κανόνας. Η Πολιτική Αεροπορία δεν ήξερε καν

τους κανονισμούς». 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «POLITICAL» 

Δεκάδες καταγγελίες
για παραβίαση 
των κανονισμών της ΑΠΑ 
και για τη λειτουργία 
του αεροδρομίου 
«Ελευθέριος 
Βενιζέλος» - Φόβοι 
των κατοίκων 
για την υγεία τους 

Οι χαμηλές πολιτικές πτήσεις εξαγριώνουν
τους κατοίκους σε Μαρκόπουλο και Αρτέμιδα 

Ο τέως δήμαρχος
Μαρκόπουλου 
Σωτήρης Μεθενίτης
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Μ
έσω της διαδικτυακής υπηρεσίας Flight Radar,
που παρέχει πληροφορίες πτήσης εμπορικών
αεροσκαφών σε real time, οι κάτοικοι των δυο

περιοχών, Μαρκόπουλου και Αρτέμιδας, συλλέγουν απο-
δείξεις για όλη αυτή την παρανομία. «Θα έπρεπε να απαν-
τήσει η ΑΠΑ, επειδή τους έχουμε κοινοποιήσει και τα σχε-
τικά ίχνη πτήσεων όπως αποτυπώνονται από το Flight Ra-
dar και έχουν δει και ίδιοι ότι παρανομούν. Δεν έχουν επι-
βάλει έστω ένα πρόστιμο μετά από τέσσερα χρόνια ύπαρ-
ξης και λειτουργίας», υπογραμμίζει ο κ. Μεθενίτης και το-
νίζει: «Η ΑΠΑ που είναι επιφορτισμένη με την τήρηση των
περιβαλλοντικών νόμων και προδιαγραφών πρέπει να πά-
ρει Νόμπελ απραξίας και ανικανότητας, διότι τέσσερα
χρόνια που λειτουργεί δεν έχει κάνει το στοιχειώδες: να
επιβάλει πρόστιμο σε αεροπορική εταιρεία της οποίας το
αεροπλάνο πέρασε παράνομα πάνω από την πόλη του
Μαρκόπουλου ή της Αρτέμιδας. Οι άνθρωποι απλώς κοι-
τούν να παίρνουν τους παχυλούς μισθούς και να μην κά-
νουν τίποτα. Το ερώτημα για τον διοικητή της ΑΠΑ κ. Τσί-
τουρα είναι πολύ απλό: είναι απλώς ανίκανοι ή και διε-
φθαρμένοι;», αναρωτιέται ο κ. Μεθενίτης.

Το νόμιμο δρομολόγιο 
Κάτοικος της περιοχής, υπό τον όρο της ανωνυμίας, που

έχει ήδη κινητοποιηθεί ενεργά ενάντια στους επικεφαλής του
αεροδρομίου «Ελευθέριος Βενιζέλος», αναφέρει: «Απογει-
ούμενα τα αεροπλάνα από την περιοχή του διεθνούς αερο-
δρομίου, όταν φυσάει νοτιάς προς το Μαρκόπουλο, η συγκε-
κριμένη διαδρομή και τα ίχνη πτήσης που θα έπρεπε να υπάρ-
χουν είναι περίπου 300 μέτρα έξω από την είσοδο της πόλης,
εκεί που βρίσκεται το κοιμητήριο 300 μέτρα προς τη μεριά του
Κορωπίου. Αν ακολουθούσαν αυτή την πορεία, δεν θα υπήρχε
κανένα πρόβλημα και καμία όχληση, δυστυχώς όμως δεν
ακολουθούν αυτή την πορεία, κάνουν στροφή για να συντο-
μεύουν σε χρόνο και να εξοικονομούν καύσιμα και έρχονται
και περνάνε από πάνω μας, με ό,τι αυτό συνεπάγεται».

«Πετούν πάνω από τα κεφάλια μας»
Τον εφιάλτη του αεροπορικού θορύβου, που βιώνουν

εδώ και πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα χιλιάδες κάτοικοι,
μας περιγράφει με ανάγλυφο τρόπο η Ειρήνη Πιτσιγαυδά-
κη, πρόεδρος της Ομοσπονδίας Συλλόγων Αρτέμιδας-Σπά-
των: «Δεν μπορούμε ούτε τηλεφωνικά να επικοινωνήσου-
με, διότι όταν περνάει ένα αεροπλάνο κόβεται και η γραμμή
που μιλάμε. Όταν πρόκειται, μάλιστα, για μεγάλα αεροσκά-
φη, αν κάθεσαι στην αυλή σου, σείεται κυριολεκτικά το πά-
τωμα. Σοβαρές ενοχλήσεις προκαλούνται και στους ασθε-
νείς. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, οι άν-
θρωποι που υπόκεινται στον θόρυβο είναι οι μελλοντικοί

εμφραγματίες, καρδιοπαθείς, υπερτασικοί. Σε συνέδριο
που παρακολουθήσαμε, ειπώθηκε ότι μειώνεται το προσ-
δόκιμο ζωής κατά δέκα χρόνια. Έχει επηρεαστεί το νευρι-
κό σύστημα των ανθρώπων, η ψυχική τους διάθεση, η ποι-
ότητα του ύπνου τους, δεν αποδίδουν στην εργασία τους.
Ένα άλλο χαρακτηριστικό στοιχείο είναι ότι, όπως δείχνουν
τα ίχνη πτήσεων, τα αεροπλάνα περνούν συστηματικά, σαν
να το κάνουν επίτηδες, πάνω από τα σχολεία της Αρτέμι-
δος. Τα παιδιά παρουσιάζουν σοβαρά μαθησιακά προβλή-
ματα, ενώ εμφανίζουν ακόμα και επιθετικότητα. Σύμφωνα
με τα αποτελέσματα που έχουν καταγραφεί μέσα σε δύο
μήνες, τα περιστατικά παραβιάσεων είναι περισσότερα
από 1.000. Αυτό σημαίνει ότι οι άνθρωποι δεν μπορούν να
ζήσουν, δεν μπορούν να κοιμηθούν, δεν μπορούν να ησυ-
χάσουν, διαμαρτύρεται όλος ο κόσμος».

Οι αποδείξεις για 
τα ίχνη των πτήσεων

Ο τέως δήμαρχος Μαρκόπουλου έχει ανταλλάξει εξώδικα με την Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας,
με αντικείμενο εάν και κατά πόσο τα αεροπλάνα της Πολιτικής Αεροπορίας, απογειούμενα 

από το διεθνές αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», παρεκκλίνουν  της πορείας τους

Μιλώντας στην «P», ο δήμαρχος Μαρκό-
πουλου Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης ανα-
φέρεται στα σοβαρά προβλήματα που βιώ-
νουν οι συμπολίτες του από τις χαμηλές
πτήσεις, πάνω από την πόλη, των αεροσκα-
φών που προσγειώνονται ή απογειώνονται
από το διεθνές αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέ-
λος»: «Κατά πρώτον, το καλοκαίρι, οι οχλή-
σεις είναι πάρα πολλές, διότι οι πτήσεις

που έρχονται από τα νησιά περνάνε πάνω
από το κέντρο του Μαρκόπουλου και σε
χαμηλό ύψος, προκειμένου να προσγει-
ωθούν. Κατά δεύτερον, όταν λειτουργεί ο
ανατολικός αεροδιάδρομος, κυρίως στις
απογειώσεις, δεν τηρούν τα περιοριστικά
μέτρα, κι έτσι δημιουργούν σοβαρές ενο-
χλήσεις στην πόλη. Οι τέσσερις δήμοι που
πλήττονται, η Ραφήνα, το Μαρκόπουλο, τα

Σπάτα και το Κορωπί, έχουμε πιέσει επα-
νειλημμένως κι έχουμε σκεφτεί να ξεκινή-
σουμε μια δικαστική διαδικασία, έχουμε
βρει εξειδικευμένο δικηγόρο, για να ζητή-
σουμε γενικά αποζημιώσεις για τους θο-
ρύβους του αεροδρομίου κ.λπ. Είναι μια
προσβολή της προσωπικότητας ο θόρυβος
κατά των κατοίκων μας. Ξεκινάμε τη διαδι-
κασία αυτή, γιατί δεν συμμορφώνονται».

Δήμαρχος Μαρκόπουλου: «Ζητούμε αποζημιώσεις» 
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Τ
ο πλέγμα των παρεμβάσεών του για την αναβάθμιση
του Ασπροπύργου, ενός από τους πιο παραμελημέ-
νους δήμους της Αττικής, ξετυλίγει ο δήμαρχος

Γιάννης Ηλίας με συνέντευξή του στην «Political». Ο ίδιος
ρίχνει βάρος στην αναβάθμιση των σχολικών μονάδων, αλ-
λά και στην ανάπλαση του παραλιακού μετώπου, προκειμέ-
νου να καταστεί μια ριβιέρα. Την ίδια στιγμή, ο δήμαρχος
Ασπροπύργου μιλά για τα μεγάλα προβλήματα της περιο-
χής που σχετίζονται με την έντονη παραβατικότητα, αν και

σε συνεργασία με την Αστυνομία και την Πυ-
ροσβεστική έχουν περιοριστεί οι ανεξέλεγ-
κτες καύσεις υλικών. Ταυτόχρονα, απευθύνει
έκκληση στην Πολιτεία για τη στήριξή της σε
έργα αναπτυξιακά και έργα υποδομών, μετα-
ξύ των οποίων είναι το αίτημα για υπογειοποί-
ηση των γραμμών του προαστιακού σιδηρό-
δρομου, προκειμένου να μειωθεί κατά ση-
μαντικό μέρος η κυκλοφοριακή συμφόρηση. 

Είστε εδώ και λίγους μήνες δήμαρχος σε έναν από
τους πιο παραμελημένους δήμους της Αττικής με βα-
ριές εγκαταστάσεις βιομηχανικές και λιμενικές και
με μεγάλη περιβαλλοντική επιβάρυνση από τις δρα-
στηριότητες στο Θριάσιο Πεδίο και τον ΧΥΤΑ Φυλής. Τι
είναι αυτό που θέτετε ως προτεραιότητα, προκειμέ-
νου να βελτιωθεί η όψη του Δήμου Ασπροπύργου;

Θα συμφωνήσω μαζί σας ότι ο Δήμος Ασπροπύργου είναι
ένας αδικημένος δήμος και αυτές τις αδικίες καλούμαστε
να αντιμετωπίσουμε μέσα από ένα οργανωμένο σχέδιο που
προσπαθούμε ημέρα με την ημέρα να προωθήσουμε προς
όφελος του τόπου και των συμπολιτών μας. Σε έναν από
τους τομείς που εστιάζουμε είναι ο περιορισμός του κυκλο-
φοριακού προβλήματος και ήδη εκπονούμε σχετική μελέ-
τη. Προχωρήσαμε σε διάνοιξη στη λεωφόρο Φυλής, σε
ασφαλτοστρώσεις υφιστάμενης οδοποιίας και μέσα από
ένα πλέγμα παρεμβάσεων, όπως είναι, για παράδειγμα, και
η λειτουργία μεγάλων χώρων στάθμευσης στο κέντρο της
πόλης, εκτιμούμε ότι σύντομα θα έχουν δοθεί σημαντικές
λύσεις που θα βελτιώσουν την κατάσταση.

Εδώ θα ήθελα με την ευκαιρία που μου δίνετε να σημει-
ώσω, και να απευθυνθώ και προς την Πολιτεία, ότι στον δή-
μο μας εκείνο που χρειαζόμαστε είναι βασικά έργα υποδο-
μής. Έργα αναπτυξιακά. Δεν χρειαζόμαστε, για παράδειγμα,
σωφρονιστικό κατάστημα που εκτιμούμε ότι θα επιβαρύνει
επιπλέον το κυκλοφοριακό, ενδεχομένως και άλλα ζητήμα-
τα της περιοχής, και για αυτό δηλώνουμε σε όλους τους τό-
νους την αντίθεσή μας. Ένα άλλο ζήτημα που μας απασχολεί
είναι η έλευση του προαστιακού που θα συνδέσει τα Λιόσια
με τα Μέγαρα. Δύο «ανοιχτές» σιδηροδρομικές γραμμές στα
όρια του δήμου μας που διαρκώς θα ανοιγοκλείνουν μπάρες
και θα προσθέτουν περισσότερα προβλήματα στο κυκλοφο-
ριακό της πόλης είναι πολλές. Ζητάμε οπωσδήποτε υπογει-
οποιήσεις και έναν διαφορετικό σχεδιασμό.

Ποια είναι τα έργα υποδομής που βάζετε σε
προτεραιότητα προκειμένου να βελτιωθεί η
κατάσταση στον Δήμο Ασπροπύργου;

Αυτή τη στιγμή μεγάλο βάρος ρίχνουμε σε σχολικές υποδομές
και γενικά σε ό,τι είναι σχετικό με τα παιδιά και τους νέους μας.
Εντός του καλοκαιριού ολοκληρώσαμε την ίδρυση του 5ου Γυ-
μνασίου ενώ σύντομα θα ολοκληρωθεί και το 7ο Νηπιαγωγείο. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Θέλουμε η ριβιέρα
του δήμου μας να γίνει ένας 
ελκυστικός προορισμός»

«Η κοινωνική πολιτική είναι ο πιο ευαίσθητος 
και νευραλγικός τομέας. Η στήριξη των οικονομικά 
αδύναμων συμπολιτών μας και των ευάλωτων κοινωνικών
ομάδων αποτελεί βασική μας προτεραιότητα

στην Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Επίσης προχωρούν οι ενέργειες για τη λειτουργία του
4ου Γυμνασίου και του 4ου Νηπιαγωγείου, ενώ σε πρώ-
τιστη προτεραιότητα έχουμε θέσει τη λειτουργία του
2ου Γενικού Λυκείου και πολύ σύντομα εκτιμώ ότι θα
έχουμε θετικές εξελίξεις. Προχωράμε επίσης σε πι-
στοποιήσεις παιδικών χαρών για να δοθούν ασφαλείς
στα παιδιά, ενώ προετοιμάζουμε ένα έργο-σταθμό για
εμάς, το οποίο είχαμε πολύ ψηλά και στην προεκλογική
μας ατζέντα την ανάπλαση του παραλιακού μετώπου.
Ειδικά τώρα που η περιοχή επλήγη από την
πρόσφατη σφοδρή κακοκαιρία, το ζήτημα
των έργων ανάπλασης τίθεται ακόμη πιο επι-
τακτικό. Είναι στις προτεραιότητές μας και θα
το προχωρήσουμε. Θέλουμε η ριβιέρα του
δήμου μας να γίνει ένας ελκυστικός προορι-
σμός τόσο για τους δημότες και κατοίκους
του δήμου μας όσο και για επισκέπτες της πε-
ριοχής μας. 

Έχετε σε εξέλιξη την εκπόνηση του
Τοπικού Χωροταξικού Σχεδίου. Σε ποια
κατεύθυνση κινείται  προκειμένου να
βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των
κατοίκων;

Μέσα από το Τοπικό Χωροταξικό Σχέδιο,
διεκδικούμε το καλύτερο για τον δήμο μας.
Συμμετέχουμε ενεργά στη διαδικασία δια-
βούλευσης με την κατάθεση συγκεκριμένων
προτάσεων. Μόλις ολοκληρωθεί η διαβού-
λευση θα μπορούμε να πούμε περισσότερα.

Δυστυχώς ο Δήμος Ασπροπύργου
καταγράφει υψηλά επίπεδα παρα -
βατικότητας. Ποιες ενέργειες έχετε
κάνει, προκειμένου να τη μειώσετε όσο
το δυνατόν περισσότερο;

Έχουμε συμμετάσχει σε μία σειρά από συ-
σκέψεις με την Αστυνομία, την Αστυνομία Πε-
ριβάλλοντος και την Πυροσβεστική, τις οποίες
και θέλουμε να ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα για
τη συνεργασία. Μέσα από τις ενέργειες που
έχουν αποφασιστεί και πραγματοποιηθεί,
έχουμε δει τα πρώτα θετικά αποτελέσματα.
Περιορίστηκαν, για παράδειγμα, οι ανεξέλεγ-
κτες καύσεις που είναι ένα μεγάλο ζήτημα για
την περιοχή μας. Ακόμη κι όταν έχουμε κά-
ποιες καύσεις, ο χρόνος επέμβασης, χάρη και
στον άμεσο εντοπισμό τους από την αγορά και
χρήση drone που κάνουμε, είναι ελάχιστος με
ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ατμοσφαιρική
ρύπανση και την υγεία των συμπολιτών μας.
Πολύ σύντομα έχουμε προγραμματίσει να
προχωρήσουμε στην αγορά δύο ακόμη
drones για καλύτερη επιτήρηση στην περιοχή. 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να εξάρω το τμήμα Πολιτι-
κής Προστασίας και τους εργαζόμενους του δήμου μας
για την πολύ σημαντική και υπεύθυνη δουλειά που γί-
νεται. Στον πρόσφατο καταστροφικό ανεμοστρόβιλο
στο παραλιακό μέτωπο βρέθηκαν από το πρώτο λεπτό
στο σημείο και παρείχαν τη συνδρομή τους σε συνερ-
γασία πάντα με την Πυροσβεστική και την Αστυνομία.

Από εκεί και πέρα βρισκόμαστε σε συνεχή επικοινωνία
και συνεργασία με όλους τους αρμόδιους φορείς και τις
υπηρεσίες, προσπαθούμε να ελέγξουμε και να περιο-
ρίσουμε παραβατικές συμπεριφορές. Αυτό δεν είναι
πάντα εύκολο, καθώς όπως γνωρίζετε στον δήμο μας
υπάρχουν κοινότητες Ρομά που μερικά από τα μέλη
τους εμφανίζουν τέτοια ροπή. Εδώ βέβαια τα μέτρα δεν
μπορούν να είναι μόνο αστυνομικά ή κατασταλτικά αλ-
λά απαιτείται κι ένας ειδικότερος σχεδιασμός με υλο-

ποιήσιμες πολιτικές, τον οποίο επιδιώκουμε σε συνερ-
γασία με την Πολιτεία. 

Ποια είναι η συνδρομή του δήμου σε επίπεδο
κοινωνικών δομών προκειμένου να αμβλυνθούν
η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός του
ευάλωτου πληθυσμού;

Η κοινωνική πολιτική είναι ο πιο ευαίσθητος και νευ-

ραλγικός τομέας. Η στήριξη των οικονομικά αδύναμων
συμπολιτών μας και των ευάλωτων κοινωνικών ομά-
δων αποτελεί βασική μας προτεραιότητα. Πέρα από τις
νομοθετημένες παροχές, χορηγήσεις επιδομάτων
κ.λπ., ο δήμος μας μέσω της Διεύθυνσης Κοινωνικής
Προστασίας παρέχει μία σειρά από προγράμματα και
υπηρεσίες στους ωφελούμενους δημότες. Πρώτα από
όλα λειτουργεί τις δομές: α) Κέντρο Κοινότητας με Πα-
ράρτημα Ρομά, β) Βοήθεια στο σπίτι και γ) ΚΕΠ Υγείας. 

Πέρα των ανωτέρω κοινωνικών δομών,
υπάρχει το Κοινωνικό Παντοπωλείο. Ακόμη
η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας ελέγ-
χει τα δικαιολογητικά των δικαιούχων που
ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες για
την έγκριση χορήγησης οικονομικής ενί-
σχυσης, ενώ υλοποιεί και μια σειρά από
δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα όπως για
παράδειγμα τη συλλογή χριστουγεννιάτικων
και πασχαλινών δώρων, συγκέντρωση τρο-
φίμων και ειδών πρώτης ανάγκης. Επίσης
διοργανώνει ενημερωτικές δράσεις κοινω-
νικού χαρακτήρα. 

Το θέμα της διαχείρισης απορριμμάτων και της
ανακύκλωσης είναι από τα πιο βαριά που έχετε
να αντιμετωπίσετε. Τι κάνετε προς αυτή την
κατεύθυνση;

Όντως, τα ζητήματα της διαχείρισης των
απορριμμάτων και της ανακύκλωσης είναι
σημαντικά για εμάς. Ήδη έχουμε υλοποι-
ήσει δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέ-
ρωσης των πολιτών, έχουμε προχωρήσει σε
καθαρισμούς κοινόχρηστων χώρων από
μπάζα και σκουπίδια που αποτελούν ένα δύ-
σκολο κομμάτι για τον δήμο μας. Στον τομέα
της ανακύκλωσης, ο οποίος μας ενδιαφέρει
ιδιαίτερα, έχουμε προσθέσει την εφαρμογή
ενός ακόμη ρεύματος με την τοποθέτηση
καφέ κάδων, ενώ σχεδιάζουμε την κατα-
σκευή σταθμού μεταφόρτωσης απορριμμά-
των σε χώρο που έχουμε ήδη επιλέξει.

Και με αφορμή την αυτοδιοικητική σας
εμπειρία θα ήθελα, τέλος, να σας ρωτήσω
ποιες είναι οι προτάσεις της διοίκησής σας
προκειμένου να γίνει η Αυτοδιοίκηση πιο
λειτουργική προς όφελος των πολιτών;
Νομίζω ότι μία λιγότερο γραφειοκρατική
Αυτοδιοίκηση θα μπορεί να είναι και περισ-
σότερο παραγωγική. Από εκεί και πέρα,
υπάρχει ο ψηφιακός μετασχηματισμός που
εντείνεται και εξελίσσεται. Ο ρυθμός της
επιτάχυνσής του θα είναι και εκείνος που θα

φέρει ακόμη πιο κοντά την Τοπική Αυτοδιοίκηση με τον
πολίτη και τις καθημερινές του ανάγκες.

Επίσης πιστεύω ότι εάν οι Δήμοι έχουν αυξημένους
πόρους μπορούν, με όρους διαφάνειας, συμπερίληψης
και συνεργασίας, να αποτελέσουν βασικό μοχλό ανά-
πτυξης της χώρας, διότι βρίσκονται πιο κοντά στον πο-
λίτη και γνωρίζουν άριστα τα προβλήματα και τις βασι-
κές του ανάγκες. 
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ΡOLITICAL 23 Γιάννης Ηλίας
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Χρειαζόμαστε βασικά έργα υποδομής 
και αναπτυξιακά έργα. Δεν χρειαζόμαστε, 
για παράδειγμα, σωφρονιστικό κατάστημα 
που εκτιμούμε ότι θα επιβαρύνει επιπλέον 
το κυκλοφοριακό, ενδεχομένως και άλλα ζητήματα
της περιοχής, και για αυτό δηλώνουμε 
σε όλους τους τόνους την αντίθεσή μας

«
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ΡOLITICAL ΑΜΥΝΑ24

Δ
ώδεκα παραβιάσεις του FIR
Αθηνών από τουρκικές αεροπο-
ρικές δυνάμεις σημειώθηκαν

την Τρίτη, σύμφωνα με ανακοίνωση του
Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.

Πάντως η Αθήνα κρατά χαμηλούς τό-
νους για την εμφάνιση, ύστερα από έναν
χρόνο, σημαντικού αριθμού τουρκικών
μαχητικών αεροσκαφών στο νοτιοανατο-
λικό Αιγαίο. Συγκεκριμένα έξι σχηματι-
σμοί αποτελούμενοι από 13 μαχητικά αε-
ροσκάφη, δέκα F-16 και τρία F-4 Phan-
tom, σε συνδυασμό με δύο μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη (UAV), ένα αεροσκά-
φος ηλεκτρονικού πολέμου CN-235 και
ένα ελικοφόρο αεροπλάνο ATR-72 προ-
χώρησαν σε συνολικά 12 παραβάσεις
των κανόνων εναέριας κυκλοφορίας.

Η τελευταία εναέρια 
παρενόχληση

Είναι η πρώτη φορά καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της ελληνοτουρκικής προσέγγισης
και της προσπάθειας για «ήρεμα νερά»
στο Αιγαίο που τουρκικά αεροσκάφη κά-
νουν την εμφάνισή τους εντός του FIR
Αθηνών, δηλαδή της περιοχής ευθύνης
των ελληνικών αρχών για τον έλεγχο της
εναέριας κυκλοφορίας. Την τελευταία
φορά που εμφανίστηκε τουρκικό μαχη-
τικό αεροσκάφος ήταν στις 13 Οκτωβρίου
του 2023 όταν ζεύγος τουρκικών F-16 εί-
χε προχωρήσει σε δύο παραβιάσεις του
εθνικού μας εναέριου χώρου.

Παρ’ όλα αυτά, όπως τονίζουν ελληνι-
κές διπλωματικές πηγές, η εμφάνιση των
τουρκικών μαχητικών την Τρίτη δεν θεω-
ρείται ότι διαταράσσει τα «ήρεμα νερά»
του ελληνοτουρκικού διαλόγου των τε-
λευταίων τουλάχιστον 16 μηνών. 

Όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, τα αε-
ροσκάφη μετείχαν στην τουρκική αερο-
ναυτική άσκηση «Kaplan Pencesi» που
πραγματοποιείται στην ανατολική Μεσό-
γειο, βόρεια της Κύπρου και νοτιοανατο-
λικά του συμπλέγματος της Μεγίστης.

Τα τουρκικά αεροσκάφη, κατά πάγια τα-
κτική, αναγνωρίστηκαν και αναχαιτίστηκαν
από δύο ζεύγη F-16 της Πολεμικής Αερο-
πορίας αρκετά μίλια ανατολικά της Ρόδου,
χωρίς ωστόσο να σημειωθεί κάποια εμ-

πλοκή ανάμεσα στα ελληνικά και τα τουρ-
κικά μαχητικά.  Σύμφωνα με πληροφορίες,
κανένα από τα τουρκικά μαχητικά αερο-
σκάφη δεν ήταν οπλισμένο. Τα τουρκικά

αεροσκάφη αναγνωρίστηκαν και αναχαιτί-
στηκαν από τους άγρυπνους και ετοιμοπό-
λεμους πιλότους μας σύμφωνα με τους
διεθνείς κανόνες, κατά πάγια πρακτική.

Εννιά άδειες για έρευνες
για υδρογονάνθρακες

Η τουρκική άσκηση που ξεκίνησε την
Τρίτη 19 Νοεμβρίου είναι προγραμματι-
σμένη να διαρκέσει μέχρι τις 23 Νοεμ-
βρίου. Χθες πάντως δεν σημειώθηκαν
παραβάσεις των κανόνων εναέριας κυ-
κλοφορίας από τουρκικά μαχητικά, παρά
μόνο μία από ένα UAV.

Η εμφάνιση των τουρκικών F-16 έρχε-
ται ένα εικοσιτετράωρο μετά τη γνωστο-
ποίηση της εκχώρησης άδειας από την
τουρκική κυβέρνηση στην κρατική εται-
ρεία πετρελαίου TPAO (Türkiye Petrol-
leri Anonim Ortaklığı) για έρευνες για
υδρογονάνθρακες στο Βόρειο Αιγαίο. 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται
στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης της
Τουρκίας, «η TPAO έλαβε εννιά άδειες
έρευνας πετρελαίου στο Αιγαίο πέλα-
γος για οκτώ χρόνια η καθεμία. Η έρευ-
να για πετρέλαιο θα πραγματοποιηθεί
σε περιοχές με συντεταγμένες που
βρίσκονται εντός των τουρκικών χωρι-
κών υδάτων».

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ

Τουρκικές παραβιάσεις 
στον εθνικό μας 

εναέριο χώρο ύστερα 
από έναν χρόνο

Μαχητικά αεροσκάφη που μετείχαν στην αεροναυτική άσκηση
«Kaplan Pencesi» προχώρησαν σε 12 παραβιάσεις του FIR Αθηνών

στο νοτιοανατολικό Αιγαίο - Χαμηλοί τόνοι από την Αθήνα
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ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ25

Μ
ε προσεκτικά βήματα κινείται η Άγ-
κυρα και προσωπικά ο Ταγίπ Ερν-
τογάν περιμένοντας να δει τα πρώ-

τα δείγματα γραφής της εξωτερικής πολιτι-
κής που θα ακολουθήσει ο Ντόναλντ Τραμπ
μετά την ανάληψη των καθηκόντων του στον
Λευκό Οίκο τον Ιανουάριο του 2025.

Σε μια πρώτη εκτίμηση είπε ότι αναμένει
τον τερματισμό της αμερικανικής υποστήρι-
ξης προς τους Κούρδους της Συρίας. «Δεν
μπορούμε να οικοδομήσουμε τις σχέσεις
μας πάνω σε προκαταλήψεις. Σε αυτό
το σημείο πρέπει να είμαστε πολύ
προσεκτικοί και ευαίσθητοι. Όσο και
αν λέει ο εκλεγμένος πρόεδρος Ντό-
ναλντ Τραμπ ότι θα τερματίσει τους
πολέμους, είναι πολύ νωρίς να κά-
νουμε κάποιο σχόλιο σχετικά με τη
νέα εποχή».

Ζητά απόσυρση των
αμερικανικών δυνάμεων

Η παρουσία των ελεγχόμενων από τους
Κούρδους Συριακών Δημοκρατικών Δυνά-
μεων και της κουρδικής παράταξης ΡYD στη
Βόρεια Συρία θεωρείται απειλή για την
Τουρκία, καθώς τη συνδέουν με την τρομο-
κρατία και το ΡΚΚ που δρα κατά της Τουρ-
κίας. Οι Ηνωμένες Πολιτείες στηρίζουν με
τη στρατιωτική τους παρουσία στη Συρία
τους Κούρδους, στάση που χαρακτηρίζεται
εχθρική από την Άγκυρα, η οποία ζητά την
απόσυρση των αμερικανικών δυνάμεων
από τη γειτονική της χώρα. Ο Τραμπ στηρί-
ζει το Ισραήλ και μια αμερικανική απόσυρ-
ση από τη Συρία θα το αποδυνάμωνε. Ο Ερν-
τογάν από την άλλη στηρίζει τη Χαμάς και
άλλες οργανώσεις που οι ΗΠΑ χαρακτηρί-
ζουν εξτρεμιστικές.

Σε συνομιλία που είχε στην πτήση της επι-

στροφής του από τη Βραζιλία, όπου μετέβη
για τη Σύνοδο Κορυφής της G20, είπε ότι «θα
δούμε πώς θα είναι η στάση και η συμπερι-
φορά των ΗΠΑ απέναντι στη Μέση Ανατολή
στην εποχή Τραμπ, όταν ο νέος πρόεδρος

αναλάβει τα καθήκοντά του. Εμείς και
στη νέα περίοδο θα προσπαθήσουμε
να προωθήσουμε τις σχέσεις Τουρ-
κίας - ΗΠΑ στο πλαίσιο των συμφε-
ρόντων της χώρας μας».

Ένα από τα πρόσωπα-κλειδιά είναι
η Tούλσι Γκάμπαρντ, η νέα επικεφα-
λής των Υπηρεσιών Πληροφοριών που
είχε καταφερθεί με σκληρές διατυπώ-

σεις κατά του Τούρκου προέδρου. Ο Ερντο-
γάν είπε ότι «ασφαλώς και αναλύουμε ποιοι
είναι στο υπουργικό συμβούλιο του κ. Τραμπ
και τις προσεγγίσεις τους και κάνουμε τις
προετοιμασίες μας αναλόγως. Για εμάς δεν
είναι αδιάφορο το τι έλεγαν και τι σκέφτον-
ταν οι άνθρωποι πριν έρθουν στην εξουσία».

«Θετικές προσδοκίες»
Ο Τούρκος πρόεδρος ανέφερε ακόμη

πως ενεργώντας με την προσέγγιση περί
τερματισμού των πολέμων, οι ΗΠΑ μπορούν
να δημιουργήσουν ένα νέο κλίμα για τον ει-
ρηνικό τερματισμό των συγκρούσεων και
στην περιοχή μας. «Ελπίζουμε λοιπόν ότι θα
γίνουμε μάρτυρες σε εξελίξεις που θα συ-
νάδουν με τις θετικές μας προσδοκίες. Η δι-
κή μας στάση απέναντι στην ανθρωπιστική
κρίση στη Γάζα, το πρόβλημα του Ισραήλ και
γενικότερα τη Μέση Ανατολή είναι ξεκάθα-

ρη. Έχουμε ήδη μοιραστεί μαζί τους, με τον
Ντόναλντ Τραμπ, τη γνώμη μας και την απο-
φασιστικότητά μας να τερματίσουμε τον πό-

λεμο στην περιοχή στο πλαίσιο της τηλεφω-
νικής διπλωματίας και θα το επαναλάβου-
με», σημείωσε. 

Περιμένει τα πρώτα δείγματα γραφής τής εξωτερικής
πολιτικής του νέου προέδρου των ΗΠΑ, κυρίως για Κούρδους

και Μέση Ανατολή, για να δει αν θα είναι θετικό το κλίμα 
στις σχέσεις Άγκυρας - Ουάσιγκτον

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Ερντογάν
μετράει
το... μπόι 
του Τραμπ





ΈΈχουμε ένα μεγάλο 
στοίχημα να κερδίσουμε 
και θα το κερδίσουμε

Υ
πάρχουν στιγμές, φάσεις που ο πολιτικός χρόνος είναι πολύ πυ-
κνός και τροφοδοτεί νέες καταστάσεις και νέους συσχετισμούς
με σημαντική ταχύτητα. Σε μια τέτοια περίοδο φαίνεται να βρι-

σκόμαστε σήμερα. Μόλις πέντε μήνες από τις ευρωεκλογές, οι δημο-
σκοπήσεις δίνουν την εικόνα μιας νέας αρχιτεκτονικής του πολιτικού
συστήματος που δημιουργείται φτάνοντας προς τα μέσα της δεύτερης
κυβερνητικής θητείας του Κ. Μητσοτάκη και της ΝΔ. Μεγάλος κερδι-
σμένος είναι το ΠΑΣΟΚ που παρουσιάζεται πολύ κοντά ή και να αγγίζει
το 20% στην εκτίμηση ψήφου, να κερδίζει δηλαδή έξι με επτά μονάδες
σε ένα μικρό χρονικό διάστημα.

Βγήκαμε από τη διαδικασία εκλογής προέδρου ενισχυμένοι, με
ενότητα και θέληση να προχωρήσουμε δυναμικά αυξάνοντας τα πο-

σοστά μας. Είναι φανερό ότι υπάρχει ευνοϊκός
άνεμος για το ΠΑΣΟΚ και αυτό οφείλεται στην
εξωστρέφεια, τη σοβαρότητα, τη θεσμικότητα
που χαρακτήρισαν την εσωκομματική διαδικα-
σία, αλλά και την ενότητα όλων των δυνάμεων
από την επομένη. Ταυτόχρονα η κατάρρευση
του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και οι φθορές της ΝΔ δημιουρ-
γούν έναν μεγάλο χώρο που αναζητά εναλλακτι-
κή πρόταση στην αδυναμία και τα αδιέξοδα της
κυβερνητικής πολιτικής. Σε μεγαλύτερα κοινω-
νικά και πολιτικά ακροατήρια εμφανίζεται πια
το ΠΑΣΟΚ ως το Κόμμα που μπορεί να διαδρα-
ματίσει αυτό τον ρόλο και αυτό αποτελεί και το

μεγάλο στοίχημα για εμάς. Πιστεύω ακράδαντα ότι αν δώσουμε συνέ-
χεια στην εξωστρέφεια, αν βρεθούμε σε διαρκή πορεία στον λαό και
προβάλουμε εναλλακτικές προτάσεις πολιτικής, σύντομα τα ποσοστά
μας μπορούν να μας φέρουν σε ποσοστά, δημοσκοπικά τουλάχιστον,
που θα μας φέρνουν σε θέση θέασης της κυβερνητικής εξουσίας.

Η κυβέρνηση μας επιτίθεται εσχάτως προσπαθώντας να μας εμφα-
νίσει ως αρνητές των πάντων και ως νέο περίπου ΣΥΡΙΖΑ. Γνωρίζουν
πολύ καλά τι συμβαίνει και ότι παραποιούν την πραγματικότητα, ότι
μας χωρίζουν ιδεολογικά και πολιτικά έτη φωτός από τον ΣΥΡΙΖΑ. Το
πράττουν γιατί φοβούνται πια την άνοδο του ΠΑΣΟΚ και τη διείσδυσή
του σε κεντρώα ακροατήρια. Αυτοί θα συνεχίσουν να το λένε και εμείς
θα συνεχίσουμε να κάνουμε τη δουλειά μας ως δυναμική και δημι-
ουργική αντιπολίτευση που δεν κάνουμε τα χατίρια της κυβέρνησης
να ψηφίζουμε ό,τι φέρνει και συνήθως χωρίς καμία διαβούλευση,
πάντα προβάλλοντας τις θέσεις μας. Εγώ νομίζω πως ΟΧΙ λέει πάντα η
κυβέρνηση σε κάθε πρότασή μας, σε κάθε τροπολογία μας. Φαίνεται
να έχει δυσανεξία σε προτάσεις μας, ακόμα και για πρωτοβουλίες
μας που συμφωνεί, όπως πρόσφατα για την πρότασή μας που αφο-
ρούσε τη χρηματοδότηση των Σπαρτιατών.

Εμείς προχωράμε γνωρίζοντας ότι θα κάνουν ό,τι μπορούν να εμ-
ποδίσουν την πορεία μας. Προχωράμε με αυτοπεποίθηση και ξέρου-
με ότι έχουμε πολλά να κάνουμε για να σταθεροποιήσουμε και για να
ανεβάσουμε τα ποσοστά μας, για να πείσουμε ότι μπορούμε να απο-
τελέσουμε την εναλλακτική κυβερνητική λύση. Έχει αξία τι γίνεται
γύρω μας, έχει μεγαλύτερη αξία όμως να δράσουμε εμείς. Επεξεργα-
ζόμενοι καλύτερα τις προτάσεις μας, ευρισκόμενοι στο πλάι των πο-
λιτών, αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες για τα μεγάλα θέματα που
απασχολούν την κοινωνία. Έχουμε ένα μεγάλο στοίχημα να κερδί-
σουμε και θα το κερδίσουμε.
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Η έκθεση της ΕΕ για τις πυρκαγιές του 2023

Δ
όθηκε στη δημοσιότητα η Ετήσια Έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις πυρκαγιές της
περιόδου 2023, η οποία περιλαμβάνει τα επίσημα στοιχεία από 34 χώρες που συμμετέχουν
στο Ευρωπαϊκό Σύστημα Πληροφόρησης για τις Δασικές Πυρκαγιές (EFFIS), μεταξύ των

οποίων και η Κύπρος. Ως γενικό συμπέρασμα της Έκθεσης καταγράφεται το γεγονός ότι το 2023
συγκαταλέγεται ανάμεσα στις χειρότερες χρονιές όσον αφορά τις δασικές πυρκαγιές για πέραν των
δύο δεκαετιών.

Το 2023 πέραν των 500.000 εκταρίων -περίπου, όπως καταγράφεται, το μισό μέγεθος της Κύπρου-
επηρεάστηκαν από τις καταστροφικές δασικές πυρκαγιές που έπληξαν την Ευρώπη την περίοδο
αναφοράς, με την εμφάνιση μάλιστα αυτού που οι ειδικοί ονομάζουν «megafires», οι οποίες είναι
αδύνατον να τεθούν υπό έλεγχο με τα παραδοσιακά μέσα πυρόσβεσης. Η πυρκαγιά της Αλεξαν-
δρούπολης μάλιστα θεωρείται η μεγαλύτερη πυρκαγιά στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2000. Σε παγ-
κόσμιο επίπεδο, πέραν των 15 εκατομμυρίων εκταρίων καήκαν. Οι πυρκαγιές του 2023 στην Ευρώπη
κατά 41% έπληξαν περιοχές που βρίσκονται στο δίκτυο Natura 2000, γεγονός ιδιαίτερα καταστροφι-
κό για τη βιοποικιλότητα.

Οι πρωτοφανείς πυρκαγιές που πλήττουν την Ευρώπη τα τελευταία τέσσερα χρόνια καταδει-
κνύουν τα αδιαμφισβήτητα αποτελέσματα της κλιματικής αλλαγής. Η κλιματική αλλαγή όχι μόνο αυ-
ξάνει το μέγεθος των περιοχών που επηρεάζονται από τις πυρκαγιές αλλά κάνει και τις μεμονωμέ-

νες πυρκαγιές πιο έντονες, παρατείνει την αντιπυρική περίοδο πέρα από την
παραδοσιακή καλοκαιρινή περίοδο και προκαλεί πυρκαγιές σε περιοχές που
συνήθως δεν επηρεάζονταν από αυτές. Η υψηλή συχνότητα και ένταση των
πυρκαγιών κατά τη διάρκεια παρατεταμένων αντιπυρικών περιόδων θέτει μια
νέα πρόκληση για τις υπηρεσίες πυρόσβεσης σε όλη την Ευρώπη και παγκο-
σμίως, καθώς η εναέρια πυρόσβεση γίνεται πιο επίπονη, ενώ οι επίγειες επιχει-
ρήσεις γίνονται πιο δύσκολες ή ακόμη και αδύνατες.

Η Ετήσια Έκθεση του 2023 αναφέρει ότι για την αντιμετώπιση των δασικών
πυρκαγιών στην Ευρώπη και παγκοσμίως είναι απαραίτητο να μειωθεί ο αριθ-
μός των εστιών ανάφλεξης και να διαχειριστεί το τοπίο στις ευάλωτες περιοχές
ώστε να αποτραπεί η συσσώρευση τύπων καύσιμης ύλης υψηλού κινδύνου και
η χωρική τους συνέχεια. Σημειώνεται επίσης ότι περίπου το 96% των δασικών

πυρκαγιών στην ΕΕ προκαλείται από ανθρώπινες ενέργειες, γεγονός που σημαίνει ότι οι εκστρατείες
εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης αποτελούν ουσιαστικό μέρος της λύσης, ως επίσης και οι εκ-
στρατείες πρόληψης, περιπολιών και ελέγχων. Πλέον, ιδιαίτερα κρίσιμο ζήτημα είναι η διασφάλιση
με ζώνες προστασίας σε περιοχές όπου υπάρχει διεπαφή αστικού - φυσικού περιβάλλοντος, πέραν
της δεδομένης προστασίας των δασικών περιοχών και την ενίσχυση του προσωπικού των δυνάμεων
πυρόσβεσης, τόσο σε έμψυχο όσο και σε τεχνικό υλικό.

Τα στοιχεία που καταγράφονται για την Κύπρο το 2023 καταδεικνύουν μια αύξηση σε σχέση με τον
μέσο όρο των ετών 2013-2022 με 131 πυρκαγιές (μέσος όρος 104) και αύξηση σε καμένες περιοχές
(2.216 εκτάρια έναντι του μέσου όρου 2013-2022 1.826 εκτάρια), με 8 πυρκαγιές να πλήττουν εκτά-
σεις πέραν των 50 εκταρίων. Η μεγαλύτερη πυρκαγιά που προκλήθηκε το 2023 ήταν αυτή της Παρα-
μύθας στις 4 Αυγούστου 2023, η οποία κατέκαψε έκταση 882 εκταρίων. Η δεύτερη μεγαλύτερη πυρ-
καγιά ήταν αυτή της 9ης Σεπτεμβρίου 2023 στην Ακρούντα, η οποία κατέκαψε έκταση 466 εκταρίων.
Και στις δυο αυτές περιπτώσεις η Κυπριακή Δημοκρατία ζήτησε τη συμβολή και έλαβε βοήθεια από
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας. Από τις 131 πυρκαγιές που έπληξαν την Κύπρο το
2023, το 22% οφειλόταν σε λόγους που δεν έχουν προσδιοριστεί, το 38% είχε τεθεί σκόπιμα, το 5%
προκλήθηκε από φυσικά αίτια και το 35% οφειλόταν σε ανθρώπινη αμέλεια.

Η αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών αποτελεί ποικιλόμορφο έργο και πρέπει να συμπεριλαμ-
βάνει, πέραν των προφανών, την ανάπτυξη συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης και διαχείρισης
των δασών σύμφωνα με τη Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα Δάση 2030, ως επίσης και πε-
ραιτέρω συμβολή άλλων κρατών και της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του μηχανισμού re-
scEU.

Τέλος, η ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών και ειδικότερα της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΑΙ) μπορεί
επίσης να συμβάλει στην πρόληψη των πυρκαγιών. Στην Ισπανία, για παράδειγμα, μέσω του προ-
γράμματος ARBARIΑ έχει δημιουργηθεί ένα υπολογιστικό σύστημα για την ανάλυση και πρόβλεψη
δασικών πυρκαγιών, το οποίο αξιοποιεί τεχνικές τεχνητής νοημοσύνης που σχετίζονται με τη Μηχα-
νική Μάθηση (Machine Learning) και τη Βαθιά Μάθηση (Deep Learning), μέσω χρήσης δεδομένων
για δασικές πυρκαγιές καθώς και ανοιχτών μετεωρολογικών δεδομένων και ανάλυση κοινωνικοοι-
κονομικών παραγόντων.

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law – Internatio-
nal Law and Human Rights (Kent), Διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευ-
κωσίας.
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Παραφροσύνη...

Τ
α όσα συμβαίνουν στην κοινωνία, τα οποία διαβάζουμε, ακούμε και βλέπουμε,

μόνο μελαγχολία και απογοήτευση και παραφροσύνη μπορούν να προκαλέσουν

σε έναν λογικό, «νορμάλ» άνθρωπο.

Και μόνο η ειδησεογραφία των τελευταίων ημερών αποκαλύπτει μια θλιβερή και

άκρως ανησυχητική πραγματικότητα της κοινωνίας, την οποία, αν δεν ανοίξουμε γρήγο-

ρα τα μάτια μας να τη δούμε και να την αντιμετωπίσουμε, στο τέλος θα μας συντρίψει.

Και το ερώτημα προκύπτει αβίαστα: Σε τι κοινωνία ζούμε, Θεέ μου;

Όχι ότι και παλαιότερα απουσίαζαν τα κάθε είδους εγκλήματα ή η κοινωνία ήταν «αγ-

γελικά» πλασμένη, ενδεχομένως να μην είχαμε επαρκή ή καθόλου πληροφόρησή τους,

αλλά τώρα, στην αποθέωση -έτσι νομίζουμε και διακηρύττουμε- του πολιτισμού και της

τεχνολογίας, η αγριότητα και η βαρβαρότητα και η αναλγησία έχουν πάρει ανεξέλεγκτες

διαστάσεις. Οι εξελίξεις είναι τρομακτικές και σε έκταση και σε ποιότητα. Τραβάμε με

αφροσύνη τον δρόμο του χάους.

Αν αναζητήσουμε τα αίτια και τα αιτιατά της κοινωνικής παρακμής, θα διαπιστώσουμε

ότι είναι πολυπαραγοντικά.

Ευθύνη έχουν τα άτομα ως μονάδες και ως σύνολο που εξανδραποδίζονται και αφη-

νιάζουν παρασυρμένα σε έναν αυτοκαταστροφικό κατήφορο, οι οικογένειες που δια-

λύονται, το σχολείο που δεν μορφώνει αλλά παραμορφώνει, η Πο-

λιτεία που αδιαφορεί, η Εκκλησία που δεν καθοδηγεί, τα νοσηρά

πρότυπα που προβάλλονται, οι πνευματικές αξίες που χάθηκαν, η

πίστη που παρέλυσε και ο κατάλογος είναι μακρύς. Σπείραμε θύελ-

λες και τώρα θερίζουμε καταιγίδες, κατά τη λαϊκή παροιμία.

Και η αίσθηση και, το χειρότερο, η βίωση της ηθικής κατρακύ-

λας, που σημαίνει απώλεια ανθρωπιστικών και ψυχικών αποθεμά-

των και αντανακλαστικών, όλο και περισσότερο εδραιώνεται.

Βέβαια να ξεκαθαριστεί ότι δεν είναι όλη η κοινωνία σάπια,

υπάρχουν τα υγιή κομμάτια της, μακριά από μας κάθε προσπάθεια

ισοπέδωσης των πάντων. Αλλά όσο δεν αντιδρούν σε αυτήν τη λαί-

λαπα και σιωπούν όχι μόνο δεν αντιστρέφεται η κατάσταση αλλά

αποκτά ακόμη μεγαλύτερο χώρο.

Εκείνο το οποίο λείπει στις ημέρες μας δεν είναι οι ορθώς σκεπτόμενοι άνθρωποι,

υπάρχουν τέτοιοι, αλλά λείπουν οι αγωνιζόμενοι άνθρωποι για να αλλάξει η νοσηρή κα-

θημερινότητα, και κυρίως εκείνοι που έχουν το θάρρος και την τόλμη να παλέψουν, έστω

και μόνοι, για να ξεφύγουμε από την ανασφάλεια, την αγωνία και τον φόβο και να ξανάρ-

θουν η κανονικότητα και η χαρά.

Ας πάψουμε να δεχόμαστε αδιαμαρτύρητα τα ορατά αλλά και τα αόρατα σκιάχτρα που

θέλουν να μας στραγγαλίσουν την καρδιά, την ευαισθησία, το δικαίωμα να είμαστε άν-

θρωποι.

Δυστυχώς οι αλλαγές στις κοινωνικές και εκπαιδευτικές δομές ή στα πολιτικοοικονο-

μικά πεπραγμένα, που κατά καιρούς επιχειρούνται, αγνοούν τον βασικό παράγοντα της

ζωής που λέγεται άνθρωπος. Δηλαδή πρόκειται για αλλαγές έξω από μας που αφήνουν

ανέγγιχτο το μέσα μας.

Πολύ εύστοχα το λέει το τραγούδι του Νίκου Παπάζογλου: «Όλα τριγύρω αλλάζουνε

και όλα τα ίδια μένουν...». Ουσιαστικά τίποτα δεν αλλάζει, μια και ο άνθρωπος παραμένει

ο ίδιος. Όλα τα άλλα αν αλλάξουν, τίποτα δεν αλλάζει αν ο άνθρωπος δεν μεταβληθεί

εσωτερικά.

Μπροστά στην κατρακύλα δυστυχώς πετάμε τα... όπλα και σηκώνουμε τα χέρια ψηλά,

παραδιδόμαστε άνευ όρων και αιχμαλωτιζόμαστε. Μιλάμε για μια επώδυνη κατάσταση

και αλίμονο σε εκείνον που είναι καταδικασμένος να τη ζει. Και να σκεφτεί κανείς ότι ο

καθένας ξεχωριστά και όλοι μαζί αποφασίζουμε για τον εαυτό μας μια τόσο φριχτή και

απαίσια τύχη.

Η σθεναρή αντίσταση των υγιών ανθρώπων και θεσμών είναι η θεραπεία για τη μερίδα

εκείνη της κοινωνίας που καταρρέει και καταπίπτει κατακλυσμιαία, όχι σαν απλό κατά-

πλασμα με σκοπό την παροδική αντιμετώπιση των άρρωστων συμπτωμάτων, σαν οι

πρώτες βοήθειες σε έναν περίγυρο, που πάσχει και απειλείται θανάσιμα, αλλά με ασυμ-

βίβαστο πόλεμο κατά του κακού, το οποίο έφτασε σε σημείο απροχώρητο και δεν υπάρ-

χουν περιθώρια αναμονής και ανοχής και χρονοτριβής, και το γκρέμισμά του.

Ας γίνουμε όσοι μπορούμε και θέλουμε γκρεμιστάδες, ξεριζωτές, πολέμιοι του κα-

κού, όπου και να το συναντούμε, κρατώντας το φως του μυαλού μας άσβεστο.

Να βλέπουμε τη ζωή με αγνό και καθαρό μάτι. Κοντά μας να μη ζυγώνουν η σκοτεινιά,

η αμφιβολία, η θολούρα.

Αμερικανικές εκλογές (και ανατροπές;)

Δ
εν διαψεύστηκαν μόνον πλήρως τα αμερικανικά και ευρωπαϊκά ΜΜΕ, οι αναλυτές, οι αρθρο-

γράφοι, οι ενασχολούμενοι με τα κοινά γενικώς και παγκοσμίως. Αλλά και όλοι εμείς (συμπε-

ριλαμβάνεται και ο εαυτός μου) που θεωρήσαμε πως η κυρία Χάρις θα κέρδιζε μάλλον εύκολα.

Οι βασικοί λόγοι της αποτυχίας των προβλέψεών μας ήταν:

• Η κακή εικόνα συμπεριφοράς και η αλαζονεία του Τραμπ. 

• Η αδιαφορία του για τις δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις λόγω της εμμονής του στις παραδο-

σιακές πηγές ενέργειας (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, άνθρακας).

• Η οικονομική επιβάρυνση των χωρών της ΕΕ τόσο από την επιβολή δασμών όσο και για τον περιορι-

σμό της οικονομικής συμμετοχής στις δαπάνες του ΝΑΤΟ.

• Αρκετοί (εντονότερα συναισθηματικά ευαίσθητοι) ενοχλήθηκαν με τη σκληρή στάση του στο Μετα-

ναστευτικό. 

• Ακόμη η -δεδομένη- άγνοιά μας για το πώς σκέπτονται άλλοι λαοί και εν προκειμένω οι Αμερικανοί.

• Παρασύρθηκαν και από τα διεθνή και δικά μας ΜΜΕ, τα οποία από κοινού με δημοσκοπήσεις που

έγιναν έδιναν προβάδισμα στην κυρία Χάρις.

Τα παραπάνω -όχι ως δικαιολογία αλλά ως γεγονότα- συνέβαλαν στην πλάνη όλων ημών που πέσαμε

πανηγυρικά έξω.

Ας έρθουμε τώρα στα κύρια ζητήματα που προέβαλε ο Τράμπ και συνετέλεσαν

στο να συγκινήσουν και να πείσουν τους εκλογείς του. 

1. «Να ξανακερδίσουμε τη χώρα μας. Να κάνουμε την Αμερική μεγάλη! Ποιος

άραγε πατριώτης -ανεξάρτητα ποιου λαού- δεν θα ριγούσε και δεν θα ενθουσια-

ζόταν από ένα τέτοια κάλεσμα, όποιος ηγέτης και αν το έλεγε; 

2. «Να φύγουν οι μετανάστες». Αυτό μπορεί να ακούγεται σκληρό ως σύνθημα

και πρακτική, αλλά έπιασε τον σφυγμό της ιδιοτέλειας (και του βολέματος) όλων

των γηγενών (πρώην μεταναστών!..) ακόμη και των Ισπανόφωνων/Λατίνων, οι

οποίοι - έχοντας οι ίδιοι και οι οικογένειές τους τακτοποιηθεί/ενσωματωθεί δεν

επιθυμούσαν την αθρόα προσέλευση νέων… ξένων στις ΗΠΑ. Προφανώς για λό-

γους θέσεων εργασίας, υγειονομικής κάλυψης κοκ. Η ξενοφοβία επηρέασε πολ-

λούς. 

3. Επειδή υπάρχουν και οικονομικά προβλήματα στις ΗΠΑ, η πρόθεση-πρόταση

για μεγάλη αύξηση δασμών στα εισαγόμενα από την ΕΕ και την Ασία προϊόντα

ήχησε ευχάριστα στους Αμερικανούς. Οι παρενέργειες λόγω αντιδράσεων από τους ανταγωνιστές είναι

υπαρκτές, αλλά πέραν των ορίων του παρόντος άρθρου. Άνεργοι πολίτες πίστεψαν πως ο περιορισμός

των εισαγωγών (λόγω δασμών) θα συντελέσει αυτομάτως στη ζήτηση εγχώριων αμερικανικών προϊόν-

των με συνέπεια την αύξηση θέσεων εργασίας. 

4. Περιορισμός δραστικός της οικονομικής συμμετοχής των ΗΠΑ στις δαπάνες που απαιτούνται για

το ΝΑΤΟ. Κάτι που σημαίνει οικονομική ανακούφιση των Αμερικανών και επιβάρυνση (απρόσμενη και

δυσάρεστη) των ευρωπαϊκών συμμάχων τους. 

5. Ουκρανία: Δεν πρόκειται να συνεχιστεί -εκτός απροόπτου- η πολυσχιδής βοήθεια των ΗΠΑ στην

Ουκρανία. 

6. Πλήρης στήριξη του Ισραήλ στο Μεσανατολικό. Δεν στέργει να αποδεχτεί τη δημιουργία δύο ανε-

ξάρτητων κρατών εκεί.

7. Φαίνεται πως σημαντικό ρόλο έπαιξε και η εντύπωση που έδωσε ο Τραμπ πως μπορεί να παίρνει

γενναίες αποφάσεις. (Τώρα μάλιστα που έγινε -με Βουλή και Γερουσία δική του- απόλυτος κυρίαρχος

θα μπορεί ανεμπόδιστα να δρα).

8. Έδωσε έμφαση στα παραδοσιακά ερείσματα (πατρίδα, οικογένεια). Φρονώ πως θα επηρεαστούν οι

συσχετισμοί και συμμαχίες που ίσχυαν μέχρι χθες. Ως προς την Ελλάδα δεν νομίζω πως θα υπάρξουν

επιπτώσεις αρνητικές (που θα ήταν… δικαιολογημένες εξαιτίας του ότι κόμματα ΜΜΕ και πολίτες έδει-

ξαν ότι επιθυμούσαν την επάνοδο των Δημοκρατικών στην εξουσία των ΗΠΑ. Μέχρι και περί… αριστε-

ρού τραμπισμού μίλησαν ανεπίτρεπτα, αντιδημοκρατικά και αντιδεοντολογικά ορισμένοι πολιτικοί μας

προκειμένου να χαρακτηρίσουν ντόπιους κομματικούς τους αντιπάλους). Αντίθετα αν τοποθετηθούν σε

καίριες θέσεις/αξιώματα άτομα κατάλληλα οι δεσμοί των δύο χωρών θα ισχυροποιηθούν περαιτέρω. Η

Κίνα θα αντιμετωπιστεί δυναμικά (ιδίως ως προς το οικονομικό). Υποθέτω πως θα υπάρξει προσέγγιση

των ΗΠΑ με τη Ρωσία.

ΥΓ.: Έχω την αίσθηση ότι οι ΗΠΑ ακολουθούν τον σύγχρονο ρου των εξελίξεων που θέλει την (αυ-

το)περιχαράκωση -πλήρη ή σχετική, αδιάφορο- των κρατών εντός των συνόρων τους. Πολλοί βια-

στικοί, επιπόλαιοι ή «προοδευτικοί αριστεροί... δημοκράτες» ομιλούν για ακροδεξιά ή και φασιστι-

κή παρέκκλιση. Δεν πρόκειται περί αυτού (δυστυχώς για την προπαγάνδα τους). Η αποτυχία της αλ-

ληλεγγύης, της παγκοσμιοποίησης, των συμμαχιών, η έλλειψη εμπιστοσύνης ακόμη και μεταξύ

«φίλων και εταίρων», καθώς και η ιδιοτέλεια/αδηφαγία/αρπακτική διάθεση των ισχυρών οδηγούν

μοιραία σε εσωστρέφεια, αναδίπλωση αυτοάμυνα/αυτοπροστασία. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Σ
ε καθεστώς πλήρους ετοιμότη-
τας βρίσκεται η Γερμανία σε
περίπτωση που ξεσπάσει Γ’

Παγκόσμιος Πόλεμος (Γ’ ΠΠ), ενώ
κλιμακώνεται επικίνδυνα η ένταση
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, κα-
θώς, όπως αποκαλύπτει η εφημερί-
δα «Frankfurter Allgemeine Zei-
tung» (FAZ), οι αρχές του Βερολίνου
έχουν καταρτίσει ένα μυστικό έγγρα-
φο χιλίων σελίδων υπό τον τίτλο
«Operation Deutschland» (Επιχεί-
ρηση Γερμανία).

Η κινητοποίηση 
της ατμομηχανής 
της Ευρωζώνης

Η στρατιωτική επιχείρηση περι-
λαμβάνει 800.000 στρατιώτες του
ΝΑΤΟ και 200.000 στρατιωτικά οχή-
ματα, όπως σχολιάζει το σχετικό δημο-
σίευμα. Η κινητοποίηση της ατμομηχα-
νής της Ευρωζώνης έρχεται την ώρα
που οι κυβερνήσεις σκανδιναβικών
χωρών προειδοποίησαν προχθές τους
πολίτες να προετοιμαστούν για το εν-
δεχόμενο εμπόλεμης σύρραξης και
τους έδωσαν οδηγούς επιβίωσης, κα-
θώς μαίνεται ο ρωσικός πόλεμος εναν-
τίον της Ουκρανίας από τον Φεβρουά-
ριο του 2022.

Η Γερμανία θωρακίζει τα σύνορα ενι-
σχύοντας την ασφάλειά της, με τους
πολιτικούς εμπειρογνώμονες να
κρούουν τον κώδωνα παρακολουθών-
τας τις ραγδαίες εξελίξεις στο μέτωπο
του πολέμου, όπως αναφέρει η εφημε-
ρίδα «Die Welt».

Τις τελευταίες εβδομάδες η Βόρεια
Κορέα έστειλε χιλιάδες στρατιώτες
στην πρώτη γραμμή του πολέμου στην
Ουκρανίας για να στηρίξουν τον ισχυρό
άνδρα της Ρωσίας και χθες το Κίεβο
εξαπέλυσε τον πρώτο πύραυλο μεγά-
λου βεληνεκούς προς τη Ρωσία.

Η Γερμανία πάντως αποφάσισε να εν-
τείνει τα προληπτικά μέτρα για την εθνι-
κή της ασφάλεια ακολουθώντας τις
σκανδιναβικές χώρες. Οι γερμανικές
ένοπλες δυνάμεις έχουν ξεκινήσει να εφαρμόζουν την
«Επιχείρηση Deutschland», με την οποία είναι σύμφωνος
ο πολιτικός κόσμος της χώρας. 

Άκρως απόρρητα έγγραφα
Τα άκρως απόρρητα έγγραφα αποκαλύπτουν επίσης

συγκεκριμένα κτήρια και εγκαταστάσεις υποδομών που
χρειάζονται ειδική προστασία σε περίπτωση έκτακτης
ανάγκης για στρατιωτικούς λόγους. Η έκθεση περιέχει
ακόμα σχέδια για το πώς θα ενεργούσε η Γερμανία σε εν-
δεχόμενο κάποιου είδους απειλής για την άμυνά της - πι-
θανότατα υπαινίσσεται να ξεσπάσει πόλεμος μεταξύ Ρω-
σίας - Ουκρανίας.

Μια πρώτη συνάντηση των αξιωματούχων του υπουρ-

γείου Άμυνας πραγματοποιήθηκε στο Εμπορικό Επιμελη-
τήριο του Αμβούργου, όπου απευθύνθηκαν συγκεκριμέ-
νες εταιρείες αμέσως μετά την αποκάλυψη της έκθεσης
για τα ευάλωτα επαγγέλματα ενόψει εχθροπραξιών, όπως
μεταδίδει ο γερμανικός Τύπος.

Οι παρευρισκόμενοι έλαβαν συμβου-
λές για χρήση γεννήτριας ντίζελ ή
ακόμη και μιας ανεμογεννήτριας σε
περίπτωση έκτακτης ανάγκης. Επι-
πλέον, δόθηκαν κατευθύνσεις σχετικά
με την οδήγηση φορτηγών από τον αν-
τισυνταγματάρχη Γερν Πλίσκε, ο οποί-
ος τόνισε ότι «για κάθε εκατό εργαζό-
μενους αντιστοιχούν τουλάχιστον πέν-
τε επιπλέον οδηγοί φορτηγών, οι οποί-
οι θα πρέπει να έχουν λάβει την κατάλ-
ληλη εκπαίδευση». «Το 70% όλων των
φορτηγών στους δρόμους της Γερμα-
νίας οδηγείται από Ανατολικοευρω-
παίους. Αν γίνει πόλεμος εκεί, πού θα
είναι αυτοί οι άνθρωποι;», διερωτήθη-
κε ο Πλίσκε.

«Να ευαισθητοποιήσουμε
τους πολίτες»
Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμ-

βουλος του Εμπορικού Επιμελητηρίου
της Γερμανίας Μάλτε Χέιν έστειλε το δικό
του μήνυμα: «Πρέπει να ευαισθητοποι-
ήσουμε τους πολίτες για το πόσο σημαν-
τική είναι μια καλά προετοιμασμένη και
ανθεκτική οικονομία για την πολιτική και
τη στρατιωτική άμυνα της Γερμανίας».

Στη Γερμανία σχέδια σε περίπτωση
που ξεσπάσει Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος
καταρτίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους, με το υπουργείο Άμυνας της χώ-
ρας να επιβεβαιώνει τον Ιούλιο ότι θα με-
τακινήσει «εκατοντάδες χιλιάδες» στρα-
τιώτες του ΝΑΤΟ σε περίπτωση πολέμου
με το Κρεμλίνο.

Το μυστικό σχέδιο που επικαλείται η
«FAZ» προβλέπει επίσης ότι το Βερολίνο
θα είναι έτοιμο να μετακινήσει 200.000
στρατιωτικά οχήματα, όπως επίσης και
800.000 στρατιώτες του ΝΑΤΟ στο έδα-
φός του, αν η κατάσταση με τη Ρωσία
εξελιχθεί σε ολοκληρωτικό πόλεμο.

Τον περασμένο Ιούλιο η Υπηρεσία
Εθνικής Άμυνας της Bundeswehr (γερ-
μανικό στράτευμα) στο Βερολίνο επιβε-
βαίωσε ότι η μυστική «Operation Deut-
chland» συνεχίζει να τελειοποιεί το
σχέδιό της.

Η είδηση του μυστικού σχεδίου της Γερμανίας βλέπει το
φως της δημοσιότητας λίγο μετά αφότου κυκλοφόρησαν
εκατομμύρια φυλλάδια στα σπίτια της Σουηδίας υπό τον
τίτλο «Αν έρθει κρίση ή πόλεμος».

Η Σουηδία και η Φινλανδία
Μετά τη Σουηδία ακολούθησε και η γειτονική Φινλανδία

δημοσιεύοντας τις δικές συμβουλές για έκτακτα περιστα-
τικά και κρίσεις μέσω Διαδικτύου. Αλλά και οι Νορβηγοί
έλαβαν επίσης φυλλάδια που τους προτρέπουν να ακο-
λουθήσουν ευλαβικά συγκεκριμένες οδηγίες προκειμέ-
νου να μπορούν να επιβιώσουν κλειδαμπαρωμένοι στα
σπίτια τους για μια εβδομάδα σε περίπτωση ακραίων και-
ρικών συνθηκών - ή πολέμου.

«ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ DEUTSCHLAND»

Το μυστικό σχέδιο
της Γερμανίας

σε περίπτωση που
ξεσπάσει o Γ’ ΠΠ

Σύμφωνα με πηγές της «Frankfurter 
Allgemeine Zeitung», θα κινητοποιηθούν

άμεσα 800.000 στρατιώτες του ΝΑΤΟ 
και 200.000 στρατιωτικά οχήματα - 

Τι προβλέπεται για τους εργαζόμενους



Κ
οντά στον Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο θα βρε-

θούμε αν ο Βλαντίμιρ Πούτιν πραγματο-

ποιήσει τις απειλές του. Δραματικές είναι

οι εξελίξεις στον πόλεμο της Ρωσίας με την Ου-

κρανία. Με διάγγελμά του ανακοίνωσε ότι ο στρα-

τός της χώρας του έπληξε την Ουκρανία με νέο

υπερηχητικό βαλλιστικό πύραυλο μεσαίου βελη-

νεκούς (και όχι διηπειρωτικό βαλλιστικό πύραυ-

λο, όπως αναφέρουν οι Ουκρανοί) και ανέφερε

πως η χώρα του «έχει το δικαίωμα να χτυπά τα

κράτη των οποίων τα όπλα χρησιμοποιεί η Ου-

κρανία για να χτυπήσει τη Ρωσία».

«Σε απάντηση στη χρήση αμερικανικών και

βρετανικών όπλων μεγάλου βεληνεκούς στις 21

Νοεμβρίου του τρέχοντος έτους, οι ρωσικές ένο-

πλες δυνάμεις πραγματοποίησαν συνδυασμένο

πλήγμα σε μια από τις εγκαταστάσεις του στρα-

τιωτικο-βιομηχανικού συγκροτήματος της Ου-

κρανίας», σημείωσε.

«Σε συνθήκες μάχης πραγματοποιήθηκε δοκι-

μή ενός από τα πιο πρόσφατα ρωσικά πυραυλικά

συστήματα μεσαίου βεληνεκούς. Σε αυτή την πε-

ρίπτωση, με μια μη πυρηνική υπερηχητική έκδο-

ση ενός βαλλιστικού πυραύλου. Η δοκιμή ήταν

επιτυχής. Ο στόχος επιτεύχθηκε. Σε περίπτωση

κλιμάκωσης θα απαντήσουμε συμμετρικά», τόνι-

σε επίσης στο διάγγελμά του ο Ρώσος πρόεδρος.

«Οι ΗΠΑ έκαναν λάθος παραβιάζοντας τη συμ-

φωνία για την εξάλειψη των πυραύλων μεγάλου

βεληνεκούς. Μετέφεραν τα πυραυλικά τους συ-

στήματα σε διάφορες περιοχές του κόσμου»,

συμπλήρωσε.

Οι Ουκρανοί λένε πως
ήταν διηπειρωτικός

Από την επίθεση που εξαπέλυσε, σύμφωνα με

την ουκρανική Πολεμική Αεροπορία, η Ρωσία

στην ουκρανική πόλη Ντνίπρο με εννέα πυραύ-

λους, μεταξύ των οποίων και ένας διηπειρωτικός,

όπως ανέφεραν οι περιφερειακές αρχές, τραυ-

ματίστηκαν δύο άτομα, ενώ προκλήθηκαν επίσης

μικρές υλικές ζημιές. Οι Ουκρανοί είπαν πως ο

βαλλιστικός διηπειρωτικός πύραυλος δεν έφερε

πυρηνική κεφαλή, δεδομένης της περιορισμένης

κλίμακας των ζημιών. Οι πύραυλοι αυτοί έχουν

βεληνεκές χιλιάδων χιλιομέτρων και μπορούν να

φέρουν πυρηνικές αλλά και συμβατικές κεφαλές.

Αν ισχύει αυτά που λέει το Κίεβο, είναι η πρώτη

φορά που η Ρωσία χρησιμοποιεί έναν τόσο ισχυ-

ρό και μεγάλου βεληνεκούς πύραυλο στη διάρ-

κεια του πολέμου που μαίνεται εδώ και 33 μήνες.

Η εκτόξευση έγινε αφότου η Ουκρανία χρησιμο-

ποίησε τα δύο περασμένα 24ωρα αμερικανικούς

και βρετανικούς πυραύλους για να πλήξει στό-

χους μέσα στη Ρωσία. «Συγκεκριμένα, ένας διη-

πειρωτικός βαλλιστικός πύραυλος εκτοξεύθηκε

από την περιφέρεια του Αστραχάν της Ρωσικής

Ομοσπονδίας», ανακοίνωσε η Πολεμική Αεροπο-

ρία αναφέροντας τους τύπους των όπλων που

χρησιμοποιήθηκαν στην επίθεση.

Ζαχάροβα: «Είμαστε ανοιχτοί
σε ειρηνευτικές συνομιλίες»

«Η Ρωσία είναι έτοιμη να εξετάσει οποιαδήπο-

τε ρεαλιστική ειρηνευτική πρωτοβουλία σχετικά

με τη σύγκρουση στην Ουκρανία, η οποία θα λαμ-

βάνει υπόψη τα συμφέροντα της ίδιας της Ρωσίας

και την κατάσταση επί του πεδίου», δήλωσε την

ίδια ώρα η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου

Εξωτερικών Μαρία Ζαχάροβα, συμπληρώνοντας

πως η Μόσχα είναι ανοιχτή σε συνομιλίες και ευ-

γνώμων προς τις χώρες που εργάζονται για την

εξεύρεση μιας ειρηνευτικής λύσης, σύμφωνα με

το Reuters.

Η Βρετανία είχε αναφέρει ότι η Ουκρανία

μπορεί να χρησιμοποιήσει πυραύλους κρουζ

Storm Shadow εντός του ουκρανικού εδά-

φους, αλλά η κυβέρνηση πίεζε τις Ηνωμένες

Πολιτείες να δώσουν άδεια ώστε να επιτραπεί

η χρήση τους για την προσβολή στόχων εντός

της Ρωσίας. Ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής για θέματα εξωτερικών υποθέσεων

Πίτερ Στάνο εκτίμησε ότι η εκτόξευση διηπει-

ρωτικού πυραύλου από τη Ρωσία στην Ουκρα-

νία «θα αποτελούσε σαφή κλιμάκωση» εκ μέ-

ρους του Πούτιν. 
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Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο της Χάγης εξέδωσε έν-
ταλμα σύλληψης κατά του πρωθυπουργού του Ισραήλ Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου. Το Ισραήλ έχει απορρίψει τη δικαιοδο-
σία του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου που εδρεύει στη
Χάγη και αρνείται πως έχουν διαπραχθεί εγκλήματα πολέ-
μου στη Γάζα. Εντάλματα σύλληψης εκδόθηκαν επίσης εις
βάρος του πρώην υπουργού Άμυνας του Ισραήλ Γιοάβ Γκά-
λαντ και του στρατιωτικού διοικητή της Χαμάς Μοχάμεντ
Ντέιφ. Κατά το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, η αποδοχή της

αρμοδιότητας του διεθνούς δικαστικού οργάνου από το Ισ-
ραήλ δεν είναι απαραίτητη.

Τα εντάλματα σύλληψης εις βάρος των Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου, Γιοάβ Γκάλαντ, Μοχάμεντ Ντέιφ αφορούν εγκλή-
ματα κατά της ανθρωπότητας και εγκλήματα πολέμου,
ανέφερε σε ανακοίνωσή του το Διεθνές Δικαστήριο. Ο ει-
σαγγελέας του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου είχε ζητή-
σει την έκδοση ενταλμάτων σύλληψης για εγκλήματα που
σχετίζονται με τις επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου 2023 στο

Ισραήλ από τη Χαμάς και την ισραηλινή στρατιωτική απάν-
τηση στη Γάζα. Ο Νετανιάχου, πάντως, χθες συναντήθηκε
με τον ειδικό απεσταλμένο των ΗΠΑ Άμος Χόκσταϊν για να
συζητήσουν την κατάπαυση του πυρός στον Λίβανο. Δή-
λωσε ότι το Ισραήλ δεν έχει εγκαταλείψει την προσπάθεια
να εντοπίσει τους 101 εναπομείναντες ομήρους που πι-
στεύεται ότι παραμένουν στον θύλακα και προσφέρει
αμοιβή 5 εκατομμυρίων δολαρίων για κάθε όμηρο που θα
επιστρέφει στη χώρα.

Γιατί το Ποινικό Δικαστήριο της Χάγης εξέδωσε ένταλμα σύλληψης κατά του Νετανιάχου
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Μετά τον βαλλιστικό πύραυλο
έριξε και βόμβα μεγατόνων... 

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΙΣ ΤΗΣ Ν. ΥΟΡΚΗΣ

Διώκουν για απάτη 
δισεκατομμυρίων 
τον Ινδό μεγιστάνα
Γκαουτάμ Αντάνι 
Δίωξη για απάτη δισεκατομμυρίων
δολαρίων σε βάρος του Ινδού μεγι-
στάνα Γκαουτάμ Αντάνι, του 18ου
πλουσιότερου ανθρώπου στον κόσμο
με περιουσία που ξεπερνά τα 85 δισ.
δολάρια, άσκησαν εισαγγελείς της
Νέας Υόρκης. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση του υπουργείου Δικαιοσύνης, 
ο Αντάνι, ο οποίος θεωρείται βασικός
σύμμαχος του Ινδού πρωθυπουργού
Ναρέντρα Μόντι, μαζί με άλλα επτά
άλλα στελέχη υποσχέθηκαν περισ-
σότερα από 250 εκατομμύρια δολάρια
σε κυβερνητικούς αξιωματούχους
της Ινδίαw για να εξασφαλίσουν συμ-
βόλαιο ανάπτυξης ενός μεγάλου
σταθμού παραγωγής ηλιακής ενέρ-
γειας. Το υπουργείο Δικαιοσύνης
ισχυρίστηκε ότι τα επίμαχα συμβό-
λαια θα έφερναν κέρδη άνω των 2 δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων σε μια πε-
ρίοδο περίπου 20 ετών. Οι αμερικανι-
κές αρχές υποστήριξαν ότι διαθέτουν
έγγραφα και δεδομένα από κινητά
τηλέφωνα αλλά και στοιχεία από ανα-
λύσεις «που περιγράφουν την κατα-
βολή και την απόκρυψη πληρωμών
δωροδοκιών». Ο Αντάνι ξεκίνησε την
καριέρα του στο εμπόριο διαμαντιών
και πλέον διαθέτει επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται από τα λιμάνια
και την ενέργεια μέχρι τα Μέσα Μαζι-
κής Ενημέρωσης.

«Έχουμε δικαίωμα να χτυπάμε κράτη των οποίων τα όπλα χρησιμοποιεί 
η Ουκρανία», είπε σε διάγγελμά του ο Ρώσος πρόεδρος

ΑΠΕΙΛΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΑΠΟ ΠΟΥΤΙΝ
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ΠΕΘΑΝΕ Ο ΜΑΝΟΥΣΟΣ
ΜΑΝΟΥΣΑΚΗΣ

«Οι ψίθυροι καρδιάς»
σίγησαν για πάντα

Πέντε ημέρες μετά την πρεμιέρα της ολοκαί-
νουριας αστυνομικής σειράς μυστηρίου «Το Δί-
χτυ» στην ΕΡΤ με all star καστ, ο δημιουργός της
Μανούσος Μανουσάκης άφησε την τελευταία
του πνοή στη ΜΕΘ ιδιωτικού θεραπευτηρίου,
όπου νοσηλευόταν με οξεία λευχαιμία. Ο μετρ
των πιο επιτυχημένων σίριαλ που μονοπώλησαν
τις πρωτιές τηλεθέασης, ο εμβληματικός «μά-
γος» της σκηνοθεσίας, «έφυγε» το βράδυ της
Τετάρτης σε ηλικία 74 ετών. 

Τελειομανής, ακούραστος, απλός, σεμνός και
λάτρης του χιούμορ, ο Μανούσος Μανουσάκης
φανταζόταν το τέλος του κινηματογραφικό,
ωστόσο το «σενάριο» άλλαξε λόγω συνθηκών:
«Να πω “στοπ” ή “πάμε” την ώρα του γυρίσματος
και να τελειώσω εκεί, να φύγω έτσι από τη ζωή.
Είναι η καλύτερη αναχώρηση», έλεγε.

Ήταν από καλλιτεχνική φλέβα. Ανιψιός της Ει-
ρήνης Παππά, η μητέρα του Δέσποινα Λελέκου-
Τατάκη ήταν καθηγήτρια και διάσημη συγγραφέ-
ας και η γιαγιά του Ελένη Πρεβεζάνου-Λελέκου
εικαστικός και λογοτέχνις.

Έκανε οκτώ ταινίες (μεταξύ των οποίων «Βαρ-
θολομαίος» και «Ουζερί Τσιτσάνης») και υπέ-
γραψε περισσότερες από 25 αριστουργηματικές
τηλεοπτικές σειρές.

Οι «Ψίθυροι καρδιάς» κατέχουν το μεγαλύτε-
ρο ποσοστό τηλεθέασης στην ιστορία της ιδιωτι-
κής τηλεόρασης, αφού τον Φεβρουάριο του 1998
άγγιξαν το ποσοστό του 76,7%! Θρίαμβος και για
το «Άγγιγμα ψυχής», το σίριαλ που έκλεισε τους
Έλληνες στα σπίτια τους την ώρα προβολής του,
με τηλεθεάσεις μέχρι και 45% ανά επεισόδιο. Κι
ακολούθως το «Τμήμα Ηθών», ο «Φάρος», ο
«Ταύρος με Τοξότη», ο «Φάκελος Αμαζών», «Η
αγάπη ήρθε από μακριά», «Παλίρροια», «Βαρ-
διάνος στα Σπόρκα», «Μη μου λες αντίο», «Σύνο-
ρα αγάπης», «Τα καλύτερά τους χρόνια», «Κρί-
σιμες στιγμές», «Το κόκκινο ποτάμι» και τελευ-
ταία το «Δίχτυ».

Ήταν παντρεμένος με τη Μαρία από το 1975.
Ήταν το δεξί του χέρι και μαζί απέκτησαν τον
συνθέτη Μανόλη Μανουσάκη και την Κλεώνη-
Δέσποινα.

ΣτΕ: Παραμένει υπό προσωρινή διοίκηση η Κιβωτός του Κόσμου
Λίγες ημέρες μετά την πρωτόδικη καταδίκη για σωματικές

βλάβες και τιμωρίες σε βάρος παιδιών της Κιβωτού του Κό-
σμου, η πλευρά του πατρός Αντωνίου έχασε ακόμα μία δικα-
στική μάχη, αυτή τη φορά στο Συμβούλιο της Επικρατείας.

Στο ανώτατο δικαστήριο είχαν προσφύγει η πρεσβυτέρα Στα-
ματία Γεωργαντή και η μητέρα του πατρός Αντωνίου, ως τα δύο
μοναδικά μέλη του ΔΣ της ΑΜΚΕ Κιβωτός του Κόσμου, ζητών-
τας να ακυρωθεί ο διορισμός προσωρινής διοίκησης που είχε

αποφασιστεί λόγω των δικαστικών εκκρεμοτήτων του ιερέα και
ιδρυτή της οργάνωσης.

Η υπόθεση απασχόλησε το Δ’ Τμήμα του ΣτΕ, το οποίο
απέρριψε τις αιτήσεις ακύρωσης που αφορούσαν και τον
αρχικό διορισμό και την παράταση της προσωρινής διοίκη-
σης για λόγους δημοσίου συμφέροντος και απέκλεισαν το
ενδεχόμενο να επιστρέψει η Κιβωτός του Κόσμου στα χέ-
ρια της οικογένειας του πατρός Αντωνίου.

180 χρόνια Ριζάρειος:
Φάρος παιδείας 
και δράσης

Μια πολύ ενδιαφέρουσα επετειακή εκ-
δήλωση διοργανώνει το Πολυμελές Συμ-
βούλιο του Ριζάρειου Ιδρύματος για το ση-
μαντικό ορόσημο των 180 χρόνων αδιάλει-
πτης παρουσίας και πολυσχιδούς δράσης
του στην παιδεία και τον πολιτισμό.

Η μεγάλη γιορτή θα φιλοξενηθεί στο Πο-
λεμικό Μουσείο την Πέμπτη 28 Νοεμβρίου
2024, στις 7.00 το απόγευμα, παρουσία
εκλεκτών προσκεκλημένων, εξεχόντων
μελών της ελληνικής κοινωνίας, ακαδη-
μαϊκών και πολύτιμων φίλων και υποστη-
ρικτών της Ριζάρειου Εκκλησιαστικής
Σχολής.

Θα μιλήσουν ο ομότιμος καθηγητής
Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Μηχανι-
κής, π. πρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαν-
νίνων Χρήστος Β. Μασσαλάς με θέμα «Το
όραμα των Αδελφών Ριζάρη», ενώ στην
«Υλοποίηση του οράματος των Ριζάρηδων»
θα αναφερθεί ο ακαδημαϊκός, ομότιμος
καθηγητής Γλωσσολογίας του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών Χριστόφορος Γ. Χαραλαμπά-
κης. Για τους «Σπουδαστές της Ριζαρείου
Εκκλησιαστικής Σχολής» θα μιλήσει ο φι-
λόλογος Παναγιώτης Γ. Τσακίρης και ο κα-
θηγητής ΕΜΠ, ηλεκτρολόγος-μηχανικός
Γεώργιος Κ. Ματσόπουλος για «Το μέλλον
της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής». 

Στον προθάλαμο της αίθουσας που θα
πραγματοποιηθεί η εκδήλωση θα λειτουρ-
γήσουν φωτογραφική έκθεση-αναδρομή
στα 180 χρόνια της Ριζαρείου Εκκλησια-
στικής Σχολής, έκθεση χειροτεχνημάτων
της Χειροτεχνικής Σχολής Μονοδενδρίου
καθώς και πτυχές του έργου Ψηφιακής
Ανάδειξης του Πολιτιστικού Αποθέματος
της ΡΕΣ.

Γράφουν Λία Κοντοπούλου 
και Νίκος Τσιλιπουνιδάκης 

Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις στην
υπόθεση με τα νεκρά παιδιά της
Αμαλιάδας. Λίγο μετά τις 17.00

χθες το απόγευμα η 24χρονη Ειρήνη οδη-
γήθηκε στα δικαστήρια της Σχολής Ευελ-
πίδων, προκειμένου ο εισαγγελέας να της
ασκήσει δίωξη, μετά τη σύλληψή της το
μεσημέρι της Τετάρτης όταν πήγε στο
Τμήμα Αμπελοκήπων για να κάνει εκείνη
μήνυση κατά δημοσιογράφου. 

Δεν γνώριζε, όμως, όπως φάνηκε από
την εξέλιξη των γεγονότων, ότι εναντίον
της εκκρεμούσε και τρίτη μήνυση από τον
σύντροφο της μητέρας της για συκοφαντι-
κή δυσφήμηση.

Τελικά ο εισαγγελέας της άσκησε ποι-
νική δίωξη σε βαθμό πλημμελήματος για
την κατηγορία της συκοφαντικής δυσφή-
μησης που έχει τελεστεί δημόσια και η
24χρονη κρατήθηκε όλη τη νύχτα στη ΓΑ-
ΔΑ, μέχρι να οδηγηθεί σήμερα το μεση-
μέρι στο αυτόφωρο.

Η κατάσταση πλέον στο οικογενειακό
περιβάλλον της 24χρονης έχει πάρει ανε-
ξέλεγκτες διαστάσεις, καθώς ο ένας κα-
ταφέρεται εναντίον του άλλου, ενώ πολλές
από τις διαφορές τους θα λυθούν στις αί-
θουσες των δικαστηρίων.

Την ίδια ώρα, μια πρώην σύντροφος της
εικοσιτετράχρονης κλήθηκε στο αστυνο-
μικό τμήμα προκειμένου να καταθέσει

στοιχεία. Σύμφωνα με πληροφορίες, όλα
όσα κατέθεσε η συγκεκριμένη κοπέλα
στους αξιωματικούς του Ανθρωποκτο-
νιών ανατρέπουν όλα τα δεδομένα και δεν
αποκλείεται η σύλληψή της για συκοφαν-
τική δυσφήμηση να αλλάξει. 

Στην κατάθεση της κοπέλας αναφέρον-
ται συνταρακτικά γεγονότα που όπως δή-
λωσε συνέβησαν στο ίδιο της το παιδί. Από
χθες που έχουν στα χέρια τους τη συγκε-
κριμένη κατάθεση οι άνδρες του Ανθρω-
ποκτονιών που βρίσκονται στην Αμαλιάδα
τρέχουν πιο γρήγορα όλες τις διαδικασίες
και μέχρι σήμερα 15 διαφορετικά άτομα
έχουν καθίσει απέναντι από τους ερευνη-
τές του Ανθρωποκτονιών, οι τέσσερις από
αυτούς στην Πάτρα.

Η κοπέλα περιέγραψε πώς η 24χρονη
χτυπούσε το τριών ετών παιδάκι της στο
πάτωμα και αυτό το έκανε εν τη απουσία
της από το σπίτι όπου τη φιλοξενούσε για
μια περίοδο. Σύμφωνα με πληροφορίες,
οι δυο γυναίκες είχαν σχέση και η 24χρο-
νη επεδίωκε να βρίσκεται κοντά στο παι-
δάκι και να το φροντίζει όταν η μητέρα του
έλειπε. 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ

Γιατί συνελήφθη 
η Ειρήνη και

περνάει αυτόφωρο

Η 24χρονη πήγε να μηνύσει
δημοσιογράφο και βρέθηκε
στο κελί, καθώς εκκρεμούσε
3η μήνυση από τον σύντροφο
της μητέρας της 
για συκοφαντική δυσφήμηση 
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Τ
ον ενοικιαστή της γιάφκας στο Παγκράτι
έχουν στα χέρια τους τα στελέχη της Αντι-
τρομοκρατικής. Οι ερευνητές κατάφεραν

να τον εντοπίσουν μέσω των τελευταίων καταθέ-
σεων που είχε καταβάλει για το ενοίκιο. Ο άν-
δρας βρίσκεται από την Τετάρτη το απόγευμα στα
γραφεία της Αντιτρομοκρατικής Υπηρεσίας και
υπό άκρα μυστικότητα οι αστυνομικοί έψαχναν
τις διασυνδέσεις και τις επαφές του προκειμέ-
νου να φθάσουν σε τυχόν συνεργάτες του. Το
όνομά του χτύπησε συναγερμό μόλις τον ταυτο-
ποίησαν. Πρόκειται για έναν 49χρονο φιλόλογο
και δεν φαίνεται να έχει απασχολήσει τις Αρχές.

Σύμφωνα με αστυνομικές πήγες, φέρεται να είχε κα-
ταθέσει χρήματα για το ενοίκιο της αποθήκης τελευταία
φορά στις 5 Νοεμβρίου. Παρότι η κατάθεση έγινε απευ-
θείας στο όνομα του ιδιοκτήτη της αποθήκης, χωρίς ο
ενοικιαστής να βάλει τα πραγματικά του στοιχεία, οι άν-
δρες της Αντιτρομοκρατικής τον εντόπισαν από την κά-
μερα ασφαλείας της κάμερας στο ΑΤΜ.

Σύμφωνα με τους αξιωματικούς, ο 49χρονος εργάζε-
ται σε ιδιωτικό φροντιστήριο και το ότι δεν έχει ταυτοποι-

ηθεί ακόμη κάποια σχέση του με γνω-
στούς αντιεξουσιαστές και τρομοκράτες
τού «δίνει» τον ρόλο του συντηρητή της
αποθήκης-γιάφκας και του ενδιάμεσου
για τη διανομή των όπλων και των εκρη-
κτικών σε ομάδες τρομοκρατών ή ακόμη
και ποινικών. Η σύλληψη του 49χρονου
είναι μια ακόμη επιτυχία, ενώ το γεγονός

ότι δεν είναι σεσημασμένος είναι κάτι που δυσκολεύει
περισσότερο πάντα τις έρευνες. «Ήθελα να έχω έναν χώ-
ρο να αποθηκεύω τα βιβλία μου», είχε πει στη σύζυγο
του απόστρατου αξιωματικού όταν συναντήθηκαν για να
του δώσουν τα κλειδιά το 2008 και επιμένει πως δεν έχει
σχέση με τρομοκράτες και δεν γνωρίζει πώς βρέθηκαν
στην αποθήκη όλα αυτά τα όπλα.

Στριμώχνουν αντιεξουσιαστές
Την ίδια ώρα, φύλλο και φτερό έχουν κάνει στέκια και

οικίες ατόμων που φέρεται να σχετίζονται με την Ομάδα
των Αμπελοκήπων τα στελέχη της Αντιτρομοκρατικής. Η
πίεση που ασκούν οι ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής
είναι τόσο μεγάλη που έχει φέρει σε πολύ δεινή θέση
πρόσωπα που είναι γνωστά στον αντιεξουσιαστικό χώρο.
Οι έρευνες είναι πολυεπίπεδες και μέρα με τη μέρα τα
στοιχεία που παίρνουν στα χέρια τους τα στελέχη από
διαφορετικές πηγές συνδέουν πρόσωπα και χώρους.
«Όλοι σχεδόν οι ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής είναι
στον δρόμο και πραγματοποιούν έρευνες σε πολλά επί-
πεδα», λέει υψηλόβαθμος αξιωματικός στην «Political».

Οι παλαιοτρομοκράτες που «εγκατέλειψαν» την απο-
θήκη ξεχασμένη με εκρηκτικά και υλικά για να δημιουρ-
γήσουν μεγάλης ισχύος έκρηξη φαίνεται πως έχουν απα-
σχολήσει παλαιότερα τις αρχές και οι εξελίξεις θα είναι
ραγδαίες. «Υπάρχουν πρόσωπα που ελέγχουμε και οικίες
που θα ερευνηθούν ώστε να φθάσουμε και σε άλλες συλ-
λήψεις», λέει γνώστης των ερευνών στην «Political».

Αυτό που έχει βγει ως πρώτο συμπέρασμα είναι πως η
αποθήκη επί των οδών Αλγαβριδών και Αμφίωνος «φορ-
τώνεται» από παλιά, αλλά ήταν απόλυτα επισκέψιμη τον
τελευταίο καιρό. Κάποια από τα όπλα ήταν απόλυτα λει-
τουργικά -λαδωμένα και γρασαρισμένα- όπως λένε οι
αξιωματικοί για τη συντήρησή τους, ενώ οι σκουριές πά-
νω στο ένα όπλο -το οπλοπολυβόλο-δείχνουν πως χρη-
σιμοποιούσαν αυτή την αποθήκη από πολύ καιρό πριν. Τα
μέλη της ομάδας που είχαν κρύψει τον οπλισμό και τα
εκρηκτικά φαίνεται ότι αργά ή γρήγορα θα εντοπιστούν,
καθώς οι ειδικοί τόσο της σήμανσης όσο και των εγκλη-
ματολογικών εργαστηρίων έχουν βγάλει λαβράκια.

Στο μακρινό 2016 παραπέμπουν
τα 37 κιλά νιτρικής αμμωνίας

Σύμφωνα με πληροφορίες, δύο άτομα είναι στο επί-
κεντρο των ερευνών και αργά ή γρήγορα θα ανέβουν
για... κουβεντούλα με τους ερευνητές της Αντιτρομοκρα-
τικής. Στην ιστορία αυτή φαίνεται ότι σοβαρό ρόλο παίζει
και ο ιδιοκτήτης της αποθήκης, ενώ ελέγχονται τα πάντα.
Αν και θεωρούν πως πρόκειται για «τρομοκράτες παλαι-
άς κοπής», δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο να βρεθούν
ανάμεσά τους και πρόσωπα που έχουν ενεργό ρόλο στον
αντιεξουσιαστικό χώρο αλλά και ποινικοί που έχουν συ-
νεργασία μαζί τους. Τα όπλα έχουν σταλεί στα εγκλημα-
τολογικά εργαστήρια και τα αποτελέσματα θα είναι πολύ
σύντομα στα χέρια των στελεχών της Αντιτρομοκρατικής.

Το συμπέρασμα για «παλαιάς κοπής τρομοκράτες»
προκύπτει από τα εκρηκτικά και το βαρέλι με τα 37 κιλά
νιτρικής αμμωνίας, που παραπέμπει στο μακρινό 2016,
όταν επιχειρήθηκε προσπάθεια τρομοκρατών να σκοτώ-
σουν δικαστικό λειτουργό με παγιδευμένο πακέτο στον
Πειραιά. Τότε μάλιστα είχαν προκύψει στοιχεία για οδη-
γίες κατασκευής εκρηκτικού πακέτου που είχαν ως βάση
τη νιτρική αμμωνία. Ευτυχώς όμως η τότε προσπάθεια
των τρομοκρατών να χτυπήσουν απέτυχε. Τα στοιχεία αυ-
τά αφορούσαν ένα γράμμα-συνταγή για βόμβα μέσα από
τις φυλακές και περιέγραφε το πώς μπορεί να δημιουρ-
γηθεί ένα εκρηκτικό πακέτο μεγάλης ισχύος. Τότε, το
2016, είχαν αποδώσει τις επιθέσεις αυτές σε δικαστικούς
στην οργάνωση «Συνωμοσία Πυρήνων της Φωτιάς».

Δεν είχε αλλοιωθεί, άρα είχε μπει πρόσφατα
Όμως, οι ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής δεν απο-

κλείουν το ενδεχόμενο να οδηγηθούν μπροστά σε παλαι-
ότερες οργανώσεις που στρατολογούσαν νέα μέλη και άλ-
λαζαν το όνομα των ομάδων που επιχειρούσαν να ξεκινή-
σουν αντάρτικο πόλης. Από το 2008 έως και σήμερα όλες
οι ομάδες που είχαν «εμφανιστεί» είναι στο επίκεντρο των
ερευνών. Στην αποθήκη του Παγκρατίου βρέθηκαν 37 κιλά
νιτρικής αμμωνίας που αρκούσαν για να παρασκευάσουν
εκρηκτική ύλη ANFO, 7,5 κιλά αμμωνιοδυναμίτιδας, 3 κιλά
ζελατοδυναμίτιδας, 2 κιλά ΤΝΤ, έξι πιστόλια, ένα υποπολυ-
βόλο, πυροκροτητές, βραδύκαυστο φιτίλι και ένας φορη-
τός υπολογιστής. Τη νιτρική αμμωνία χρησιμοποιούσαν
παλαιότερα ομάδες για να «παγιδεύσουν» εκρηκτικά πα-
κέτα και, όπως λένε οι αξιωματικοί της Αντιτρομοκρατι-
κής, «παρά την υγρασία που επικρατούσε στο υπόγειο, η
νιτρική αμμωνία δεν είχε αλλοιωθεί, δεν είχε πετρώσει και
ήταν καθαρή, κάτι που συμπερασματικά οδηγεί στο ότι εί-
χε τοποθετηθεί πρόσφατα στην αποθήκη».

Στο στόχαστρο τρομοκρατικές οργανώσεις
του παρελθόντος: «Υπάρχουν πρόσωπα

που ελέγχουμε και οικίες που 
θα ερευνηθούν ώστε να φτάσουμε και 

σε άλλες συλλήψεις»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η παλαιά γενιά
τρομοκρατών

εξοπλίζει τη νέα

ΜΕΣΩ ΤΟΥ «FOLLOW THE MONEY» ΣΥΝΕΛΗΦΘΗ O ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΗΣ ΤΗΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ-ΓΙΑΦΚΑΣ ΣΤΟ ΠΑΓΚΡΑΤΙ
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Βαρύ το κατηγορητήριο
για τον 31χρονο

Ιδιαίτερα βαρύ είναι, σύμφωνα με πληροφορίες, το κα-
τηγορητήριο που έχει συνταχθεί και αφορά το ένταλμα
σύλληψης που εξέδωσαν οι Αρχές σε βάρος του 31 ετών
άνδρα που συνελήφθη για εμπλοκή του στην ομάδα των
Αμπελοκήπων. Στις κατηγορίες συμπεριλαμβάνονται:
• Συγκρότηση και ένταξη σε τρομοκρατική οργάνωση
υπό την επιβαρυντική περίσταση της από κοινού κατα-
σκευής, προμήθειας και κατοχής όπλων και εκρηκτικών
υλών προς εξυπηρέτηση των σκοπών της τρομοκρατικής
οργάνωσης. 
• Τρομοκρατική πράξη διακεκριμένης κατασκευής
εκρηκτικών μηχανισμών.
•  Προμήθεια και κατοχή εκρηκτικών υλών.
•  Έκρηξη με ενδεχόμενο δόλο.

Στο σκεπτικό αναλύεται μια προς μια κάθε κατηγορία
που του προσάπτουν. «Κατηγορείται ως υπαίτιος ότι εν-
τός νομού Αττικής, από άγνωστο χρόνο εντός του 2024
μέχρι και 1.11.2024, συγκρότησες και εντάχθηκες ως μέ-
λος σε δομημένη και με διαρκή δράση ομάδα αποτελού-
μενη από τρία ή περισσότερα πρόσωπα που δρουν από
κοινού και επιδιώκουν την τέλεση του εγκλήματος της
τρομοκρατικής οργάνωσης», αναφέρεται στο σκεπτικό
και αμέσως μετά στο επίσημο έγγραφο αναλύονται οι κα-
τηγορίες για την έκρηξη στο διαμέρισμα. Σύμφωνα με το
σκεπτικό, ο 31χρονος μαζί με τους τρεις άλλους κατηγο-
ρούμενους αλλά και τον άνδρα που έσκασε στα χέρια του
η βόμβα, κατασκεύασαν και κατείχαν τον αυτοσχέδιο
εκρηκτικό μηχανισμό, ο οποίος εξερράγη στις 14.39 το
μεσημέρι στις 31/10/2024. «Τον αυτοσχέδιο εκρηκτικό
μηχανισμό κατείχατε από κοινού σε διαμέρισμα του Γ΄
ορόφου πολυκατοικίας που βρίσκεται στην οδό Αρκαδίας
και εξερράγη από λάθος χειρισμό». Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, στο κατηγορητήριο αναφέρεται ότι τα μέλη της
Ομάδας των Αμπελοκήπων κατείχαν μεγάλη ποσότητα
εκρηκτικών και εμπρηστικών υλών, ενώ κατείχαν παρά-
νομα όπλα.

Παράλληλα, τονίζεται ότι «υπάρχουν σοβαρές ενδεί-
ξεις ότι ο κατηγορούμενος τέλεσε τις αξιόποινες πρά-
ξεις, καθώς διαπιστώθηκε δακτυλοσκοπικά ότι τμήμα
δακτυλικού αποτυπώματος που βρέθηκε στην εξωτερική
επιφάνεια νάιλον σακούλας χρώματος μπλε-μαύρου, με
λευκά κορδόνια, ταυτίζεται με το αποτύπωμα του αριστε-
ρού παράμεσου του κατηγορούμενου. Μέσα στη νάιλον
σακούλα βρέθηκαν τυλιγμένα και κατασχέθηκαν ένα πι-
στόλι μάρκας CZ χρώματος μαύρου και ένας μεταλλικός
γεμιστήρας χωρίς φυσίγγια».

Δ
εν είναι μόνο τα θέματα που
αφορούν την τρομοκρατία
στην επικαιρότητα, αφού

υπάρχουν δράσεις και έρευνες της
ΕΛΑΣ, της ΔΑΟΕ ή ελληνικού FBI
αλλά και της Αντιτρομοκρατικής
που έχουν αφήσει απόλυτα ικανο-
ποιημένο τον υπουργό Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.
Αυτή την ικανοποίηση εξέφρασε σε
συνέντευξή του ο υπουργός εκθει-
άζοντας το έργο τόσο της Αντιτρο-
μοκρατικής όσο και της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγ-
κλήματος.

Ο κ. Χρυσοχοΐδης τόνισε στη συ-
νέντευξή του στον Δημήτρη Οικονό-
μου στον ΣΚΑΪ πως τα ευρήματα στο
Παγκράτι δεν συνδέονται μάλλον με
την υπόθεση της έκρηξης στους Αμ-
πελόκηπους. «Δεν νομίζω να συν-
δέεται το συγκεκριμένο εύρημα με
την υπόθεση της έκρηξης στους Αμ-
πελόκηπους, ωστόσο στην τρομο-
κρατία ποτέ δεν λες ποτέ. Οι έρευ-
νες είναι σε εξέλιξη, θα φανεί μέσα
από τις εργαστηριακές και τις άλλες
έρευνες που γίνονται προκειμένου
να καταδειχθεί πλήρως το τι ακρι-
βώς συνέβη και ποιοι και πώς εμ-
πλέκονται στην έκρηξη. Οι αξιωμα-
τικοί και οι ερευνητές πραγματοποι-
ούν συνεχώς επιχειρήσεις, κάνουν
τη δουλειά τους και την κάνουν καλά
μαζί με τη Δικαιοσύνη, στην οποία
θα περιέλθουν όλα αυτά τα στοιχεία,
για να βρεθεί πραγματικά μια άκρη
του νήματος μετά και τη νέα αποκά-
λυψη του χώρου, όπου είχαν εδώ
και αρκετά χρόνια αποθηκευμένα
υλικά, τα οποία όμως ήταν καλά δια-
τηρημένα, που σημαίνει ότι ο χώρος
αυτός ήταν επισκέψιμος».

«Δουλεύουμε σκληρά για να
νιώθουν οι πολίτες ασφαλείς»

Αναφερόμενος στις πρώτες επι-
τυχίες του ελληνικού FBI και σε
ερώτηση για το αν αναμένονται και
άλλες συλλήψεις από τις υποθέσεις
τρομοκρατίας, ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη είπε: «Οι έρευνες
γύρω από αυτά τα θέματα είναι
διαρκείς. Πριν από 15 μέρες εξι-
χνιάστηκε ένα ολόκληρο οπλοστά-
σιο στη Μάνδρα, πράγμα που ση-
μαίνει πως γίνεται μια διαρκής δου-
λειά. Προσωπικά είμαι πάρα πολύ
ικανοποιημένος από τη δουλειά
που κάνουν αφοσιωμένοι αξιωματι-
κοί και κατώτεροι αστυνομικοί,
προκειμένου όλοι μας να νιώθουμε
και να είμαστε ασφαλείς. Όταν συμ-

βαίνει ένα γεγονός, πολλοί πολίτες
καλούν στις Αρχές και αξιοποιούν-
ται όλες οι πληροφορίες. Αυτό είναι
πολύ θετικό, διότι έτσι εξιχνιάζονται
εγκλήματα και η χώρα μας γίνεται
ασφαλέστερη». 

«Το πλήθος των καταγγελιών
για κακοποιητές είναι μια νίκη»

Μιλώντας για το θέμα της ενδοοι-
κογενειακής βίας είπε: «Υπήρξαν
12.000 συλλήψεις για ενδοοικογε-
νειακή βία, ενώ πέρυσι είχαμε
5.500. Περίπου το 20% των κακοποι-
ητών κρατείται. Υπήρξε μία σειρά
από σημαντικά βήματα. Το πλήθος
των καταγγελιών είναι μία νίκη, αλ-
λά ο αγώνας είναι διαρκής. Αν αρ-
νείται κάποιος ύποπτος να δώσει
δακτυλικό αποτύπωμα, θα πάει για
απείθεια με τον ισχύοντα νόμο. Νο-
μίζω θα προχωρήσουμε σε μια

γνωμοδότηση από την Εισαγγελία
του Αρείου Πάγου για να το αλλά-
ξουμε αυτό, ώστε αυτά τα πράγματα
να γίνονται με διαφορετικό τρόπο.
Όποιος αρνείται να δώσει δακτυλι-
κά αποτυπώματα σημαίνει κάτι θέ-
λει να κρύψει».

Σε ό,τι αφορά το Μεταναστευτικό
σημείωσε πως «ο Έβρος είναι
απόρθητος, δεν έχουμε πλέον με-
ταναστευτική κρίση, συν το ότι ο
πρωθυπουργός έχει εξοπλίσει τη
χώρα και έχουμε πια ισχυρή φωνή
σε διεθνές επίπεδο». Τέλος, ο
υπουργός απάντησε και στο θέμα
της διαγραφής του Αντώνη Σαμαρά,
για τον οποίο είπε πως είχαν κοινή
πορεία στη συγκυβέρνηση της πε-
ριόδου 2012-2014, «ωστόσο αν κά-
ποιοι επικαλούνται ανύπαρκτα
προβλήματα, έρχεται αποσταθερο-
ποίηση».

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ
ΓΙΑ ΤΗ ΓΙΑΦΚΑ ΣΤΟ ΠΑΓΚΡΑΤΙ

«Τα όπλα ήταν καλά
διατηρημένα, που 

σημαίνει ότι ο χώρος 
ήταν επισκέψιμος»

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη μίλησε για
τις επιτυχίες του ελληνικού FBI, την ενδοοικογενειακή
βία, το Μεταναστευτικό αλλά και τη διαγραφή Σαμαρά 
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Τ
ο μεγάλο στοίχημα για τον Νίκο Χαρδαλιά αυτή την περίοδο εί-
ναι η όσο το δυνατόν επαρκέστερη αντιπλημμυρική θωράκιση
του Λεκανοπεδίου της πρωτεύουσας, όπως δηλώνει επανει-

λημμένα. Ο περιφερειάρχης Αττικής αντιλαμβάνεται ότι η έντονη αστι-
κοποίηση και η έλλειψη κατάλληλων υποδομών, σε συνάρτηση με την
κλιματική αλλαγή, μπορεί να έχουν εντέλει καταστροφικές συνέπειες,
με ορατό τον κίνδυνο απώλειας ανθρώπινων ζωών, περιουσιών και φυ-

σικών πόρων. Στο πλαίσιο αυτό έχει καταρτίσει ένα
ολιστικό σχέδιο για την προστασία του μεγαλύτερου
νομού της χώρας, έναντι των ακραίων καιρικών φαι-
νομένων. Σε αυτό εντάσσονται συνολικά 158 αντι-
πλημμυρικά έργα. Για να υλοποιηθούν όμως όλα αυ-
τά απαιτούνται σημαντικοί πόροι - εν προκειμένω 1,2
δισ. ευρώ. Για αυτό τον λόγο και την Τετάρτη,
βρισκόμενος στις Βρυξέλλες για την Ολομέ-
λεια της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Περι-
φερειών, πήρε τον λόγο και υπερτόνισε την

αναγκαιότητα άμεσης δημιουργίας ενός μόνιμου μηχανισμού
χρηματοδοτικής στήριξης των αυτοδιοικητικών φορέων της
γηραιάς ηπείρου, που θα συνδράμει στη δημιουργία τέτοιου εί-
δους έργων.

«Να παραδειγματιστούμε
από την τραγωδία στη Βαλένθια»

«Πρέπει να προωθήσουμε ισχυρές νομοθετικές προτάσεις
και να προωθήσουμε χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως για πα-
ράδειγμα τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Ταμείου Πρόληψης
και Ανθεκτικότητας», τόνισε χαρακτηριστικά. Έφερε μάλιστα
ως παράδειγμα των συνεπειών που μπορεί να υποστεί μια πε-
ριοχή εξαιτίας των δυνατών νεροποντών τις πρωτοφανείς
πλημμύρες στη Βαλένθια, όπου έχασαν τη ζωή τους πάνω από
200 άτομα μέσα σε λίγες ώρες, ενώ δεκάδες άλλοι παραμέ-
νουν έως και σήμερα αγνοούμενοι.

Παράλληλα, ο κ. Χαρδαλιάς εκτιμά πως θα πρέπει να σταμα-
τήσουν επιτέλους οι λογικές του τύπου «το έργο αυτό δεν είναι
δικό μου», «η αρμοδιότητα δεν είναι δικιά μου αλλά του δήμου
ή του υπουργείου». Για αυτό και προτείνει ένας φορέας να ανα-
λαμβάνει την πλήρη υλοποίηση των έργων από την αρχή έως το
τέλος και ακολούθως να φέρει και την ευθύνη για τη συντήρη-
ση και λειτουργία του. Η Περιφέρεια Αττικής, λειτουργώντας με
όρους μητροπολιτικότητας, είναι έτοιμη να διαδραματίσει έναν
τέτοιο ρόλο, αν της ανατεθεί, ώστε να μη βρεθούμε ποτέ ξανά
στο μέλλον με φαινόμενα μετάθεσης ευθυνών από τον έναν
δημόσιο φορέα στον άλλον.

Θερμές αγκαλιές
με τον Απόστολο Τζιτζικώστα

Τέλος, άξιο μνείας είναι το γεγονός ότι στη βελγική πρωτεύουσα ο Νί-
κος Χαρδαλιάς είχε μια ιδιαίτερα εγκάρδια συνάντηση με τον απερχό-
μενο περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα. Οι
αγκαλιές και οι θερμές ευχές έδιναν κι έπαιρναν με τον νέο Ευρωπαίο
επίτροπο της χώρας μας στην Κομισιόν κατά τη διάρκεια της κοκτέιλ εκ-
δήλωσης που παρέθεσε προς τα μέλη του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος λίγο πριν αναλάβει τα νέα του θεσμικά καθήκοντα. Κατά τη διάρκεια
της κατ’ ιδίαν συνομιλίας τους προσέγγισε ο πρόεδρος της ομάδας του
ΕΛΚ στην Επιτροπή των Περιφερειών, ο Πολωνός Olgierd Geblewitz, ο
οποίος μάλιστα φωτογραφήθηκε χαμογελαστός μαζί τους.

Ο περιφερειάρχης Αττικής συναντήθηκε επίσης με τον ευρωβου-
λευτή της ΝΔ και πρώην αντιπρόεδρο του ΕΛΚ Βαγγέλη Μεϊμαράκη, με
τον οποίο συνδέεται με στενή φιλία, καθώς και με τον ευρωβουλευτή
του ΠΑΣΟΚ και αντιπρόεδρο των Σοσιαλιστών στο Ευρωκοινοβούλιο
Γιάννη Μανιάτη, ο οποίος όλα αυτά τα χρόνια έχει δώσει σημαντικά ση-
μεία γραφής στα κρίσιμα θέματα της ενέργειας, της κλιματικής στρατη-
γικής και της πράσινης μετάβασης, έχοντας μάλιστα διατελέσει και
υπουργός Περιβάλλοντος την περίοδο 2013-2015.

«Η Αττική δηλώνει το “παρών” παντού -
Συνεχίζουμε δυναμικά μπροστά»

«Η Αττική δηλώνει το “παρών” παντού! Πρωταγωνίστρια, εξωστρε-

φής, διεκδικητική! Παντού! Αυτή είναι η ευθύνη μας, αυτή είναι η εντο-
λή και προσδοκία των εκατομμυρίων συμπολιτών μας. Η Αττική ανοίγει
δρόμους μέσα από στρατηγικό σχέδιο και σκληρή δουλειά», ήταν το
μήνυμα του περιφερειάρχη μετά το πέρας της Συνεδρίασης.

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Νίκος Χαρδαλιάς, «μόνο μας μέ-
λημα και αδιαπραγμάτευτο διττό στοίχημα είναι η θωράκιση της και η
βελτίωση της καθημερινότητας των συμπολιτών μας. Με αξιοπιστία,
με αξιοπρέπεια, χωρίς εκπτώσεις στον ρυθμό της καθημερινής μας
προσπάθειας και στον βαθμό της διεκδίκησης μας, χωρίς συμβιβα-
σμούς, με πραγματικά μετρήσιμα αποτελέσματα για όλους». Και κα-
τέληξε: «Συνεχίζουμε δυναμικά μπροστά. Βήμα με το βήμα, ημέρα
με την ημέρα».

Ν Ι Κ Ο Σ  Χ Α Ρ Δ Α Λ Ι Α Σ

Η πρόταση που κατέθεσε ο περιφερειάρχης στην Ολομέλεια
της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Περιφερειών για 

τη δημιουργία Ευρωπαϊκού Ταμείου Πρόληψης 
και Ανθεκτικότητας και το ολιστικό σχέδιο 158 έργων

που θα προστατεύσουν το Λεκανοπέδιο 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μάχη και στις Βρυξέλλες
για την αντιπλημμυρική
θωράκιση της Αττικής
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Νέα παράταση για την
επιδότηση του προγράμματος
«Φορτίζω Παντού»

Νέα παράταση έως την 31η Δεκεμβρίου
2024 δίνει το υπουργείο Υποδομών μετά την
έκδοση τροποποιημένης ΚΥΑ για την υποβο-
λή αιτήσεων στη δράση επιδότησης δημό-
σιων σταθμών φόρτισης «Φορτίζω Παντού»
μέσω της διαδικτυακής πύλης fortizopan-
tou.gov.gr. Αιτήσεις μπορούν να υποβάλουν
δήμοι και επιχειρήσεις και η χρηματοδότηση
είναι από το Ταμείο Ανάκαμψης. Η δράση
«Φορτίζω Παντού» στοχεύει στην προώθηση
της ηλεκτροκίνησης μέσω της παροχής οικο-
νομικών κινήτρων για την προμήθεια και εγ-
κατάσταση δημοσίως προσβάσιμων σταθμών
φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων. Οι σταθμοί
αυτοί τοποθετούνται σε κομβικά σημεία
όπως αεροδρόμια, αυτοκινητόδρομους, λι-
μάνια, χώρους στάθμευσης και άλλες στρα-
τηγικές τοποθεσίες σε αστικές και περιαστι-
κές περιοχές.

Μαρούσι: Συνεχίζονται 
οι επισκευές υπαίθριων
αθλητικών χώρων

Τη δέσμευσή του ότι συνεχίζονται οι επι-
σκευές υπαίθριων αθλητικών χώρων εξέφρα-
σε ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπα-
τζόγλου (φωτό) διενεργώντας αυτοψία στα γή-
πεδα ποδοσφαίρου 5×5 επί της οδού Δωδε-
κανήσου (Νέο Τέρμα) και στην πλατεία Ζεκά-
κου (Σωρός), όπου πραγματοποιούνται εργα-
σίες γενικής ανακατασκευής. «Προσηλωμέ-
νοι στους στόχους μας και δεδομένων των συ-
νεχώς αυξανόμενων αναγκών προσπαθούμε
να ανακαινίζουμε διαρκώς τις αθλητικές υπο-
δομές του Αμαρουσίου και να αναζητούμε και
νέους χώρους προκειμένου να στεγάσουμε
ακόμη περισσότερα αθλήματα και τους αθλη-
τές τους, σε όλη την επικράτεια του δήμου
μας», τόνισε ο Θεόδωρος Αμπατζόγλου. Κατά
την προηγούμενη δημοτική θητεία 2019-23, 13
υπαίθριοι αθλητικοί χώροι επισκευάστηκαν
και ανακαινίστηκαν πλήρως, ενώ κατασκευά-
στηκε το πρωτοποριακό κλειστό Γυμναστήριο,
τεχνολογίας μπαλονιού, στο 4ο Γυμνάσιο - Λύ-
κειο Αμαρουσίου «Ζεκάκειο».

Τι ζητά η Ένωση των ΔΕΥΑ
Το ποσό των 250 εκατ. ευρώ διεκδικεί

η Ένωση των ΔΕΥΑ προκειμένου να κα-
λυφθεί το συσσωρευμένο πρόσθετο
ενεργειακό κόστος. Ταυτόχρονα, ζητά να
ανοίξει εκ νέου ο διάλογος με το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος για τη διαχείριση του
αστικού ύδατος, τη στιγμή που η σπατάλη
νερού και η ασύδοτη χρήση του φυσικού
πόρου γίνονται κυρίως στο αρδευτικό νερό που αποτελεί το 85% της συνολικής
κατανάλωσης νερού στη χώρα μας. Αναγνωρίζοντας τις δραματικές επιπτώ-
σεις της λειψυδρίας, που θα επιδεινωθεί λόγω της κλιματικής κρίσης, η Ένω-
ση των ΔΕΥΑ υποστηρίζει ότι πρέπει το πρόβλημα να αντιμετωπιστεί «με σχε-
διασμό, μελέτες και χρηματοδοτήσεις και όχι διοικητικές ρυθμίσεις και αναγ-
καστικές συνενώσεις ΔΕΥΑ και δήμων». Ταυτόχρονα, η Ένωση των ΔΕΥΑ επα-
ναφέρει το αίτημα για στελέχωση με επιστημονικό προσωπικό. 

Μ
ε ενσωματωμένη την αύξη-
ση της μισθολογικής δαπά-
νης για τους δημοτικούς και

περιφερειακούς υπαλλήλους, όπως
και την αύξηση της αντιμισθίας για
δημάρχους, αντιδημάρχους, περιφε-
ρειάρχες και αντιπεριφερειάρχες,
ενισχυμένες εμφανίζονται κατά 150,5
εκατ. ευρώ οι συνολικές τακτικές επι-
χορηγήσεις προς τους ΟΤΑ για το
2025, με την καθαρή αύξηση για κά-
λυψη λειτουργικών δαπανών να αγγί-
ζει τα 20,5 εκατ. ευρώ. Αυτή είναι η
γενική αποτύπωση στο οριστικό σχέδιο κρατικού προϋπολογισμού, που κατατέθηκε στη Βουλή και βαί-
νει προς ψήφιση την 15η Δεκεμβρίου 2024. Συγκεκριμένα, η επιχορήγηση των Κεντρικών Αυτοτελών
Πόρων για τους ΟΤΑ ανέρχεται σε 3.148 εκατ. ευρώ ενισχυμένη κατά 150,5 εκατ. ευρώ. Από το συνολικό
ποσό της τακτικής επιχορήγησης, οι περιφέρειες θα λάβουν 773,7 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 5,7 εκατ.
ευρώ. Ενώ τα 2.374,3 εκατ. ευρώ προορίζονται για τους δήμους, αυξημένη κατά 140 εκατ. ευρώ, και τα
773,7 εκατ. ευρώ προορίζονται για τις περιφέρειες, αυξημένη κατά 10,5 εκατ. ευρώ. Παρά την αύξηση
των 150,5 εκατ. ευρώ, τα 130 εκατ. ευρώ προορίζονται για μισθολογικές δαπάνες και μόλις τα 20,5 εκατ.
ευρώ για κάλυψη λειτουργικού κόστους και επενδύσεων.

Για τους δήμους σε σύνολο 2.374,3 εκατ. ευρώ λαμβάνουν 958,8 εκατ. ευρώ από ΦΠΑ, ποσό ενισχυ-
μένο κατά 45,8 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2014, 1.317 εκατ. ευρώ από Φόρο Φυσικών και Νομικών Προ-
σώπων αυξημένο κατά 95,7 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2014 και 98,5 εκατ. ευρώ από ΕΝΦΙΑ μειωμένο
κατά 1,5 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2024. 

Συνεργασία του Δήμου Μοσχάτου-Ταύρου
με το Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης
Με σκοπό την προώθηση του πολιτισμού ο Δήμος Μοσχάτου-
Ταύρου εγκαινιάζει τη συνεργασία του με το Ίδρυμα Μιχάλης
Κακογιάννης, παρέχοντας μέχρι το τέλος του έτους εισιτήρια
για τους εργαζομένους του δήμου σε προνομιακή τιμή για
τέσσερις θεατρικές παραστάσεις, δύο παιδικές και δύο ενη-
λίκων. Πρόκειται για τις παραστάσεις «Η Αξία της Ζωής» σε
σκηνοθεσία Σωτήρη Τσαφούλια για σήμερα και αύριο, «Ο τε-
λευταίος χορός» σε σκηνοθεσία Ρέινας Εσκενάζυ για αύριο
και το Σάββατο 30/11, «Ντενεκεδούπολη ξανά!» για την Κυ-
ριακή 24/11 και «Το Καπλάνι της Βιτρίνας» της Άλκης Ζέη σε
σκηνοθεσία Δήμητρας Λαρεντζάκη για την Κυριακή 1/12.

Πρωτοβουλία για 
τη στελέχωση των σχολείων

Πρωτοβουλία αναλαμβάνει ο δήμαρχος Με-
γαρέων Παναγιώτης Μαργέτης (φωτό) προ-
κειμένου να έρθει σε επικοινωνία με τους
υπόλοιπους δημάρχους της Δυτικής Αττικής
για την αντιμετώπιση της έλλειψης δασκάλων
στα σχολεία της ευρύτερης περιοχής. Για αυτό
δεσμεύτηκε ο δήμαρχος Μεγαρέων Παναγιώ-
της Μαργέτης ενώπιον της σχολικής κοινότη-
τας του δήμου. Επίσης, δεσμεύτηκε να επιδιώ-
ξει συνάντηση με τον υπουργό Παιδείας Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη, με στόχο την άμεση αντι-
μετώπιση του ζητήματος, που αποτελεί μείζον
πρόβλημα για τα παιδιά και τους γονείς. 

Δεν ασκεί έφεση!
Στην απόφαση να μην ασκήσει έφεση επί

πρωτόδικης απόφασης που δικαιώνει πέντε
εργαζόμενους για τη μονιμοποίησή τους προ-
χώρησε το Δημοτικό Συμβούλιο Καισαριανής.
«Το Δημοτικό Συμβούλιο Καισαριανής έλαβε
τη σημαντικότερη από τη συγκρότησή του μέ-
χρι σήμερα απόφαση! Κατά πλειοψηφία εγ-
κρίθηκε η εισήγηση της Δημοτικής Αρχής για
τη μη κατάθεση έφεσης στη δικαστική απόφα-
ση που δικαιώνει την προσφυγή πέντε εργα-
ζόμενων του δήμου για τη μονιμοποίησή
τους», αναφέρει σε ανακοίνωσή του ο δήμαρ-
χος Καισαριανής Ηλίας Σταμέλος. Μένει να
φανεί τι θα κάνει όταν η Αποκεντρωμένη Διοί-
κηση Αττικής, έχοντας προγενέστερες αποφά-
σεις για το ίδιο αντικείμενο, ακυρώσει την εν
λόγω απόφαση, καθώς αντιβαίνει στον νόμο
Βορίδη και υποχρεώνει τους δήμους να εξαντ-
λούν τα ένδικα μέσα. 

Αύξηση κατά 150,5 εκατ. ευρώ
στους ΟΤΑ για το 2025

Τι περιλαμβάνουν οι ειδικές επιχορηγήσεις στους δήμους
Στο οριστικό σχέδιο του προϋπολογισμού για το

2025 προβλέπονται ειδικές επιχορηγήσεις για τους
δήμους που συνιστούν μεταβιβαστικές δαπάνες, απο-
δόσεις για αντισταθμιστικά τέλη και χρηματοδοτήσεις
από ειδικά προγράμματα. Συγκεκριμένα, οι ειδικές
επιχορηγήσεις ύψους 176,7 εκατ. ευρώ προς τους δή-
μους αφορούν τη μισθολογική δαπάνη της δημοτικής
αστυνομίας, του προσωπικού καθαριότητας των σχο-
λικών μονάδων καθώς και του προγράμματος «Βοή-

θεια στο σπίτι». Επιπλέον θα καλυφθεί και ένα μέρος της δαπάνης για τη ναυαγοσωστική κάλυψη. Στις
λοιπές αποδόσεις προς τους δήμους τα 5,4 εκατ. ευρώ αφορούν το έκτακτο αντισταθμιστικό τέλος από
τη σύμβαση παραχώρησης του ελληνικού Δημοσίου με τους Οργανισμούς Λιμένων Πειραιώς, Θεσσα-
λονίκης και Ηγουμενίτσας και το 0,8 εκατ. ευρώ για τη διαχείριση του Εθνικού Κήπου. Ενώ για το 2025
δεν αναγράφεται στον προϋπολογισμό ποσό για την αποπληρωμή τυχόν ληξιπρόθεσμων οφειλών των
ΟΤΑ προς τρίτους. Για έργα θα διατεθούν 230 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων ποσό ύψους 80 εκατ. ευρώ
αφορά τα συγχρηματοδοτούμενα από την ΕΕ, ενώ ποσό ύψους 150 εκατ. ευρώ αφορά έργα που χρημα-
τοδοτούνται με εθνικούς πόρους. Επίσης, για το 2025 έχει δεσμευτεί από το Ταμείο Ανάκαμψης το ποσό
των 151 εκατ. ευρώ για το έργο της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης.



Η
αυξημένη εξάρτηση της Ελλά-
δας από τις εισαγωγές και κυ-
ρίως τα ορυκτά καύσιμα οδη-

γεί σε επιδείνωση του ελλείμματος του
εμπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγί-
ου τρεχουσών συναλλαγών, ωστόσο
μια... βαθύτερη ματιά αποδεικνύει ότι
μεγάλο μέρος των χρημάτων που
βγαίνουν από τη χώρα πιάνει... τόπο!

Στο εννεάμηνο Ιανουαρίου
- Σεπτεμβρίου

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Τραπέζης της Ελλάδος, το εννεά-
μηνο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου
το έλλειμμα αυξήθηκε στα 7,7 δισ.
ευρώ, ως αποτέλεσμα της μεί-
ωσης των εξαγωγών αγαθών κα-
τά 2,7% και της αύξησης των εισα-
γωγών κατά 1,9%, ωστόσο οι εισα-
γωγές αυξήθηκαν λόγω της στα-

θερής ροής επενδυτικών και κεφαλαι-
ουχικών αγαθών που έρχονται από άλ-
λες χώρες. Η αύξηση των εισαγωγών
σε τρέχουσες τιμές ήταν 6,2%, ενώ χω-
ρίς τα καύσιμα 2,4%. Συνολικά, στο εν-
νεάμηνο η αξία των καυσίμων διαμορ-
φώθηκε στα 15,756 δισ. ευρώ, παρου-
σιάζοντας μείωση σε σχέση με πέρυσι
λόγω των χαμηλότερων τιμών του πε-
τρελαίου και του φυσικού αερίου,
ωστόσο ένα σημαντικό μέρος από αυτό
το κόστος αντιστοιχεί στη λειτουργία
μηχανών, μηχανημάτων, οχημάτων και
άλλων μέσων λόγω της υψηλότερης
ζήτησης που δημιουργεί η ανάπτυξη
της οικονομίας. 

Οι εισαγωγές
Από την άλλη πλευρά, η αξία των ει-

σαγωγών χωρίς καύσιμα διαμορφώ-
θηκε στα 46,844 δισ. ευρώ και εκτός
των τροφίμων, το μεγαλύτερο μέρος
αφορούσε δαπάνες από εγχώριες επι-
χειρήσεις για την αγορά μηχανών, μη-
χανημάτων, οχημάτων (φορτηγά, βαν,
μπετονιέρες κ.λπ.). Αυτό σημαίνει ότι η
αύξηση των εισαγωγών σε σημαντικό

βαθμό σχετίζεται με επενδύσεις που
πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις, προ-
κειμένου να ανταποκριθούν στην αυ-
ξημένη ζήτηση που δημιουργεί η ανά-
πτυξη της οικονομίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνι-

κής Στατιστικής Αρχής, στο εννεάμηνο
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου εισήχθησαν
στην Ελλάδα μηχανήματα και υλικό με-
ταφορών αξίας 4,833 δισ. ευρώ, βιομη-
χανικά είδη αξίας 3,78 δισ. ευρώ, διά-
φορα βιομηχανικά προϊόντα 2,172 δισ.

ευρώ και χημικά προϊόντα 1,853 δισ.
ευρώ, αυτό σημαίνει ότι προϊόντα αξίας
περίπου 12,5 δισ. ευρώ διοχετεύτηκαν
στην οικονομία για να «γεννήσουν» νέο
χρήμα, ενισχύοντας την οικονομική
δραστηριότητα και την αναπτυξιακή
δυναμική της οικονομίας. 

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοι-
χεία από τους θεσμικούς φορείς, η Ελ-
λάδα εισάγει προϊόντα από 197 διαφο-
ρετικές χώρες, κυρίως πετρελαιοειδή
και λοιπά καύσιμα. Σχεδόν το 50% των
εισαγωγών προέρχεται από χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και το υπόλοιπο
από Τρίτες Χώρες. Οι χώρες με τις
οποίες έχει τα περισσότερα... πάρε-
δώσε η Ελλάδα είναι η Ιταλία, η Γερμα-
νία, η Μεγάλη Βρετανία, καθώς και η
Κίνα, ενώ με τη Ρωσία οι διμερείς εμ-
πορικές σχέσεις επί της ουσίας έχουν
βυθιστεί στα Τάρταρα λόγω των μέτρων
αποκλεισμού που έχει επιβάλει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στον Πούτιν μετά την
εισβολή στην Ουκρανία τον Φεβρουά-
ριο του 2022. 
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Πού οφείλεται η αύξηση των εισαγωγών 
και πόσο ευνοεί την ελληνική οικονομία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί πρέπει να...
πανηγυρίζουμε
για την αύξηση

των εισαγωγών!

Εξοικονόμηση χρημάτων, συντόμευση των διαδι-
κασιών και προστασία του περιβάλλοντος από την
περιττή «χαρτούρα» περιλαμβάνονται στα εντυπω-
σιακά οφέλη που προκύπτουν για την οικονομία και
την καθημερινότητα των φορολογούμενων από την
απόδοση ΑΦΜ και κλειδάριθμου.

Σύμφωνα με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, το
όφελος για την οικονομία και τους πολίτες είναι
πραγματικά εντυπωσιακό, καθώς εξοικονομήθη-
καν περίπου 4,9 εκατ. ευρώ ετησίως για πολίτες και

Δημόσια Διοίκηση από την εξάλειψη μετακινήσεων
και αναμονής σε ουρές (μείωση 71%), εξαλείφθηκαν
414.000 ουρές σε ετήσια βάση, ενώ ο μέσος χρόνος
που αφιερώνει ο αιτών για την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας μειώθηκε στα 32 λεπτά από 2 ώρες και 37
λεπτά!

Επιπλέον, το διοικητικό βάρος, σε όρους χρόνου
που δαπανάται, μειώθηκε κατά 79% για τους πολίτες
και κατά 23% για τη Δημόσια Διοίκηση, με μεσο-
σταθμική εξοικονόμηση χρόνου υλοποίησης διαδι-

κασίας κατά 70% για φυσικά πρόσωπα και Δημόσια
Διοίκηση. Τέλος, η εξοικονόμηση που επιτυγχάνε-
ται ως προς τη χρήση εντύπων (φύλλων χαρτιού)
υπολογίζεται στο 97% ή 1,5 εκατ. φύλλα ετησίως,
ενώ η εξοικονόμηση σε όρους εκπομπών διοξειδί-
ου του άνθρακα που επιτυγχάνεται λόγω της μεί-
ωσης των μετακινήσεων (393 χιλ. λιγότερες μετακι-
νήσεις με αυτοκίνητο) και της χρήσης χαρτιού εκτι-
μάται στους 945 τόνους διοξειδίου του άνθρακα
ετησίως.

Ιδού τα εντυπωσιακά οφέλη από την απόδοση ΑΦΜ και κλειδάριθμου
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Τ
ον επιτυχημένο δρόμο της ψη-
φιακής θωράκισης των διαδικα-
σιών φορολόγησης και της παρα-

κολούθησης της αγοράς θέλει να συνεχί-
σει η κυβέρνηση και το 2025, χρονιά κα-
τά την οποία αναμένεται τα νέα συστήμα-
τα να είναι πιο αποδοτικά. Ήδη κατά το
2024 η κυβέρνηση κατάφερε να πετύχει

επιπλέον εισπράξεις και εξοικονο-
μήσεις ύψους 1,8 δισ. με αποτέλε-
σμα να βρει τον δημοσιονομικό χώ-
ρο για να κάνει παροχές σε νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις ύψους 1,1
δισ. ευρώ. Τα ποσά που εισέπραξαν
τα δημόσια ταμεία προήλθαν κατά 1
δισ. από τη συχνότερη έκδοση απο-
δείξεων και άρα από την καλύτερη

είσπραξη ΦΠΑ και κατά 800 εκατομμύ-
ρια από τη φορολόγηση των επιχειρήσε-
ων. Αυτό που κάνει την κυβέρνηση πιο
αισιόδοξη για το 2025 είναι ότι ενώ φέτος
τα μέτρα εφαρμόστηκαν σταδιακά, του
χρόνου θα είναι αποδοτικά για το σύνολο
των 365 ημερών του χρόνου και άρα στα
Ταμεία θα συγκεντρωθούν υψηλότερα
ποσά. Το οικονομικό επιτελείο για του
χρόνου προβλέπει ότι θα πετύχει επιπλέ-
ον έσοδα που θα ξεπεράσουν τη φετινή
επίδοση του 1,8 δισ. Αυτό σημαίνει ότι θα
υπάρξει επιπλέον χώρος και για νέες ενι-
σχύσεις.

Οι δράσεις του 2024
Ας δούμε πρώτα τις δράσεις του 2024.

Στη χρονιά που τελειώνει μπήκαν οι βά-
σεις για την ψηφιακή μετεξέλιξη της ΑΑ-
ΔΕ με σειρά από μέτρα και συστήματα
που ενεργοποιήθηκαν: 

• Ξεκίνησε να λειτουργεί εφαρμογή
στα κινητά τηλέφωνα για φορολογικές
υπηρεσίες. Έτσι έγιναν ευκολότερες οι
πληρωμές φόρων, οι εξατομικευμένες
ενημερώσεις και δημιουργήθηκε το ψη-
φιακό πορτοφόλι με σημαντικά φορολο-
γικά έγγραφα.

• Ξεκίνησε από το κινητό η δυνατότητα
έκδοσης τιμολογίου και δελτίου αποστο-
λής.

• Ανέβηκε στον ψηφιακό αέρα η νέα
ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ με δυνατότητα ενη-
μέρωσης και πλοήγηση στις ψηφιακές
υπηρεσίες της Αρχής και βοήθειας από
τεχνητή νοημοσύνη.

• Ενεργοποιήθηκε η ψηφιακή διακοπή
επιχείρησης.

• Δόθηκαν αναλυτικές ψηφιακές βε-
βαιώσεις Μητρώου με QR.

• Αποδόθηκε ΑΦΜ σε ανήλικα παιδιά
από 1 έως 12 έτη.

• Αυτόματη συμπλήρωση Ε9 σε δωρε-
ές και γονικές παροχές ακινήτων.

• Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης
Ακινήτων.

• Απλοποιήσεις στη βεβαίωση φόρου
εισοδήματος φυσικών προσώπων.

• Ψηφιοποίηση λοιπών δηλώσεων φο-
ρολογίας κεφαλαίου.

• Τελωνειακές ψηφιακές υπηρεσίες
εξυπηρέτησης μιας στάσης και αυτομα-
τοποίηση της διαδικασίας οριστικοποί-
ησης των εξαγωγών.

Τι φέρνει η νέα χρονιά
Το 2025 όμως αναμένεται να φέρει και

νέες ψηφιακές υπηρεσίες αλλά και ταχύ-
τερους τρόπους ελέγχους μέσα από το
ψηφιακό δελτίο αποστολής και την καθο-
λική εφαρμογή του συστήματος mydata
και των ηλεκτρονικών τιμολογίων. Επί-
σης, θα καλυφθεί πλήρως η αγορά με τη
διασύνδεση των POS με τις ταμειακές
μηχανές, μειώνοντας περαιτέρω την πι-

θανότητα αποφυγής έκδοσης αποδείξε-
ων. Συγκεκριμένα ενεργοποιούνται:

• Το ψηφιακό δελτίο αποστολής από
1ης Δεκεμβρίου.

• Η υποχρεωτική ηλεκτρονική τιμολό-
γηση από τον Ιούλιο του 2025.

• Ο ψηφιακός έλεγχος μέσα από το σύ-
στημα ΕΛΕΓΧΟΣlive 2.0.

• Η χρήση καμερών κατά τη διάρκεια
των ελέγχων.

• Η πλήρης διασύνδεση POS - ταμει-
ακών και η διόρθωση των όποιων αστο-
χιών παρουσιάζουν σήμερα τα συστήματα.

• Ο ψηφιακός έλεγχος πινακίδων.
• Το ψηφιακό πελατολόγιο για συγκε-

κριμένες κατηγορίες επαγγελμάτων, του
οποίου η λειτουργία θα είναι πιλοτική.

• Η ψηφιοποίηση της βεβαίωσης οφει-
λής.

• Η αντιμετώπιση των οφειλετών με
βάση το προφίλ τους.

• Η επέκταση της ψηφιοποίησης του
κυκλώματος επιστροφών φόρου.

• Η αναβάθμιση του συστήματος εισρο-
ών - εκροών στα καύσιμα 

• Ο νέος εξοπλισμός στα εργαστήρια
ναρκωτικών, καυσίμων, αλκοολούχων
και λοιπών προϊόντων στα τελωνεία.

• Η αναβάθμιση επιχειρησιακής ικανό-
τητας χημικών υπηρεσιών και φορητά
όργανα ανάλυσης.

Παράλληλα, θα προχωρήσουν οι διά-

φορες διασυνδέσεις ώστε να γίνεται κα-

λύτερη λήψη και αξιοποίηση των δεδο-

μένων που βρίσκονται διάσπαρτα στις

διάφορες βάσεις δεδομένων του δημοσί-

ου και με αυτό τον τρόπο θα διευκολύ-

νονται οι φορολογούμενοι. Αυτό θα γίνει

μέσα από τις προσυμπληρωμένες δηλώ-

σεις με μια σειρά στοιχείων, όπως για ει-

σοδήματα από ακίνητα, συμμετοχές στο

κεφάλαιο εταιρειών κ.λπ. Σημαντική βελ-

τίωση της διαχείρισης ακινήτων θα προ-

έλθει από την ολοκλήρωση και διασύνδε-

ση του Κτηματολογίου, ενώ σε πραγματι-

κό χρόνο θα καταγράφονται και οι μετα-

βολές των επιχειρήσεων για μετοχική

σύνθεση, κεφάλαιο και σύνθεση της διοί-

κησης. Αυτό θα συμβεί μέσα από την

πλήρη συνεργασία του ΓΕΜΗ και του Μη-

τρώο Πραγματικών Δικαιούχων, προχω-

ρώντας τις ψηφιακές μεταβολές έδρας

και ΚΑΔ των επιχειρήσεων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι άλλαξε φέτος και τι αλλάζει του χρόνου δημιουργώντας
ένα ψηφιακό δίχτυ για τη μείωση της φοροδιαφυγής, 

την αύξηση των εσόδων και τελικά τη δημιουργία μεγαλύτερου 
δημοσιονομικού χώρου που θα επιτρέψει νέες παροχές

Η πλήρης ψηφιοποίηση της ΑΑΔΕ
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H
Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση
(ΔΑΜ) είναι ένα πρόγραμμα που
συγκροτήθηκε μετά την απόφαση

του πρωθυπουργού -και τη σχετική ανα-
κοίνωση που έκανε ο ίδιος το 2019 από το
βήμα του ΟΗΕ- για την αλλαγή του παρα-
γωγικού μοντέλου της χώρας μας. Έτσι
προχώρησε η δημιουργία ενός νέου προ-
γράμματος ύψους 1,6 δισ., το οποίο κατευ-
θύνει επιχειρηματικές παρεμβάσεις στην περιφέ-
ρεια, εκεί όπου η χώρα έχει τις μεγαλύτερες ανάγ-
κες ανάπτυξης και αύξησης της απασχόλησης. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε ο υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νίκος Παπαθανάσης, ανακοινώθηκε η χρημα-
τοδότηση από το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξια-
κής Μετάβασης 2021-2027, έξι επενδυτικών σχε-
δίων από μεγάλες επιχειρή-
σεις και 676 επενδυτικών
σχεδίων του καθεστώτος de
minimis, από νέες πολύ μι-
κρές και μικρές επιχειρή-
σεις.

Σύμφωνα με τις ανάγκες
που έχει αναδείξει ο Εθνικός
Στρατηγικός Σχεδιασμός, η
εδαφική ανάπτυξη των Σχέ-
διων Δίκαιης Μετάβασης
προσαρμόστηκαν σε τρεις περιοχές της χώρας.
Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, όπου θα
κατευθυνθούν 1,02 δισ. ευρώ με στόχο τη μετατρο-
πή της σε «εναλλακτικό κόμβο καθαρών μορφών
ενέργειας» και τη προσέλκυση επενδύσεων σε νέ-
ους και δυναμικούς τομείς εθνικής σημασίας.

Στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου Μεγαλόπο-
λης κατευθύνονται επενδύσεις που θα απαιτήσουν
391 εκατ. ευρώ για την ανάδειξη της περιοχής σε
«πόλο επιχειρηματικότητας» με έμφαση τις νέες
και καινοτόμες παραγωγικές δραστηριότητες γύ-

ρω από την αλυσίδα αξίας της βιοοικονομίας,
δηλαδή της αγροδιατροφής, της κυκλικής και
της ψηφιακής οικονομίας.

Στα νησιά του Βορείου και Νοτίου Αιγαίου,
καθώς και στην Κρήτη οι επενδύσεις θα φτά-
σουν τα 211,7 εκατ. ευρώ με στόχο το «πρασί-
νισμά» τους και την ανάπτυξη επιχειρηματι-
κών δραστηριοτήτων γύρω από την αλυσίδα
αξίας της «καθαρής ενέργειας». Επίσης, θα

επιτευχθεί και η μεταστροφή και περαιτέρω ανά-
πτυξη του τουρισμού και της «γαλάζιας» οικονο-
μίας προς πιο βιώσιμα και καινοτόμα πρότυπα με
βάση τις τοπικές ανάγκες και συνθήκες.

Συνολικά οι επενδύσεις που έχουν εγκριθεί
αφορούν έξι σχέδια από μεγάλες επιχειρήσεις με
συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό 136,2 εκατ.
ευρώ, εκ των οποίων τα 67,9 εκατ. ευρώ θα είναι η

επιχορήγηση που θα δοθεί
από το Πρόγραμμα ΔΑΜ. Αν-
τίστοιχα, τα 676 επενδυτικά
σχέδια, που επίσης εγκρίθη-
καν και υπάγονται στο καθε-
στώς de minimis, έχουν συ-
νολικό επιλέξιμο προϋπολο-
γισμό 57,7 εκατ. ευρώ, εκ
των οποίων τα 40,2 εκατ. ευ-
ρώ θα είναι η επιχορήγηση
που θα δοθεί από το συγκε-

κριμένο πρόγραμμα. Αυτό που έχει τη μεγαλύτερη
σημασία για την πορεία των προγραμμάτων αυτών
είναι ο συνολικός αριθμός θέσεων εργασίας που
δημιουργούν. Από τα σχέδια αυτά καθαυτά εργασία
θα βρουν 1.685 πολίτες στις τρεις περιοχές που
προαναφέρθηκαν, ενώ στο αμέσως προσεχές χρο-
νικό διάστημα θα ολοκληρωθεί και η αξιολόγηση
των επιπλέον επενδυτικών σχεδίων για τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, μέσω των οποίων υπολογί-
ζεται ότι θα δημιουργηθούν άλλες 2.300 νέες θέ-
σεις εργασίας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τεχνητή νοημοσύνη το όπλο της Ευρώπης
Μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη να γίνει το όπλο για την ευρωπαϊκή
ανταγωνιστικότητα; Αυτό το ερώτημα θέτει πλέον η Ευρωπαϊκή
Ένωση, η οποία αναζητά τη νέα της αποστολή σε αυτό τον δρόμο.
Όπως τόνισε σε ένα συνέδριο ο επικεφαλής του Γραφείου του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα Κωνσταντίνος Τσου-
τσοπλίδης, η Ευρώπη πρέπει να δράσει άμεσα ώστε να ανακτή-
σει την παγκόσμια ανταγωνιστικότητά της. «Ηθικοί είμαστε. Αλλά
είμαστε και χορτοφάγοι σε έναν κόσμο σαρκοφάγων», είπε χα-
ρακτηριστικά και συμπλήρωσε ότι δεν πρέπει να τους επιτρέ-
ψουμε να μας φάνε. Αυτό που έχει σημασία είναι η ΕΕ να ανακτή-
σει την παγκόσμια ανταγωνιστικότητά της, καθώς η Ευρώπη είναι
υποχρεωμένη να είναι ηγέτης. Όπως εξήγησε, αυτή είναι η νέα
αποστολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης: να αντιμετωπίσει τα παγκό-
σμια ζητήματα με το μέγεθος το οποίο διαθέτει και να κατοχυρώ-
σει την ηγετική της θέση. Νομίζω ότι θα συμφωνήσετε μαζί μου,
ότι έρχεται εμπορικός πόλεμος.

Μοιραίο να απαντήσεις στους δασμούς
Και μιας και σας είπα ότι έρχεται εμπορικός πόλεμος, σε αυτό ακριβώς
(με άλλα λόγια βέβαια) αναφέρθηκε ο κεντρικός μας τραπεζίτης μι-
λώντας στο Bloomberg. Σύμφωνα με το οικονομικό τηλεοπτικό δί-
κτυο, αν ο Τραμπ επιβάλει όντως δασμούς στα ευρωπαϊκά προϊόντα,
αυτό μπορεί και να μειώσει το ΑΕΠ της ΕΕ κατά μία ποσοστιαία μονάδα
και να την οδηγήσει σε ύφεση. Και σε αυτό ο Γιάννης Στουρνάρας συμ-
φώνησε. Βέβαια, έσπευσε να συμπληρώσει ότι καλό θα ήταν να περι-
μένουμε πρώτα να αναλάβει ο Τραμπ και να δούμε αν θα κάνει πραγ-
ματικότητα όλα αυτά που έχει πει προεκλογικά. Εξήγησε όμως ότι κα-
λό είναι να αφήνει κανείς το εμπόριο ελεύθερο και αυτό είναι κάτι που
έχουμε μάθει με την εμπειρία των 200 χρόνων που έχουμε πλέον, αλλά
«αν κάποιος επιβάλει δασμούς, πρέπει να ανταπαντήσεις, φοβάμαι».

Προσπάθεια αλλαγής του μεγέθους των ΜμΕ
Με 102,5 εκατ. ευρώ χρηματοδοτούνται συνολικά 151 επενδυτικά σχέ-

δια μεταποιητικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων του προγράμματος

«Έξυπνη Μεταποίηση» του υπουργείου Ανάπτυξης. Η δράση εντάσσε-

ται στον παραγωγικό μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας, στο

πλαίσιο της στρατηγικής της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, σύμ-

φωνα με τις ανακοινώσεις που έγιναν από τον πρωθυπουργό στις 21

Οκτωβρίου. Τα εγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια θα λάβουν από 250.000

ευρώ έως και 6.000.000 ευρώ για την ενίσχυση της τεχνολογικής τους

υποδομής και την αναβάθμιση του παραγωγικού τους εξοπλισμού με τη

χρήση έξυπνων τεχνολογιών αιχμής με χαμηλές περιβαλλοντικές επι-

πτώσεις. Το πρόγραμμα «Έξυπνη Μεταποίηση» εστιάζεται στις μικρο-

μεσαίες επιχειρήσεις και έχει ως στόχο την επιτάχυνση της βιομηχανι-

κής μετάβασης για τη δημιουργία σύγχρονων και ανταγωνιστικών με-

ταποιητικών επιχειρήσεων.

Οι διαφορές στις περιφέρειες της χώρας
Πολύ μεγάλες διαφορές στην ανάπτυξη των διαφόρων περιφερειών της χώρας

σε σχέση (φυσικά) με την Αττική καταγράφει η έκθεση του ΙΟΒΕ για τις κοινωνικές

και οικονομικές τάσεις στις ελληνικές περιφέρειες. Ως νούμερο ένα πρόβλημα

αναδεικνύεται η γήρανση του πληθυσμού που συσχετίζονται με τους ρυθμούς ανά-

πτυξης σε περιφερειακό επίπεδο. Η οικονομική δραστηριότητα παρουσιάζει αμεί-

ωτα υψηλή συγκέντρωση στην Αττική, όπου καταγράφεται με διαφορά και το υψη-

λότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Αυτό σημαίνει ότι είναι άμεση η ανάγκη για σύγκλιση

μεταξύ περιφερειών σε βασικούς οικονομικούς δείκτες, καθώς οι περιφέρειες των

δύο μεγαλύτερων αστικών κέντρων και μεγάλο μέρος της νησιωτικής Ελλάδας κα-

ταγράφουν ταχύτερες επιδόσεις σε πολλούς τομείς. Επίσης, μεγάλες διαφορές κα-

ταγράφονται ανάμεσα στις περιφέρειες σε βασικούς κοινωνικούς δείκτες και η

απόκλιση από τον μέσο Ευρωπαϊκό όρο παραμένει έντονη, όπως για παράδειγμα σε

θέματα εισοδηματικής ανισότητας, υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής προστασίας. 

Ν. Παπαθανάσης: «Σχεδόν 4.000 
θέσεις εργασίας αναμένεται 

να δημιουργηθούν σε τρεις περιοχές
της χώρας στη Δυτική Μακεδονία,

στην περιοχή της Μεγαλόπολης 
και σε νησιά του Αιγαίου»

Επενδυτικά σχέδια
1,6 δισ. στην περιφέρεια
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Άμεσα λειτούργησαν για ακόμη μια φορά τα ανακλαστι-
κά του υφυπουργού Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου
αναφορικά με περιστατικό ασυνείδητου οδηγού σε πε-
ριαστική γραμμή της Αθήνας, ο οποίος μιλούσε στο κι-
νητό ενώ οδηγούσε. Το περιστατικό δημοσίευσε τηλεο-
πτικός σταθμός με οπτικό υλικό στο οποίο ο ασυνείδη-
τος οδηγός φέρεται, μάλιστα, να αγρίεψε στον επιβάτη
που του ζήτησε να κλείσει το κινητό του γιατί αντίκειται
στους κανόνες ασφαλούς οδήγησης.
Ο οδηγός με ιδιαίτερα προκλητική συμπεριφορά αυθα-
δίασε στις ευγενικές παρακλήσεις του νεαρού επιβάτη,

ζητώντας του και τα ρέστα. Η απάντησε δεν άργησε να
έρθει από την ηγεσία του υπουργείου Μεταφορών. Από
τη στιγμή που ο κ. Οικονόμου πληροφορήθηκε για το
έκνομο περιστατικό ζήτησε από τον ΟΑΣΑ να απομα-
κρύνει τον εν λόγω οδηγό από την υπηρεσία του, θέτον-
τάς τον άμεσα σε διαθεσιμότητα.  Ο Βασίλης Οικονόμου
ξεκαθάρισε πως τέτοια φαινόμενα δεν γίνονται ανεκτά,
καθώς βασική προτεραιότητα του υπουργείου Μεταφο-
ρών είναι η ασφάλεια των μετακινούμενων στις δημό-
σιες συγκοινωνίες.

Ρ. Σαβ.

Τ
ο φρέαρ Γαλατσίου, της υπό κα-
τασκευή γραμμής 4 του μετρό
της Αθήνας, επισκέφθηκε η πο-

λιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδο-
μών και Μεταφορών. Ο μετροπόντικας
«Νίκη» που συναρμολογήθηκε τον Φε-
βρουάριο έχει, ήδη διανοίξει σήραγγα
520 μέτρων και κατευθύνεται στον
Ευαγγελισμό. Αυτή τη στιγμή, έχει πε-
ράσει τον πρώτο σταθμό, τον σταθμό

Άλσος Βεΐκου, και κατευθύνεται
προς τον δεύτερο, τον σταθμό Γα-
λάτσι.

Ακολουθώντας αντίθετη πορεία,
με αφετηρία την Κατεχάκη, ο με-
τροπόντικας «Αθηνά» έχει διανοί-

ξει 2.050 μέτρα και έχει περάσει
κάτω από τον σταθμό Γουδή και σε

περίπου 90 μέτρα φτάνει στον σταθμό
Ζωγράφου.

«Ο στόχος μας είναι απολύτως εφι-
κτός και η δέσμευση της αναδόχου
εταιρείας είναι οι δύο μετροπόντικες να
ολοκληρώσουν τη διάνοιξη του συνό-
λου των σηράγγων, μήκους 13 χλμ., το
2026. Ως υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών εργαζόμαστε μεθοδικά και
συστηματικά, έτσι ώστε να παραδώ-
σουμε στην ελληνική κοινωνία τα έργα
που της αξίζουν, για να βελτιώσουμε τη
ζωή και την καθημερινότητα των πολι-
τών», σημείωσε ο υπουργός Υποδομών
Χρήστος Σταϊκούρας κατά την επίσκε-
ψή του στο εργοτάξιο.  Η γραμμή 4 Γου-
δή - Άλσος Βεΐκου θα περνά από τις πιο
πυκνοκατοικημένες περιοχές της Αθή-
νας, όπως Κυψέλη, Δικαστήρια, Εξάρ-
χεια, Ακαδημίας, Κολωνάκι, Καισαρια-
νή, Ιλίσια και Ζωγράφου.  

«Θα αλλάξει τη μορφή
της Αθήνας»

«Είναι ένα τεράστιο έργο για την

Αθήνα που θα αλλάξει τη μορφή της
στο τέλος της δεκαετίας που διανύου-
με. Τα οφέλη από αυτήν την παρέμβα-
ση είναι ζωτικής σημασίας. Το πιο ση-
μαντικό είναι ότι με τη βελτίωση των
αστικών δημόσιων συγκοινωνιών μει-
ώνεται η κίνηση των αυτοκινήτων μέσα

στην πόλη. Αυτό είναι το ζητούμενο σε
μια πόλη όπως η Αθήνα, που βλέπουμε
ότι πλέον όλες οι αστικές οδοί έχουν
κατακλειστεί με αυτοκίνητα», σημεί-
ωσε ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος
Ταχιάος.

Προφανή είναι και τα περιβαλλοντι-

κά οφέλη από την ολοκλήρωσή του. Με
μήκος 12,8 χλμ., 15 νέους σταθμούς και
συνολικό προϋπολογισμό 1,8 δισ. ευ-
ρώ, το εμβληματικό αυτό έργο για τις
συγκοινωνίες κατασκευάζεται με τις
πιο σύγχρονες προδιαγραφές από την
κοινοπραξία AVAX - Ghella - Alstom.

Σε διαθεσιμότητα ο ασυνείδητος οδηγός λεωφορείου με εντολή του Βασίλη Οικονόμου 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πού έχουν φτάσει η «Νίκη» και η «Αθηνά» - «Στόχος μας να
ολοκληρώσουν τη διάνοιξη το 2026», δήλωσε ο υπουργός

Υποδομών και Μεταφορών Χρ. Σταϊκούρας που βρέθηκε 
στο φρέαρ Γαλατσίου μαζί με τον υφυπουργό Ν. Ταχιάο 

«Τρέχουν» οι μετροπόντικες στη γραμμή 4



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS40
Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Motor Oil: Στα 224 εκατ. 
τα καθαρά κέρδη

Με σημαντική υποχώρηση της καθαρής
κερδοφορίας ολοκλήρωσε το εννεάμηνο
του 2024 η Motor Oil, εξαιτίας των μεγάλων
ζημιών για το γ’ τρίμηνο του έτους. Ειδικό-
τερα, η εισηγμένη κατέγραψε καθαρές ζη-
μίες 137,9 εκατ. ευρώ για το γ’ τρίμηνο
2024, με αποτέλεσμα τα καθαρά κέρδη για
την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου να
μειωθούν κατά 68,9% στα 224,05 εκατ. ευ-
ρώ. Υπενθυμίζεται πως τον Σεπτέμβριο ξέ-
σπασε η πυρκαγιά στα διυλιστήρια της
εταιρείας στο Καλαμάκι Κορινθίας. Τα
έσοδα σε επίπεδο ομίλου για το εννεάμηνο
ανήλθαν σε 9,368 δισ. ευρώ, σημειώνον-
τας οριακή υποχώρηση από τα 9,96 δισ. το
αντίστοιχο χρονικό διάστημα του περα-
σμένου έτους.

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ: Στα 70,9
εκατ. ευρώ τα κέρδη

Ο Όμιλος ElvalHalcor για το εννεάμη-
νο του 2024 συνέχισε την ανοδική του πο-
ρεία, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση.
Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθηκε στα
2.590,5 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του
2024, αυξημένος κατά 1,4%, συγκριτικά
με τα 2.554,9 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περίοδο του 2023, επηρεασμένος θετικά
από τις αυξημένες τιμές των μετάλλων
και τον όγκο πωλήσεων και αρνητικά από
το προϊοντικό μείγμα πωλήσεων μεταξύ
των δύο κλάδων. Τα ενοποιημένα κέρδη
πριν από φόρους ανήλθαν στα 90,7 εκατ.
ευρώ για το εννεάμηνο του 2024, έναντι
49,8 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του 2023,
ενώ τα ενοποιημένα κέρδη μετά από φό-
ρους και δικαιώματα μειοψηφίας ανήλ-
θαν σε 70,9 εκατ. ευρώ.

Γαλακτοβιομηχανία Όμηρος:
Στα 3,6 εκατ. τα κέρδη 
το 2023

Το 2023 αποτέλεσε ορόσημο για τη βιο-
μηχανία παραγωγής γαλακτοκομικών
προϊόντων Όμηρος, με ισχυρή ανάπτυξη
και ενίσχυση της ηγετικής της θέσης στον
κλάδο των τυροκομικών προϊόντων, σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση. Η εταιρεία
σημείωσε αύξηση των ακαθάριστων εσό-
δων της κατά 35% σε σχέση με το 2022, από
53,379 εκατ. ευρώ σε 72,999 εκατ. ευρώ,
επεκτείνοντας παράλληλα το πελατολόγιό
της με τον ίδιο ρυθμό. Το EBITDA ανήλθε
σε 7,983 εκατ. ευρώ, ενώ τα καθαρά κέρδη
διαμορφώθηκαν στα 3,620 εκατ. ευρώ, ση-
μειώνοντας άνοδο σε σχέση με τα 2,936
εκατ. ευρώ του προηγούμενου έτους. Ο
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Αύξηση 661% εμφάνισαν τα κέρδη μετά από φόρους της IDEAL Holdings στο εν-
νεάμηνο του 2024, καθώς διαμορφώθηκαν στα 90,4 εκατ. ευρώ έναντι 11,9 εκατ. ευ-
ρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(EBITDA) αυξήθηκαν κατά 263% στα 37,7 εκατ. ευρώ έναντι 10,4  εκατ. ευρώ το εννε-
άμηνο 2023. Σε συγκρίσιμη βάση, τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(EBITDA) εμφάνισαν αύξηση κατά 17% στα 27,1 εκατ. ευρώ έναντι 23,1 εκατ. ευρώ το
εννεάμηνο 2023. Η εταιρεία εμφάνισε επίσης αύξηση της καθαρής αξίας ενεργητι-
κού (NAV)/μετοχή κατά 17% στα 7,8 ευρώ ανά μετοχή έναντι 6,7 ευρώ ανά  μετοχή
στις 30/9/2023. Παράλληλα, ανακοίνωσε αύξηση των καθαρών ταμειακών διαθεσί-
μων (Net Cash) κατά 79,7 εκατ. ευρώ στα 22,4 εκατ. ευρώ έναντι καθαρού  δανει-
σμού (Net debt) 57,3 εκατ. ευρώ στις 31/12/2023.

Τ
ην ολοκλήρωση της εξαγοράς του χαρτοφυ-
λακίου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας της
Evryo Group στη Ρουμανία, η οποία ελέγχε-

ται από τη Macquarie Asset Management, ανακοί-
νωσε η ΔΕΗ. Η εξαγορά αποτελεί ένα σημαντικό
ορόσημο στη στρατηγική του ομίλου για επέκταση
του χαρτοφυλακίου ΑΠΕ, αλλά και ενίσχυση της δέ-
σμευσής του για την πράσινη μετάβαση σε ολόκληρη
τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Με την απόκτηση επιπλέον 629MW, η συνολική
εγκατεστημένη ισχύς του Ομίλου ΔΕΗ στη Ρουμανία
σχεδόν διπλασιάζεται, γεγονός που ενισχύει την
ανάπτυξή του στην περιοχή και διαφοροποιεί τις
δραστηριότητές του στις ΑΠΕ, καθώς προστίθενται
μεγάλα έργα αιολικής ενέργειας και υδροηλεκτρι-
κοί σταθμοί.

Ideal Holdings: Ισχυρή αύξηση 661% κέρδη, στα 90,4 εκατ. 

ΔΕΗ: Ολοκληρώθηκε η εξαγορά 629MW ΑΠΕ 
από την Evryo Group στη Ρουμανία

«Έφυγε» ο Δημήτρης Χαΐτογλου, πρόεδρος 
της ιστορικής βιομηχανίας τροφίμων

O Δημήτρης Χαΐτογλου, πρό-
εδρος της βιομηχανίας τροφί-
μων Αφοί Χαΐτογλου ΑΒΕΕ,
έφυγε χθες από τη ζωή σε
ηλικία 95 ετών. Ο Δημήτρης
Χαΐτογλου γεννήθηκε το 1929
στη Θεσσαλονίκη και ήταν
γιος του Ελευθέριου, ενός εκ
των ιδρυτών της επιχείρησης
που παράγει τον γνωστό μα-
κεδονικό χαλβά. Από νεαρή
ηλικία δραστηριοποιήθηκε
στην οικογενειακή επιχείρη-
ση και ήταν ο άνθρωπος που
έχτισε τις πρώτες επαφές της
εταιρείας με την αγορά του εξωτερικού. Σεβόμενη την επιθυ-
μία του εκλιπόντος, η οικογένειά του θα τον αποχαιρετήσει σε
στενό κύκλο. Η βιομηχανία τροφίμων Αφοί Χαΐτογλου ΑΒΕΕ
ιδρύθηκε το 1924 στη Θεσσαλονίκη, από την ομώνυμη προ-
σφυγική οικογένεια και αρχικά είχε τη μορφή οικοτεχνίας
στο κέντρο της πόλης. Σήμερα διατηρεί ως έδρα της την πε-
ριοχή Καλοχωρίου Θεσσαλονίκης, καταλαμβάνει έκταση
170.000 τετραγωνικών μέτρων και παράγει παραδοσιακά ελ-
ληνικά προϊόντα απόλυτα ενταγμένα στη μεσογειακή διατρο-
φή. «Στις δύο υπερσύγχρονες μονάδες, της επεξεργασίας

του σησαμιού και της παρα-
γωγής χαλβά, δίνεται ιδιαίτε-
ρη έμφαση στη χρήση σύγ-
χρονης τεχνολογίας, για την
επίτευξη σταθερής ποιότητας
τελικού προϊόντος», σημει-
ώνει η εταιρεία. Εκτός από τα
προϊόντα σησαμιού, η εται-
ρεία δραστηριοποιείται παρά-
γοντας μια μεγάλη γκάμα
προϊόντων. Μαρμελάδες,
πραλινάτες, λουκούμια, γκο-
φρέτες-πουράκια συμπλη-
ρώνουν τον κατάλογο ειδών
διατροφής για το ευρύ κατα-

ναλωτικό κοινό. Η βιομηχανία απασχολεί περίπου 400 άτομα
προσωπικό. Παράλληλα, ο μακεδονικός χαλβάς, όπως επίσης
και τα υπόλοιπα προϊόντα παραγωγής εξάγονται σε όλο τον
κόσμο. Μάλιστα, υπολογίζεται ότι περίπου 50% της παραγω-
γής εξάγεται. «Από την Αμερική και τον Καναδά, την Αυστρα-
λία, τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη Ρωσία και τις αγο-
ρές της πρώην Ανατολικής Ευρώπης, έως τη Μέση Ανατολή
και την Ασία τα προϊόντα αυτά αποτελούν μερικούς από τους
καλύτερους πρεσβευτές της Ελλάδας», σημειώνει η εται-
ρεία, το όνομα της οποίας έγινε συνώνυμο του χαλβά.
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Eurobank: MoU με την JP
Morgan Asset Management

Η Eurobank και η JP Morgan Asset Manage-
ment (JPMAM) υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας
(ΜοU) με σκοπό την προώθηση μιας νέας εταιρικής
σχέσης που θα συνδυάζει την περιφερειακή δυνα-
μική παρουσία της Eurobank με την παγκόσμια
επενδυτική τεχνογνωσία της JPMAM και την παρο-
χή διαφοροποιημένων επενδυτικών προτάσεων
και λύσεων στους πελάτες της Eurobank. Ειδικότε-
ρα, στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι η διεύ-
ρυνση των επενδυτικών επιλογών που προσφέρει
η Eurobank στους πελάτες της με την εισαγωγή,
ενσωμάτωση και διανομή νέων εναλλακτικών λύ-
σεων. Επιπρόσθετα, η συνεργασία θα επικεντρωθεί
στην ενίσχυση των βασικών επενδυτικών προτάσε-
ων της Eurobank, τόσο των πρότυπων χαρτοφυλα-
κίων όσο και των βασικών διεθνών κατηγοριών πε-
ριουσιακών στοιχείων.

Η Optima bank στους δείκτες
FTSE/XA Large Cap και Athex
ESG του Χρηματιστηρίου Αθηνών

Η Optima bank, μόλις έναν χρόνο από την εισα-
γωγή της στο Χρηματιστήριο Αθηνών, εισέρχεται
στον κορυφαίο δείκτη του Ελληνικού Χρηματιστη-
ρίου, FTSE/XA Large Cap. Παράλληλα εισέρχεται
και για πρώτη φορά στον δείκτη Athex ESG. Στον
δείκτη FTSE/XA Large Cap, ο οποίος περιλαμβάνει
τις 25 μεγαλύτερες σε κεφαλαιοποίηση εταιρείες
εισηγμένες στο ΧΑ, η Optima bank εισέρχεται στην
20ή θέση της κατάταξης, αποτέλεσμα της ραγδαίας
ανάπτυξης της τράπεζας και της εμπιστοσύνης που
της έδειξαν οι επενδυτές τόσο στην Ελλάδα όσο και
στο εξωτερικό. Επιπλέον η τράπεζα, ύστερα από
θετική αξιολόγηση στο ESG transparency score,
εισέρχεται και στον δείκτη Athex ESG του Χρηματι-
στήριου Αθηνών, ανταποκρινόμενη απόλυτα στην
εκτενή ανάλυση κριτηρίων στους πυλώνες κοινω-
νία, περιβάλλον και εταιρική διακυβέρνηση. Με τη
βαθμολογία που εξασφάλισε η Optima bank, συγ-
καταλέγεται πλέον ανάμεσα στις κορυφαίες εται-
ρείες της ελληνικής αγοράς και σε αυτόν τον τομέα.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΟΠΑΠ: Αύξηση 9,4% στα καθαρά
έσοδα προ εισφορών

Τους πρώτους εννέα μήνες του 2024, ο Όμιλος
ΟΠΑΠ πέτυχε ισχυρές οικονομικές επιδόσεις σε
επίπεδο καθαρών εσόδων προ εισφορών (GGR) και
καθαρών εσόδων από παιχνίδια (NGR), οι οποίες
ήταν αυξημένες σε σχέση με την προηγούμενη πε-
ρίοδο. Τα καθαρά κέρδη το εννεάμηνο 2024 δια-
μορφώθηκαν στα 352,0 εκατ. ευρώ (εννεάμηνο
2023: 307,7 εκατ. ευρώ), αυξημένα κατά 14,4% σε
ετήσια βάση. Τα καθαρά έσοδα προ εισφορών 
(GGR) εννεαμήνου 2024 διαμορφώθηκαν στα
1.648,3 εκατ. ευρώ έναντι 1.506,5 εκατ. ευρώ το εν-
νεάμηνο 2023, αυξημένα κατά 9,4% σε ετήσια βάση.

Διπλό πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου
από την Εθνική Τράπεζα

Δύο προγράμματα εθελουσίας εξόδου τόσο για
το προσωπικό που υπηρετεί στη διοίκηση όσο και
για τα στελέχη που βρίσκονται στο δίκτυο των κατα-
στημάτων και στις διευθύνσεις δικτύου παρουσία-
σε η Εθνική Τράπεζα. Οι αιτήσεις και για τα δύο
προγράμματα θα γίνονται δεκτές από την Τρίτη
19/11/2024 μέχρι και την Παρασκευή 6/12/2024 και
ώρα 15.00. Μάλιστα, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να
επιλέξουν είτε την άμεση αποχώρησή τους έναντι
καταβολής εφάπαξ αποζημίωσης, είτε τη λήψη μα-
κροχρόνιας άδειας μετ’ αποδοχών.

Πλαστικά Θράκης: Διανέμει
προμέρισμα ύψους 3 εκατ. 
Το διοικητικό συμβούλιο της Πλαστικά Θράκης
αποφάσισε κατά τη συνεδρίαση της 14ης Νο-
εμβρίου 2024 τη διανομή (καταβολή) προς τους
μετόχους της εταιρείας προσωρινού μερίσμα-
τος εκ των κερδών της τρέχουσας εταιρικής
χρήσης 2024 συνολικού ποσού 3.000.000 ευρώ
(μεικτό ποσό), ήτοι 0,0685848289 ευρώ ανά με-
τοχή της εταιρείας (μεικτό ποσό). Το τελικό πο-
σό του προσωρινού μερίσματος που θα κατα-
βληθεί ανά μετοχή θα προσαυξηθεί κατά το πο-
σό που αντιστοιχεί στις ίδιες μετοχές που θα
κατέχει η εταιρεία κατά την ημερομηνία απο-
κοπής (όπως αυτή θα γνωστοποιηθεί στο επεν-
δυτικό κοινό με νεότερη ανακοίνωση) του δι-
καιώματος είσπραξης του προσωρινού μερί-
σματος.

Όμιλος Quest: Στα 65,1 εκατ. 
τα EBITDA στο εννεάμηνο του 2024
Άνοδο σε έσοδα, EBITDA, κέρδη προ φόρων
και καθαρά κέρδη παρουσίασε ο Όμιλος Quest
κατά το εννεάμηνο του 2024. Ειδικότερα, κατέ-
γραψε ενοποιημένες πωλήσεις 926 εκατ. ευ-
ρώ, κέρδη EBITDA 65,1 εκατ. ευρώ, κέρδη προ
φόρων 43,4 εκατ. ευρώ και κέρδη μετά από φό-
ρους 33 εκατ. ευρώ. Σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο εννεάμηνο του 2023, οι πωλήσεις ση-
μείωσαν αύξηση 12%, η λειτουργική κερδοφο-
ρία (EBITDA) 8,9%, τα κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ)
4,8% και τα καθαρά κέρδη (ΕAΤ) 2,6%.



A
νοικτό προσκλητήριο προς
4.000 νέους για την πλήρη
κάλυψη του προγράμματος

απόκτησης επαγγελματικής εμπει-
ρίας απευθύνει η Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης, καλώντας νέους 18-
29 ετών να καταθέσουν τις σχετικές
αιτήσεις έως τη μεθεπόμενη Παρα-

σκευή 6 Δεκεμβρίου.
Το συγκεκριμένο

πρόγραμμα ξεκίνησε
τον περασμένο Ιούνιο
και αφορά 25.000 νέ-
ους, ενώ ήδη έχουν
καλυφθεί οι 21.000
θέσεις (ποσοστό 84%).
Πρόκειται για την

πρώτη δράση της ΔΥΠΑ στο πλαίσιο
του νέου ΕΣΠΑ και έχει σχεδιαστεί
από την ομάδα του διοικητή Σπύρου
Πρωτοψάλτη με στόχο να δώσει τα
απαραίτητα εφόδια σε νέους ώστε να
αποκτήσουν επαγγελματική εμπει-
ρία. Οι ωφελούμενοι πρέπει να είναι
εγγεγραμμένοι στο ψηφιακό μητρώο
ανέργων της ΔΥΠΑ, απόφοιτοι τουλά-
χιστον υποχρεωτικής εκπαίδευσης,
που ούτε συμμετέχουν σε πρόγραμ-
μα εκπαίδευσης ή κατάρτισης ούτε
απασχολούνται.

Η δράση απευθύνεται σε επιχειρή-
σεις του ιδιωτικού τομέα σε όλη τη
χώρα. Απαραίτητη προϋπόθεση για
την ένταξη μιας επιχείρησης στο
πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί
σε μείωση του προσωπικού κατά το

τρίμηνο πριν από την υποβολή της
ηλεκτρονικής αίτησης στην ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα της ΔΥΠΑ. Οι επιχει-
ρήσεις εντάσσονται ανάλογα με το
προσωπικό τους και πιο συγκεκρι-
μένα όσες απασχολούν έως 3 άτομα
μπορούν να εντάξουν έναν ωφελού-
μενο, για 4-9 άτομα υπάρχει το δι-
καίωμα ένταξης δύο ωφελούμενων,
για 10-19 άτομα καλύπτονται τρεις
ωφελούμενοι, για 20-30 άτομα πέντε
ωφελούμενοι, 31-50 άτομα οκτώ
ωφελούμενοι, ενώ για όσες επιχει-

ρήσεις απασχολούν πάνω από 51 ερ-
γαζομένους, τότε στο πρόγραμμα
μπορεί να ενταχθεί το 20% του προ-
σωπικού και έως 20 άτομα.

Το πρόγραμμα έχει διάρκεια 7
μήνες και η ΔΥΠΑ καταβάλλει
στους ωφελούμενους μηνιαία απο-
ζημίωση ίση με τον νόμιμο κατώτα-
το μισθό (με πλήρεις ασφαλιστικές
εισφορές), αναλογία δώρων εορ-
τών, επιδόματος αδείας, ενώ οι
ωφελούμενοι έχουν πλήρη ιατρο-
φαρμακευτική κάλυψη του e-ΕΦ-
ΚΑ. Η διαδικασία συμμετοχής είναι
πολύ απλή: οι επιχειρήσεις υπο-
βάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στο
gov.gr και προσδιορίζουν την ειδι-
κότητα και τα απαιτούμενα προσόν-
τα των θέσεων. H ΔΥΠΑ επιβεβαι-
ώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις
προϋποθέσεις, οι εργασιακοί σύμ-
βουλοι υποδεικνύουν στην επιχεί-
ρηση υποψηφίους και η επιχείρη-
ση επιλέγει μεταξύ των υποψη-
φίων. Το πρόγραμμα συγχρηματο-
δοτείται από το ελληνικό Δημόσιο
και την ΕΕ μέσω του Προγράμματος
«Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινω-
νική Συνοχή», με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 200 εκατ. ευρώ. 
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Μέχρι τις 6/12 οι αιτήσεις 
για όσους βρίσκονται στην

ηλικιακή ομάδα 
από 18 έως 29 ετών - 
Οι προϋποθέσεις και 

η διάρκεια του προγράμματος

ΙΟΒΕ: Μεγάλα
περιθώρια σύγκλισης
των περιφερειών

Μεγάλα περιθώρια για σύγκλιση των ελ-

ληνικών περιφερειών προς τον ευρωπαϊκό

μέσο όρο, αλλά και την ύπαρξη πολλών ευ-

καιριών διαπιστώνει σε μελέτη του για το

2023 το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανι-

κών Ερευνών. Στη μελέτη δίνεται ιδιαίτερο

βάρος στο Μεταναστευτικό, καθώς, όπως

αναφέρεται, μετριάζει την πτώση σε 10 πε-

ριφέρειες, εκτός από την Αττική, τη Δυτική

Ελλάδα και τη Δυτική Μακεδονία, όπου είναι

αρνητικό. Η Κρήτη είναι η μόνη περιφέρεια

στην Ελλάδα που παρουσιάζει οριακά θετικό

ρυθμό πληθυσμιακής ανάπτυξης, καθώς το

θετικό μεταναστευτικό ισοζύγιο υπερκαλύ-

πτει το οριακά αρνητικό φυσικό ισοζύγιο. Σε

σχέση με την οικονομική δραστηριότητα, οι

Περιφέρειες Κρήτης, Αττικής, Νοτίου Αι-

γαίου, Ιονίων Νήσων και Ηπείρου καταγρά-

φουν σημαντική αύξηση των οικονομικών

δεικτών, ενώ αναδεικνύεται η ευκαιρία για

σύγκλιση σε ορισμένες περιφέρειες, όπως

η Δυτική Πελοπόννησος, η Ανατολική Μα-

κεδονία και Θράκη, το Βόρειο Αιγαίο και η

Δυτική Ελλάδα. Επίσης, θετικά δείγματα

σύγκλισης και ανόδου παρουσιάζονται σε

Δυτική Μακεδονία, Θεσσαλία και Δυτική

Ελλάδα, ενώ αντίθετα υποχώρησαν η Κεν-

τρική Μακεδονία, η Αττική, η Ανατολική Μα-

κεδονία-Θράκη και το Νότιο Αιγαίο. 

Ζεστό χρήμα 
102,5 εκατ. για 
151 επενδύσεις

Με 102,5 εκατ. ευρώ χρηματοδοτούνται

συνολικά 151 επενδυτικά σχέδια μεταποι-

ητικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων του

προγράμματος «Έξυπνη Μεταποίηση» του

υπουργείου Ανάπτυξης. Τα εγκεκριμένα

επενδυτικά σχέδια θα λάβουν από 250.000

ευρώ έως 6.000.000 ευρώ για την ενίσχυση

της τεχνολογικής τους υποδομής και την

αναβάθμιση του παραγωγικού τους εξοπλι-

σμού με τη χρήση έξυπνων τεχνολογιών

αιχμής με χαμηλές περιβαλλοντικές επι-

πτώσεις. Η δράση έχει ως αποδέκτες πολύ

μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις

του Μεταποιητικού και Βιομηχανικού τομέα

της οικονομίας. Η απόφαση για τα αποτελέ-

σματα και τους τελικούς πίνακες κατάταξης

υπογράφηκε μετά και τη διαδικασία των εν-

στάσεων από την υφυπουργό Ανάπτυξης,

αρμόδια για θέματα Βιομηχανίας, Άννα-Μά-

νη Παπαδημητρίου και τη γενική γραμματέα

Βιομηχανίας Βίκυ Λοΐζου. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προσκλητήριο για κάλυψη
4.000 θέσεων από νέους
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Μ
ε στόχο να παραμείνει στις πρώ-
τες θέσεις της βαθμολογίας ταξί-
δεψε στο Κάουνας ο Παναθηναϊ-

κός Aktor, ο οποίος ωστόσο θα έχει και ση-
μαντικές απουσίες. Πρώτα και κύρια, δεν
θα είναι στον πάγκο του ο προπονητής του
Εργκίν Αταμάν. Ο τεχνικός των επτά φορές
πρωταθλητών Ευρώπης εδώ και καιρό έχει
έρθει σε συμφωνία με τη διοίκηση της
ομάδας έτσι ώστε να απουσιάσει από το
αποψινό (20.00, NovaSports Prime) παι-
χνίδι με τη Ζαλγκίρις στη Λιθουανία. Ο
Τούρκος, που είναι και προπονητής της
εθνικής ομάδας της χώρας του, θα δώσει
το «παρών» στον πάγκο του αντιπροσω-
πευτικού συγκροτήματος της Τουρκίας
στον αγώνα με την Ουγγαρία. Το ίδιο ισχύει
και για τον Τσέντι Όσμαν, ο οποίος επίσης
θα αγωνιστεί με την Τουρκία στο παιχνίδι
με τους «Μαγυάρους» και δεν θα αγωνιστεί
με το «τριφύλλι» κόντρα στη Ζαλγκίρις.

Το πρόβλημα για τους «πράσινους» βέ-
βαια είναι μεγαλύτερο στη θέση «3», αφού
εκτός μάχης είναι και ο Μάριους Γκριγκό-

νις. Έτσι, το «βάρος» στη συγκεκρι-
μένη θέση θα πέσει στον Ιωάννη
Παπαπέτρου και σε δεύτερο πλάνο
στον Παναγιώτη Καλαϊτζάκη. Τις
λύσεις για να καταφέρει ο Παναθη-
ναϊκός Aktor να πάρει τη νίκη και να
ανέβει στο 8-3 θα πρέπει να τις βρει
από τον πάγκο ο Χρήστος Σερέλης,
ο οποίος θα εκτελέσει χρέη πρώτου
προπονητή.

«Ήμουν πολλά χρόνια προπονητής, οπό-
τε δεν νομίζω ότι το έχω ξεχάσει, θα το
δούμε», είπε χαρακτηριστικά κατά τη χθε-
σινή αναχώρηση της ομάδας από το «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» με προορισμό το Κάου-
νας. Αναφορικά με την αναμέτρηση κόντρα
στη Ζαλγκίρις ο Σερέλης σημείωσε: «Περι-

μένουμε ένα πολύ σκληρό παιχνίδι
αμυντικά από τη Ζαλγκίρις. Στην ου-
σία χαμηλώνει πολύ τον ρυθμό, έχει
πάρα πολλές διαφορετικές επιλογές
στην άμυνά της και κατά τη διάρκεια
των αγώνων. Παίζει πολύ σκληρά
στην έδρα της. Πρέπει να είμαστε
πάρα πολύ έτοιμοι για physical παι-
χνίδι, πρέπει να διαβάσουμε την

άμυνά της, γιατί ο κόουτς Τρινκέρι κατά τη
διάρκεια των αγώνων αλλάζει πολλές άμυ-
νες. Από εκεί και πέρα να κάνουμε το παι-
χνίδι μας στην επίθεση, έχουμε πολύ ποι-
οτικούς παίκτες για να καταφέρουμε να
κάνουμε το διπλό».

«Νομίζω είναι σημαντικό το πόσο εμείς
θα προσαρμοστούμε όσο το δυνατόν πιο

γρήγορα στην πιεστική άμυνα και στις δια-
φορετικές άμυνες που θα έχει η Ζαλγκίρις
κατά τη διάρκεια του αγώνα. Το δεύτερο
πιο σημαντικό είναι να ελέγχουμε το αμυν-
τικό μας ριμπάουντ, γιατί η Ζαλγκίρις είναι
από τις καλύτερες ομάδες στο επιθετικό
ριμπάουντ. Ακόμα και όταν έχει κάποια
άστοχα σουτ ανανεώνει πολλές επιθέσεις
και νομίζω ότι θα παίξει πολύ μεγάλο ρόλο
να ελέγξουμε τα αμυντικά ριμπάουντ»,
πρόσθεσε.

Σε ερώτηση αν υπάρχει πλάνο αντιμετώ-
πισης του Λόνι Ουόκερ, επεσήμανε: «Είναι
ένας πολύ καλός παίκτης, με πολύ μεγάλο
επιθετικό ταλέντο, αλλά, όπως έχουμε δει,
η ομάδα της Ζαλγκίρις έχει χαρακτήρα. Δεν
αλλάζει ο χαρακτήρας της. Έπαιξε τρία
παιχνίδια, στα δύο που δεν ήταν καλός έχα-
σε οριακά, στο τρίτο έχασε θεωρητικά λίγο
πιο εύκολα. Νομίζω ότι είναι ένας παίκτης
με πολύ ταλέντο, θα πρέπει να μην τον
αφήσουμε να βρει τον ρυθμό του, αλλά δεν
νομίζω ότι αλλάζει το παιχνίδι της ομάδας
ένας παίκτης». 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο Παναθηναϊκός Aktor χωρίς Αταμάν, Όσμαν και Γκριγκόνις 
ψάχνει νίκη στην έδρα της φορμαρισμένης Ζαλγκίρις 

για να παραμείνει στην πρώτη τετράδα της Euroleague

«Πράσινη» μονομαχία στο Κάουνας



Διαιτητές 
κατά ομοσπονδίας

Στα... χαρακώματα είναι οι διαιτητές και η πο-
δοσφαιρική ομοσπονδία της Τουρκίας. Συγκε-
κριμένα, 19 διαιτητές κινήθηκαν νομικά κατά της
ομοσπονδίας μετά την απομάκρυνσή τους από τη
θέση τους. Μεταξύ των διαιτητών που κατέθεσαν
αγωγή βρίσκονται οι Μπαχατίν Σιμσέκ, Μουράτ
Ερντογάν, Σερχάν Τόκατ. Σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα, οι διαιτητές θεωρούν πως η απομάκρυνσή
τους ήταν εκδικητική πράξη από τον πρόεδρο της
ομοσπονδίας Ιμπραΐμ Χατζηοσμάνογλου. 

Μαθαίνει αντίπαλο

Σήμερα το μεσημέρι (13.00) θα πραγματοποι-
ηθεί στη Νιόν της Ελβετίας η κλήρωση για τα πλέι
οφ του Nations League, στα οποία συμμετέχει
και η Ελλάδα. Η «γαλανόλευκη» θα διεκδικήσει
στα μπαράζ την άνοδό της στη League A και θα
μάθει τον αντίπαλό της. Υποψήφιες να βρεθούν
στον δρόμο της Ελλάδας είναι οι Σκωτία, Βέλγιο,
Ουγγαρία και Σερβία. Οι αγώνες θα είναι διπλοί
και θα διεξαχθούν στις 20 και 23 Μαρτίου 2025. 

Και παίκτης και μέτοχος
Μπορεί να μην έχει κρεμάσει ακόμη τα ποδο-

σφαιρικά του παπούτσια, αλλά ήδη έγινε ιδιοκτή-
της ομάδας ο Χουάν Μάτα. Ο άλλοτε σταρ της
Τσέλσι και της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ απέκτησε
μετοχές της ομάδας του Σαν Ντιέγκο που αγωνί-
ζεται στο MLS. Ο Μάτα θα συνεχίσει πάντως να
παίζει ποδόσφαιρο στην Αυστραλία για λογαρια-
σμό της Γουέστερν Σίντνεϊ…

«Πάγωσαν» 
με Μάγκνουσον

Πολύ πιθανή είναι η αλλαγή στόχων για τον
Παναθηναϊκό στη μεταγραφική περίοδο του Ια-
νουαρίου. Οι «πράσινοι» είχαν επικεντρώσει στο
να αποκτηθεί ένας ποιοτικός σέντερ φορ, όμως
αναμένεται να πάνε και για αριστεροπόδαρο στό-
περ. Αυτό γιατί ο Χόρντουρ Μάγκνουσον παρου-
σίασε νέο πρόβλημα τραυματισμού, θα χρειαστεί
ξανά χειρουργείο και αναμένεται να μείνει εκτός
δράσης για περίπου τρεις μήνες. 

Θέλει μαχητές ο Λουτσέσκου
Τη χαμένη νοοτροπία του μαχητή επιχειρεί να

επαναφέρει στις τάξεις του ΠΑΟΚ ο Ραζβάν Λουτσέ-

σκου. Ο Ρουμάνος τεχνικός μίλησε εκ νέου στους

ποδοσφαιριστές του ενόψει της επανέναρξης του

πρωταθλήματος και τους επισήμανε πως θα πρέπει

διαρκώς να δίνουν το 110% τόσο στις προπονήσεις

όσο και στους αγώνες για να πετύχουν. 

SPORTS
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Ου γαρ έρχεται μόνον…

Μ
εγάλη συνέντευξη στην πατρίδα του, τη
Σλοβενία, παραχώρησε ο Άντραζ Σπόραρ,
ο οποίος επιβεβαίωσε ότι το καλοκαίρι

βρέθηκε μια ανάσα από τη Σλόβαν Μπρατισλάβας. Ο
πολύπειρος επιθετικός, που επί της ουσίας είναι
εκτός ομάδας στον Παναθηναϊκό, ανέφερε πως
υπήρχε βάση στη φημολογία που αναπτύχθηκε. «Οι
φήμες, ναι, ήταν αληθινές, με ήθελαν, αλλά τελικά οι
σύλλογοι δεν συμφώνησαν», είπε χαρακτηριστικά.

Ο Σπόραρ μίλησε και για τον Παναθηναϊκό σημει-
ώνοντας: «Ο Παναθηναϊκός είναι μεγάλος σύλλο-
γος. Η κατάσταση είναι συγκεκριμένη. Έχουμε
πολλούς παίκτες, δεν βρισκόμαστε στην καλύτερη
αγωνιστική κατάσταση. Σίγουρα πρέπει να τη βελτιώσου-
με αν θέλουμε να πετύχουμε τον στόχο μας, που είναι να
πάρουμε το πρωτάθλημα».

Παράλληλα, ανέφερε ότι θα ήθελε να κλείσει την κα-

ριέρα του στην Ολίμπια Λιουμπλιάνας, ενώ μίλησε ακόμη
και για το μποτιλιάρισμα στην Αθήνα. «Αν νομίζεις ότι
μποτιλιάρισμα είναι αυτό που βιώνεις στον περιφερειακό
της Λιουμπλιάνας, έλα στην Αθήνα», ήταν τα λόγια του. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η εξομολόγηση του Σπόραρ

Το 1986, σαν σήμερα, ο Μάικ Τάισον έγινε ο νεότερος πρωταθλητής
βαρέων βαρών στην πυγμαχία σε ηλικία 20 ετών. Πριν από μερικές μέρες 
σε ένα σόου, που συγκέντρωσε αρνητικές κριτικές, μπήκε ξανά 
στο ρινγκ στα 58 του. Όπως έγινε σαφές σε όλους, ου γαρ έρχεται μόνον… 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Στο «σφυρί» τα κοσμήματα της Λάσκαρη

Ε
πτά χρόνια μετά τον θάνατό της, εμβληματι-
κά και σπάνια, πανάκριβα κομμάτια από την
αμύθητη προσωπική συλλογή της διάσημης

αείμνηστης ηθοποιού βγαίνουν αύριο σε live δημο-
πρασία από την Γκαλερί Τσαγκαράκη.

Η είδηση της παραχώρησής τους από μέλος της οι-
κογένειας της Ζωής Λάσκαρη απασχολεί τα τελευταία
24ωρα πρωινές και μεσημεριανές εκπομπές με έντο-
νες συζητήσεις, κριτικές και σχολιασμούς.  Παρου-
σιαστές και πάνελ διασταυρώνουν τα ξίφη τους σε
υψηλούς τόνους για το αν πρέπει η κληρονομιά της
να αλλάξει χέρια, καθώς αποτελεί μέρος της λαμπε-
ρής ιστορίας τής αγαπημένης πρωταγωνίστριας.

Συλλέκτες και θαυμαστές 
έτοιμοι για την εκκίνηση

Η πολύ ενδιαφέρουσα δημοπρασία με τίτλο «The
Legendary Jewells» θα διεξαχθεί αύριο και θα συ-
νεχιστεί την Τρίτη 26 και Τετάρτη 27 Νοεμβρίου,
αναμένοντας να προσελκύσει το ενδιαφέρον συλ-
λεκτών και θαυμαστών της Ζωής Λάσκαρη. Η πολύ-
τιμη συλλογή περιλαμβάνει εννέα μεγάλης αξίας
εκθέματα, μεταξύ των οποίων ένα σπάνιο περιδέ-

ραιο με δύο σειρές μαργαριτάρια και διπλό κούμ-
πωμα και ένα ζευγάρι λευκόχρυσα σκουλαρίκια
18Κ με σμαράγδια.

Ο κοσμηματοπώλης «δείχνει»
τη Μάρθα Κουτουμάνου

Μετά τη δήλωση άγνοιας για το γεγονός από την
πλευρά του συζύγου της και γνωστού ποινικού Αλέ-
ξανδρου Λυκουρέζου, καθώς και της κόρης τους
Αίθρας (Μαρία Ελένη) Λυκουρέζου, ο κοσμηματο-
πώλης Γιώργος Τσαγκαράκης δήλωσε σε τηλεοπτι-
κή του εμφάνιση πως «μου τα έδωσε μέλος της οι-
κογένειάς της. Κάποια έχουν μεγάλη οικονομική
αξία και κάποια μικρότερη, τα οποία φορούσε στην
καθημερινότητά της. Δεν μπορείς να προσδιορίσεις
σε αξία κανονική το κολιέ της Ζωής Λάσκαρη γιατί
το έχει φορέσει μια διασημότητα. Την τιμή την κα-
θορίζει το κοινό». 

Ωστόσο, μετά τις ασφυκτικές πιέσεις των δημο-
σιογράφων on air ο γκαλερίστας έλυσε το μυστή-
ριο, αποκαλύπτοντας πως του παραχωρήθηκαν
από την πρωτότοκη κόρη της ηθοποιού, τη Μάρθα
Κουτουμάνου: «Θα σας πω μάλιστα ότι από τη μέ-
ρα που συναντηθήκαμε στο γραφείο μου και μου
παρέδωσε τα κοσμήματα και υπογράψαμε τα
απαραίτητα έγγραφα, δεν έχουμε ξαναμιλήσει
καθόλου».

Η δημοπρασία με τίτλο «The Legendary
Jewells» θα διεξαχθεί αύριο και 

θα συνεχιστεί την Τρίτη 26 
και Τετάρτη 27 Νοεμβρίου, αναμένοντας

να προσελκύσει το ενδιαφέρον 
συλλεκτών και θαυμαστών
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Αίθρα Λυκουρέζου, Ζωή Λάσκαρη, 
Μάρθα Κουτουμάνου
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Θεατρικά Βραβεία
Κοινού: Λαμπερή
τελετή απονομής

Κ
ορυφαίοι Έλληνες ηθοποιοί περπάτησαν
στο κόκκινο χαλί τής αστραφτερής τελε-
τής απονομής των Θεατρικών Βραβείων

Κοινού 2024 («Αθηνόραμα») στο Μέγαρο Μουσι-
κής Αθηνών και τιμήθηκαν για τις συγκλονιστικές
ερμηνείες τους.
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Αγάπη Πολίτη, Νίκος Χαρλαύτης, Μαίρη Φιξ,
Αλέξης Φουσέκης

Δημήτρης Εφραίμογλου, Μαριάννα Κάλμπαρη, 
Δημήτρης Ηλιόπουλος

Νένα Μεντή, Πέγκυ Τρικαλιώτη

Στεφανία Γουλιώτη, Μίρκα Παπακωνσταντίνου

Δημήτρης Πιατάς, Μαρία Κουρή

Σμαράγδα Καρύδη, Βασίλης Χαραλαμπόπουλος, 
Φαίδρα Δρούκα

Λεωνίδας Κακούρης, 
Λήδα Ματσάγγου, Κωνσταντίνος Ασπιώτης

Σταύρος Θεοδωράκης, Έλενα Καρακούλη, 
Νίκος Ψαρράς, Αργυρώ Θεοδωράκη

Ορφέας Αυγουστίδης, Γιώργος Κωνσταντίνου, Άρης Σερβετάλης, Μιχάλης Σαράντης



Ο
ι αλλαγές της θερμοκρασίας προκαλούν
εξάρσεις του εκζέματος. Οι απότομες με-
ταβολές της, που προκαλούνται από τις

μετακινήσεις από τους ζεστούς εσωτερικούς χώ-
ρους στον κρύο αέρα και το αντίθετο, αποτελούν
τον κύριο παράγοντα κινδύνου. Ευτυχώς υπάρ-
χουν μέτρα που μπορούν να ληφθούν προκειμέ-
νου να αποφευχθεί μια τέτοια εξέλιξη.

«Αυτή η ξαφνική αύξηση των συμπτωμάτων
συμβαίνει γιατί ο δερματικός φραγμός διαταράσ-
σεται. Οι ψυχρές συνθήκες που επικρατούν προ-
καλούν αφυδάτωση του δέρματος, με αποτέλεσμα
αυτό να χάνει τη συνοχή του. Εκτός από την απώ-
λεια της υγρασίας, η ανεπαρκής αναπλήρωσή της
είτε λόγω περιστασιακής εφαρμογής ή χρήσης
ακατάλληλων για την εποχή ενυδατικών προϊόν-
των, καθώς και η επιλογή ενδυμάτων που προκα-
λούν ερεθισμούς είναι οι παράγοντες που συνδρά-
μουν στην επιδείνωση του εκζέματος. Η σταδιακή
προσαρμογή στις ψυχρότερες ατμοσφαιρικές θερ-
μοκρασίες, η αλλαγή στη ρουτίνα περιποίησης
στην αρχή του χειμώνα και η επιλογή υφασμάτων
που δεν ερεθίζουν το δέρμα αποτελούν προστα-
τευτικά μέτρα για την αποφυγή των εξάρσεων»,
εξηγεί ο δερματολόγος - αφροδισιολόγος, δρ Χρή-
στος Στάμου.

Η Αμερικανική Ακαδημία Δερματολογίας εκτιμά
ότι το 20% των παιδιών και βρεφών στον κόσμο έχει
έκζεμα. Δεν είναι γνωστό τι ακριβώς το προκαλεί,
αλλά φαίνεται να σχετίζεται με το περιβάλλον, τα
γονίδια και το ανοσοποιητικό σύστημα. Θεωρείται
αλλεργική ασθένεια, που σημαίνει ότι το σώμα αν-
τιδρά υπερβολικά σε εξωτερικούς ερεθιστικούς

παράγοντες. Τα συμπτώματα μπορεί να εμφανι-
σθούν ανά πάσα στιγμή, κυρίως στα χέρια και τα
πόδια, στα μπράτσα και στο πίσω μέρος των γονά-
των. Ο καιρός, η διατροφή και η ένδυση είναι συ-
χνοί λόγοι έξαρσης τον χειμώνα. Οι ασθενείς μπο-
ρούν να μειώσουν τις εξάρσεις αποφεύγοντας τις
απότομες αλλαγές στη θερμοκρασία. Για να επι-
τευχθεί αυτός ο στόχος θα πρέπει να προφυλάσσε-
ται το δέρμα από το κρύο κατά την έξοδο από τους
θερμαινόμενους χώρους, φορώντας ζεστά ρούχα,

γάντια, κασκόλ και σκούφους. Οι πάσχοντες θα
πρέπει να αποφεύγουν να βάζουν αμέσως τα χέρια
τους πάνω στο καλοριφέρ/αερόθερμο ή να κάνουν
πολύ ζεστά ντους. Η θέρμανση αφαιρεί την υγρα-
σία από τον αέρα και η αντιστάθμιση αυτής της επί-
δρασης γίνεται με τη χρήση ενός υγραντήρα ή την
τοποθέτηση ενός μπολ με νερό κοντά σε μια πηγή
θερμότητας. Το ίδιο ισχύει και για το δέρμα. Η ενυ-
δάτωσή του με πιο πυκνής υφής ενυδατικές κρέ-
μες και η τακτική εφαρμογή γενναιόδωρων ποσο-
τήτων προστατεύουν την επιδερμίδα και βοηθούν
στην αποκατάστασή της. Επιβάλλονται καθημερι-
νός αερισμός και καθαρισμός του σπιτιού και του
εργασιακού χώρου. Το συχνό πλύσιμο των χεριών
και η χρήση απολυμαντικού είναι επιβλαβή για το
δέρμα των ατόμων με έκζεμα. Για αυτό οι ασθενείς
θα πρέπει να χρησιμοποιούν ηπιότερα σαπούνια,
που δεν περιέχουν πολλές χημικές ουσίες και
αρώματα. Με την υιοθέτηση μιας διατροφής κα-
τάλληλης για τα άτομα με έκζεμα μπορεί να μει-
ωθούν οι πιθανότητες εξάρσεων. Τα υφάσματα που
δεν επιτρέπουν στο δέρμα να αναπνέει και αυτά
που περιλαμβάνουν συνθετικές ίνες, όπως πολυε-
στέρα, νάιλον και spandex, πρέπει να αποφεύγον-
ται και να χρησιμοποιούνται μαλακά, όπως το βαμ-
βάκι, το μετάξι και το μπαμπού που προστατεύουν
το δέρμα.
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kpapakosto@yahoo.gr

Τρόποι αντιμετώπισης
«Παρά τα μέτρα αυτά, είναι πιθανό τα συμ-
πτώματα να επανεμφανιστούν ή να επιδει-
νωθούν. Η προσαρμογή της αγωγής από
τον δερματολόγο μπορεί να συντομεύσει
τη διάρκειά τους και να τα καταστήσει πιο
ήπια και ανώδυνα. Υπάρχουν τοπικά κορ-
τικοστεροειδή και για τις σοβαρότερες πε-
ριπτώσεις από του στόματος ή βιολογικά
φάρμακα που καταστέλλουν τη φλεγμονή
και προσφέρουν ανακούφιση. Η φωτοθε-
ραπεία, είτε μόνη της είτε σε συνδυασμό
με φάρμακα, δίνει εξαιρετικά αποτελέ-
σματα με μη επεμβατικό τρόπο. Η συγκε-
κριμένη θεραπεία είναι αποτελεσματική,
ασφαλής και ανώδυνη, που εκτός από το
έκζεμα χρησιμοποιείται για την αντιμετώ-
πιση και άλλων δερματικών παθήσεων
όπως η ψωρίαση και η λεύκη», καταλήγει
ο δρ Στάμου.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος - αφροδισιολόγος 

ΕΚΖΕΜΑ

Πώς επηρεάζεται 
από το κρύο
Πώς επηρεάζεται 
από το κρύο

Οι απότομες αλλαγές 
θερμοκρασίας αποτελούν 
τον κύριο παράγοντα κινδύνου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η μέρα σας θα έχει ευχάριστη νότα, θα
μπορέσετε να κάνετε μια νέα δραστη-
ριότητα με καλή εξέλιξη. Γενικότερα θα
υπάρξει μια δυνατή επαγγελματική κί-
νηση.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Τα οικονομικά σας σήμερα θα σταθερο-
ποιηθούν και σίγουρα θα μπορέσετε να
κάνετε καλύτερη την καθημερινότητά
σας. Μπορεί οι απαιτήσεις των άλλων να
σας έχουν κουράσει το τελευταίο διάστη-
μα, αλλά γενικότερα είστε καλοί με τη
διαχείριση των υποχρεώσεών σας.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Συζητήσεις για οικονομικά θέματα θα
σας απασχολήσουν σήμερα και μπο-
ρεί να επενδύσετε με σταθερές προ-
οπτικές. Υπάρχει το ενδεχόμενο να
ανανεωθείτε επαγγελματικά και να
δεχθείτε μια ενδιαφέρουσα πρόταση.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η Σελήνη σάς γε-
μίζει με συναισθήματα υπεροχής και η κα-
λή διάθεση δεν θα σας λείπει. Όσοι από σας
έχετε γεννηθεί στις τελευταίες μέρες του
ζωδίου σας μην κάνετε αγορές και οικονο-
μικές συμφωνίες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες είναι πολύ καλές
οι συνθήκες για να δραστηριοποιηθείτε
πνευματικά και σωματικά. Προσηλωθεί-
τε στους στόχους σας, αλλά στις 15.15
αποφύγετε τις έντονες συζητήσεις, γιατί
μπορεί να ακολουθήσουν χωρισμοί και
απώλειες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι είστε πολύ καλά
συντονισμένοι με τα επαγγελματικά
σας σχέδια και όχι μόνο. Κάποιοι από
εσάς θα σταθεροποιήσετε μια μακρο-
χρόνια σχέση σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Εσάς τους Ζυγούς οικογενειακά θέμα-

τα θα σας απασχολήσουν σήμερα,

όπως επίσης θα έχετε τη διάθεση να

φτιάξετε τον χώρο σας και να βρεθείτε

σε μια οικογενειακή συνάντηση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Τα επαγγελματικά σας σχέδια σήμερα

θα έχουν καλή εξέλιξη, ιδίως τις πρωι-

νές ώρες. Γενικότερα θα σας απασχο-

λήσουν κοινωνικά θέματα, καλέσματα

και δημόσιες εμφανίσεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μια ιδιαίτερα καλή μέρα για την

προσωπική σας ζωή, ίσως μάλιστα

αναδειχτούν τα ταλέντα σας και γί-

νουν κάποιες καλές αγορές που θα

εκμεταλλευτείτε, πάντα με ηθικό

τρόπο.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους η μέρα θα

σας χαρίσει βαθιά συναισθήματα με

πρόσωπο από το περιβάλλον σας. Ίσως

κάνετε κάποια συμφωνία που θα έχει

μακροχρόνια επιτυχία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους έντονη δρα-

στηριότητα θα υπάρξει με άτομα από το

περιβάλλον σας. Εσείς των τελευταίων

ημερών ίσως να έχετε μια ανέλπιστη

συνάντηση.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Επαγγελματικές ανησυχίες θα έχετε

σήμερα, αλλά θα παρουσιαστεί και μια

πολύ καλή ευκαιρία στα οικονομικά

σας και αυτό θα σας δώσει αρκετή αυ-

τοπεποίθηση. 
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HΣελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Λέοντα,
μια καλή θέση για το Φεγγάρι, αλλά με
έντονες ανατροπές αν ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο των Ταύρων, Λεόντων, Σκορπιών και
Υδροχόων.  


